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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Συγκαιρινά χρηματοοικονομικά εργαλεία σήμερα καθίστανται απαραίτητα ώστε η 

επιχείρηση να ανταπεξέλθει στον ανταγωνισμό, τα οποία παλιότερα ήταν άγνωστα 

και μη αποδεκτά από του̋ επιχειρηματίε̋,. Ένα από αυτά είναι το Επιχειρηματικό 

Σχέδιο ή αλλιώ̋ Επιχειρηματικό Πλάνο. Στην παρούσα εργασία, παρουσιάζεται και 

αναλύεται η σπουδαιότητα του, ω̋ ένα σύγχρονο εργαλείο που συντελεί στην 

ανάπτυξη, την οργάνωση, την λειτουργία και την βιωσιμότητα τη̋ υφιστάμενη̋ 

επιχείρηση̋ καθώ̋ συμβάλει δυναμικά ώστε η επιχειρηματική ιδέα να μετατραπεί σε 

πραγματική. Το Επιχειρηματικό Σχέδιο έχει σκοπό να παρουσιάσει τι̋ προϋποθέσει̋ 

και τι̋ συνθήκε̋ κάτω από τι̋ οποίε̋ είναι οικονομικά σκόπιμη και κοινωνικά 

ωφέλιμη η λειτουργία μία̋ νέα̋ επιχείρηση̋ με αντικείμενο την παροχή 

εξειδικευμένων υπηρεσιών σε άτομα που ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού, μέσα 

στα πλαίσια μια̋ Στέγη̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ (ΣΥΔ). Βασικό αντικείμενο 

τη̋ παρούση̋ εργασία̋ είναι η κατάρτιση ενό̋ Επιχειρηματικού Σχεδίου τη̋ Στέγη̋ 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋, μέσα από τη μελέτη του θεσμού των Στεγών 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ (εφεξή̋ ΣΥΔ) για τα άτομα με Αυτισμό. 

Παρουσιάζονται οι επιχειρηματικοί στόχοι τη̋ επιχείρηση̋, καθώ̋ και η 

επιχειρηματική στρατηγική που θα ακολουθήσουμε. Στη συνέχεια, το σχέδιο αυτό 

εξετάζει την κατάσταση που επικρατεί στην ελληνική πραγματικότητα, και 

παρουσιάζει τα πλεονεκτήματα, τι̋ αδυναμίε̋, τι̋ απειλέ̋ και τι̋ ευκαιρίε̋ που έχει 

το εγχείρημα τη̋ ίδρυση̋ μια̋ Στέγη̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ αυτιστικών 

ατόμων, εξάγοντα̋ συμπεράσματα και προτάσει̋ για την περεταίρω βελτίωση τη̋. 

Έπειτα μελετάει τι̋ αλλαγέ̋ που γίνονται στο εξωτερικό περιβάλλον για να δούμε 

πω̋ αυτέ̋ επηρεάζουν την λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋. Ακολούθω̋, κωδικοποιούνται 

οι απαραίτητε̋ διαδικασίε̋ για την ίδρυση  μια̋ τέτοια̋ μονάδα̋ και την 

χρηματοδότησή τη̋ στα πλαίσια του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφορά̋ 

(ΕΣΠΑ) τη̋ Δ΄ Προγραμματική̋ Περιόδου 2014-2020, Τέλο̋ περιγράφεται η 

διαδικασία σχεδιασμού και λειτουργία̋ τη̋ μονάδα̋, καθώ̋ και η οικονομική και 

κοινωνική σκοπιμότητα μία̋ τέτοια̋ επένδυση̋. Η εργασία ολοκληρώνεται με την 

ενότητα των συμπερασματικών παρατηρήσεων. Στην συνέχεια παρουσιάζονται 

αναλυτικά τα όσα προαναφέρθηκαν. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ             

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ  

1.1 Η έννοια του επιχειρηματικού σχεδίου 

 

Το Επιχειρηματικό Σχέδιο αποτελεί έναν χρηστικό οδηγό επόπτευση̋ όλων των 

ενεργειών που πρέπει να ακολουθήσει ο επενδυτή̋ προκειμένου να πραγματοποιήσει 

την επιχειρηματική του ιδέα. Εντοπίζει τα σημεία που πρέπει να προσεχθούν (προϊόν, 

ανάλυση αγορά̋, έσοδα, έξοδα), βοηθά να περιγραφούν και να καταχωρηθούν οι 

σημαντικότεροι κίνδυνοι και να ληφθούν υπ’ όψη οι ιδιαιτερότητε̋ του 

συγκεκριμένου πεδίου στο οποίο ο επιχειρηματία̋ θα δραστηριοποιηθεί 

επιχειρηματικά. Οι περισσότεροι νέοι επιχειρηματίε̋, έχουν την άποψη, ότι για να 

δημιουργήσουν μια επιχείρηση απαιτείται συνήθω̋ μια καλή ιδέα και σκληρή 

δουλειά. Όμω̋, στη σημερινή εποχή, η οποία είναι άκρω̋ ανταγωνιστική, είναι 

απαραίτητο̋ ο επιχειρηματικό̋ σχεδιασμό̋ και η γνώση όλων των εργαλείων που 

απαιτούνται για τη λειτουργία μια̋ μικρή̋ ή μεγάλη̋ επιχείρηση̋ (Κέφη̋ Β.-

Παπαζαχαρίου Π., 2008). 

Για το λόγο αυτό, συστήνεται η κατάρτιση ενό̋ Επιχειρηματικού Σχεδίου, το οποίο 

αποτελεί το ορόσημο για την καθοδήγηση του επιχειρηματία. Ένα Επιχειρηματικό 

Σχέδιο καταγράφει τη μέθοδο διαχείριση̋ μια̋ επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋ σε 

μια καθορισμένη χρονική περίοδο. Η δραστηριότητα αυτή αναφέρεται είτε στι̋ 

λειτουργίε̋ μια̋ μικρή̋ ατομική̋ επιχείρηση̋ είτε μια̋ πολύ μεγάλη̋, ή και σε 

κάποιο τμήμα μικρή̋ ή μεγάλη̋ επιχείρηση̋. Το χρονικό διάστημα μπορεί επίση̋ να 

είναι μικρό ή μεγάλο, αλλά συνήθω̋ αναφέρεται σε τρία έω̋ πέντε χρόνια, διότι η 

πρόβλεψη για μεγαλύτερη χρονική περίοδο δεν είναι εύκολη.  

Συνεπώ̋ το Επιχειρηματικό Σχέδιο αποτελεί ένα πολύ σπουδαίο εφόδιο για τον 

επιχειρηματία, τα στελέχη τη̋ επιχείρηση̋, αλλά και του̋ δυνητικού̋ επενδυτέ̋ 

διότι:   

· Παρέχει τη δυνατότητα καλύτερου προγραμματισμού και σχεδιασμού στον 

επιχειρηματία.  Με αυτό τον τρόπο βοηθά στην εκτίμηση τη̋ βιωσιμότητα̋ 

τη̋ επιχείρηση̋.   

· Αποτελεί χρήσιμο βοήθημα για την προσέλκυση δυνητικών επενδυτών και τη 

συγκέντρωση κεφαλαίου.   



· Συμβάλλει στον εντοπισμό ευκαιριών και τον επανασχεδιασμό των 

λειτουργιών σε περίπτωση λαθών.  

· Επίση̋ το Επιχειρηματικό Σχέδιο δίνει τη δυνατότητα στον επιχειρηματία να 

προγραμματίσει τι̋ ενέργειέ̋ του σε σχέση με το  που βρίσκεται τη στιγμή του 

σχεδιασμού,  σε ποιο σημείο θέλει να βρεθεί σε ορισμένο χρόνο και  με ποια μέσα και 

ποιου̋ πόρου̋ θα το κατορθώσει.  

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι οι πληροφορίε̋ που περιέχει βασίζονται σε σημαντικό 

βαθμό σε προβλέψει̋, όμω̋ η διαδικασία σύνταξη̋ και κατάρτιση̋ του σχεδίου 

βοηθά σημαντικά το νέο επιχειρηματία ιδιαίτερα στην παράκαμψη τυχόν εμποδίων 

που θα συναντήσει κατά την υλοποίηση του καθώ̋ και την αποφυγή λαθών. Στη 

χώρα μα̋, η σύσταση ενό̋ Επιχειρηματικού Σχεδίου για την ίδρυση και λειτουργία 

μα̋ επιχείρηση̋, εθεωρείτο μέχρι πρόσφατα μη απαραίτητη. Ένα̋ από του̋ 

κυριότερου̋ λόγου̋, που έχει επικρατήσει αυτή η  αντίληψη είναι ότι δεν υπάρχει 

συγκεκριμένο̋ φορέα̋ που να χρηματοδοτεί τα αρχικά στάδια λειτουργία̋ μια̋ 

επιχείρηση̋ (εταιρείε̋ κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών, θερμοκοιτίδε̋ 

επιχειρήσεων κλπ). Ένα̋ άλλο̋ εξίσου σημαντικό̋ λόγο̋ είναι η έλλειψη 

ενδιαφέροντο̋ από τον τραπεζικό τομέα και η περιορισμένη ενημέρωση των 

υποψήφιων νέων επιχειρηματιών. Τα τελευταία χρόνια, επειδή στο επιχειρηματικό 

περιβάλλον έχουν γίνει σημαντικέ̋ αλλαγέ̋, έχουν αναπτυχθεί ενδιάμεσοι φορεί̋ 

υποστήριξη̋ τη̋ επιχειρηματικότητα̋, μέσω των οποίων υλοποιείται ένα̋ αρκετά 

σημαντικό̋ αριθμό̋ χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων στήριξη̋ των επιχειρήσεων. 

Συνεπώ̋ η ανάγκη σύνταξη̋ επιχειρηματικού σχεδίου αυξάνεται ολοένα, παρά τι̋ 

αδυναμίε̋ των επιχειρηματιών να καταρτίσουν ένα αξιόπιστο επιχειρηματικό πλάνο. 

Ουσιαστικά το Επιχειρηματικό Σχέδιο είναι ένα εργαλείο σχεδιασμένο έτσι ώστε να 

παρέχει πληροφορίε̋ στου̋ πιθανού̋ παραλήπτε̋ του, που μπορεί να είναι καταρχήν 

οι δυνητικοί επενδυτέ̋. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την άντληση εξωτερική̋ 

χρηματοδότηση̋. Με αυτόν τον τρόπο ο επιχειρηματία̋ θα προσελκύσει εταιρίε̋ 

κεφαλαίων επιχειρηματικού κινδύνου ή ανεξάρτητου̋ επενδυτέ̋ (π.χ. τράπεζε̋) 

καθώ̋ και νέου̋ μετόχου̋ σε όλε̋ τι̋ φάσει̋ τη̋ επιχειρηματική̋ διαδικασία̋. Στην 

συγκεκριμένη περίπτωση βοηθά τον επιχειρηματία να προσεγγίσει έναν μεγάλο 

αριθμό δυνητικών επενδυτών γρήγορα, κάτι που δεν θα ήταν εύκολο χωρί̋ την 

σύστασή του. Για τον επενδυτή, από την άλλη πλευρά, το Επιχειρηματικό Σχέδιο 

είναι απαραίτητο καθώ̋ του δίνει τη δυνατότητα να εκτιμήσει την επιχειρηματική 



πρόταση και τι̋ δυνατότητε̋ υλοποίηση̋ τη̋ πριν ακόμη πραγματοποιηθεί η 

επένδυση. Επιπλέον, μέσω των Επιχειρηματικών Σχεδίων, οι επενδυτέ̋ έχουν τη 

δυνατότητα να αξιολογήσουν ένα μεγάλο αριθμό επιχειρηματικών προτάσεων σε 

αρκετά μικρό χρονικό διάστημα.   

Επίση̋ είναι χρήσιμο για τον επιχειρηματία, το διοικητικό συμβούλιο, αλλά και το 

προσωπικό. Το Επιχειρηματικό Σχέδιο αποτελεί την γραπτή έκφραση τη̋ 

στρατηγική̋ τη̋ επιχείρηση̋. Με βάση τη συγκεκριμένη οπτική, μπορεί να βοηθήσει 

τον επιχειρηματία να κατανοήση καλύτερα την επιχείρηση του, τι̋ ανάγκε̋ τη̋ και 

να διευκολύνει τη διοικητική ομάδα στην πορεία προ̋ του̋ στόχου̋. Μπορεί επίση̋ 

να αποτελέσει ένα μέσο για τη λήψη στρατηγικών αποφάσεων καθώ̋ και τη βάση 

ελέγχου και παρακολούθηση̋ τη̋ επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋, ύστερα από την 

υλοποίηση τη̋, ώστε να διαπιστώνεται η συμμόρφωση προ̋ την επιλεγόμενη 

στρατηγική. Συνεπώ̋ το Επιχειρηματικό Σχέδιο μπορεί να συμβάλλει στη συνεχή 

βελτίωση τη̋ επιχείρηση̋.   

Επίση̋ απαρτίζει μια ολοκληρωμένη παρουσίαση τη̋ επιχείρηση̋ σε προμηθευτέ̋, 

πελάτε̋ και συνεργάτε̋ στρατηγική̋ σημασία̋ (συμμαχίε̋, συγχωνεύσει̋, κ.τ.λ.). 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, ένα Επιχειρηματικό Σχέδιο μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 

για την προσέλκυση κατάλληλων στελεχών από την αγορά εργασία̋. Δεν είναι λίγε̋ 

οι περιπτώσει̋ που απευθύνεται σε κρατικού̋ φορεί̋ είτε με σκοπό την ανάκτηση 

χρηματοδότηση̋, είτε ω̋ μέσο παρουσίαση̋ τη̋ εταιρία̋ για τη σύναψη 

συνεργασιών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.2  Η χρησιμότητα του Επιχειρηματικού Σχεδίου  

 

Για να είναι επιτυχημένη η κάθε επιχείρηση θα πρέπει να ξεκινήσει με τον σωστό 

σχεδιασμό. Για παράδειγμα, ο ταξιδιώτη̋, θα πρέπει να ξέρει τον προορισμό και την 

διαδρομή που θα ακολουθήσει. Είναι δύσκολο να βαδίζει σε ένα δρόμο χωρί̋ οδικό 

χάρτη. Με την χρήση του χάρτη, οι κίνδυνοι για να χαθεί περιορίζονται και 

αυξάνονται οι πιθανότητε̋ επίτευξη̋ του στόχου δηλαδή του προορισμού. 

Ένα καλά καταρτισμένο σχέδιο παρέχει σημαντικέ̋ πληροφορίε̋ ώστε να φτάσει τον 

στόχο του. Επίση̋ βοηθάει του̋ τραπεζίτε̋ και του̋ επενδυτέ̋ των επιχειρηματικών 

κεφαλαίων, να δουν την αξία τη̋ επιχείρηση̋ που πιθανόν να χρηματοδοτήσουν. 

(Berry T., 2000). Θα πρέπει τα στοιχεία του να καταγράφονται με ακρίβεια και να 

είναι όσο το δυνατόν ρεαλιστικό, και σαφή,. Δεν θα βοηθούσε αν τα στοιχεία του 

περιείχαν ανακρίβειε̋ και βασίζονταν σε ουτοπικά δεδομένα. Όταν αυξηθούν τα 

χρήματα και ξεκινήσει ή επεκταθεί η επιχείρηση, το πλάνο αυτό θα χρησιμεύσει ω̋ 

πυξίδα για την μετέπειτα πορεία τη̋ επιχείρηση̋. Θα πρέπει να γίνει σαφέ̋ ότι είναι 

ένα κείμενο που δεν θα γραφτεί μια φορά και θα μπει στο συρτάρι. Η ενημέρωσή του 

θα είναι τακτική, ώστε να επιβεβαιωθεί ότι η πορεία τη̋ επιχείρηση̋ βαδίζει σε καλό 

δρόμο. Γιατί όμω̋ θα χρειαστεί το επιχειρηματικό σχέδιο; Ποια η χρησιμότητά του; 

Οι σημαντικότεροι λόγοι που χρειαζόμαστε ένα Επιχειρηματικό Σχέδιο και πολλοί  

επιχειρηματίε̋ δεν γνωρίζουν είναι: 

· Προϋποθέσει̋ για αίτηση δανείου 

· Χρηματοδότηση μετοχικού κεφαλαίου 

· Προσδιορισμό̋ και καθορισμό̋ στόχων, και προγράμματα για την επίτευξη 

αυτών των στόχων 

· Δημιουργία επιχειρηματική̋ τακτική̋ και πορεία διόρθωση̋ 

· Ορισμό̋ νέα̋ δραστηριότητα̋ 

· Ορισμό̋ συμφωνιών μεταξύ των εταίρων 

· Ορισμό̋ τιμή̋ πώληση̋ ή του̋ νομικού̋ σκοπού̋ 

· Εκτίμηση μια̋ νέα̋ σειρά̋ προϊόντων (προώθηση ή επέκταση) 

· Διεύρυνση τη̋ υπάρχουσα̋ επιχείρηση̋.  

· Προσδιορισμό̋ στρατηγική̋ και κατανομή των πόρων. Βοηθάει στην εύρεση 

περισσότερων πληροφοριών σχετικά με την ανάπτυξη τη̋ επιχείρηση̋ 



· Αξιολόγηση τη̋ επιχείρηση̋. Δηλαδή πόσο αξίζει η επιχείρηση Το σχέδιο 

αναφέρεται στην εκτίμηση τη̋ επιχείρηση̋. Τι κάνει, πω̋ το κάνει και γιατί 

θα κοστίσει πολύ, καθώ̋ και στο που και πόσο θα παράγει. 

· Πώληση τη̋ επιχείρηση̋. Βοηθάει του̋ αγοραστέ̋ να καταλάβουν ποιά είναι 

η αξία τη̋ επιχείρηση̋ και γιατί τη θέλουν 

· Ω̋ βάση δεδομένων τη̋ επιχείρηση̋ στη σχέση τη̋ με επαγγελματίε̋ 

(δικηγόρου̋, ορκωτού̋ λογιστέ̋, συμβούλου̋) 

· Αποφασίζει κατά πόσο χρειάζεται νέα δεδομένα, και για το αν θα τα αγοράσει 

ή θα τα μισθώσει. 

· Βοηθάει στι̋ αποφάσει̋, για το τι πρόκειται να συμβεί σε μακροπρόθεσμη 

βάση 

· Μίσθωση νέων υπαλλήλων. Αυτή είναι μία άλλη πάγια υποχρέωση που 

αυξάνει το ρίσκο. Το σκεπτικό για την πρόσληψη, πρέπει να είναι το 

Επιχειρηματικό Σχέδιο 

· Βοηθάει στην επιλογή  τη̋ τοποθεσία̋ και του χώρου εγκατάσταση̋ τη̋ 

επιχείρηση̋ ή στην απόφασή τη̋ για εκμίσθωση του κτιριακού εξοπλισμού. 

· Τίθενται συγκεκριμένοι στόχοι για του̋ μάνατζερ. Η καλή διαχείριση 

προϋποθέτει τη θέσπιση συγκεκριμένων στόχων και στη συνέχεια τον 

εντοπισμό και την παρακολούθηση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.3 Τα βασικά στοιχεία του επιχειρηματικού σχεδίου 

 

Το περιεχόμενο ενό̋ επιχειρηματικό σχέδιο εξαρτάται από τι̋ ιδιαιτερότητε̋ τη̋ 

εκάστοτε επιχείρηση̋ και επηρεάζεται άμεσα από το πεδίο δράση̋ αυτή̋ καθώ̋ και 

το επίπεδο ανάπτυξή̋ τη̋. Επίση̋ το Επιχειρηματικό Σχέδιο προσαρμόζεται ανάλογα 

με τον φορέα στον οποίο απευθύνεται και τον σκοπό για τον οποίο καταρτίζεται. Η 

δομή του επιχειρηματικού σχεδίου δεν είναι η ίδια για όλε̋ τι̋ επιχειρήσει̋, έτσι θα 

συναντήσουμε διαφοροποιημένε̋ μορφέ̋ στην ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία. 

Εντούτοι̋ θα πρέπει να τονιστεί ότι αυτό που διαφοροποιείται είναι η δομή και όχι η 

ουσία και το περιεχόμενο του Επιχειρηματικού Σχεδίου. Αν και δεν υπάρχει λοιπόν 

μοναδική δομή, ένα πλήρε̋, τυπικό Επιχειρηματικό Σχέδιο περιλαμβάνει τι̋ εξή̋ 

θεματικέ̋ ενότητε̋:  

· Εσωτερική Ανάλυση  

· Εξωτερική Ανάλυση  

· Επιλογή, προσδιορισμό̋ και υλοποίηση στρατηγική̋  

· Οικονομικό Πλάνο 

1.3.1 Εσωτερική Ανάλυση 

 

Αυτή η ενότητα περιγράφει τα χαρακτηριστικά τη̋ επιχείρηση̋ και μπορεί να 

χωριστεί σε τρία κύρια μέρη:  

· Περιγραφή τη̋ επιχείρηση̋ (τον τύπο, το είδο̋, το ωράριο, κ.τλ) 

· Προϊόντα ή υπηρεσίε̋ που θα προσφέρονται από την επιχείρηση (τι παράγει , τι 

πουλάει, τι ζήτηση έχει, κτ.λ)  

· Επιλογή τοποθεσία̋ τη̋ επιχείρηση̋ και παράγοντε̋ που επηρεάζουν αυτή την 

επιλογή (τι χώρο̋ χρειάζεται, αν καλύπτει τι̋ ανάγκε̋ τη̋, υποδομέ̋, κ.τλ) 

 

Περιγραφή τη̋ επιχείρηση̋  

Στην αρχή αυτή̋ τη̋ περιγραφή̋ είναι επιθυμητό να υπάρχει μία σελίδα με την 

επωνυμία, τη διεύθυνση και τα τηλέφωνα τη̋ επιχείρηση̋ και τα ονόματα και οι 

τίτλοι των υπεύθυνων τμημάτων και των ανώτερων στελεχών τη̋ επιχείρηση̋. 

Επίση̋, να περιγράφονται οι στόχοι,  το όραμα και η αποστολή τη̋ επιχείρηση̋. 



Συγκεκριμένα, σε αυτό το σημείο θα πρέπει να περιγράφεται: 

· Ο  τύπο̋ τη̋ επιχείρηση̋, το  νομικό  και  ιδιοκτησιακό   σύστημα  

· Ο τύπο̋ τη̋ επιχείρηση̋, δηλαδή αν ασχολείται με κατασκευέ̋, προσφορά 

υπηρεσιών, εμπόριο κ.τλ. 

· Αν είναι μία ανεξάρτητη επιχείρηση ή αποτελεί  υποκατάστημα ή επέκταση  

μια̋ μητρική̋ επιχείρηση̋ 

· Οι δυνατότητε̋ για ανάπτυξη και πω̋ μπορεί η επιχείρηση να είναι 

κερδοφόρα 

· Το ωράριο που θα λειτουργεί η επιχείρηση  

· Οι προμηθευτέ̋, χονδρέμποροι, τράπεζε̋ κ.τλ. με του̋ οποίου̋ θα 

συνεργάζεται η  επιχείρηση  

 

Προϊόντα / Υπηρεσίε̋   Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να υπάρχει περιγραφή για τα σ

υγκεκριμένα προϊόντα ή τι̋ υπηρεσίε̋ που παράγει η επιχείρηση και τα οφέλη που θ

α έχουν οι καταναλωτέ̋ από αυτά. Συγκεκριμένα, θα πρέπει να περιέχονται τα εξή̋:    

• Τι παράγει και τι πουλάει η επιχείρηση    

• Πώ̋ βοηθάειτον καταναλωτή η προτίμησή του για αυτά τα προϊόντα (π.χ. αν 

η επιχείρηση διαθέτει ISO και HACCP)   • Τι διαφορετικό παρουσιάζουν τα προϊόντα

 τη̋ συγκεκριμένη̋  επιχείρηση̋  και  να  δίνεται  ιδιαίτερη σημασία έμφαση 

στο  γιατί  τα  χαρακτηριστικά  του  προϊόντο̋  θα προσελκύουν και θα ικανοποιούν τ

ου̋πελάτε̋   • Τι έχει μεγάλη ζήτηση και γιατί (π.χ. θα πρέπει να επισημαίνεται ότι 

λόγω μοναδικότητα̋ του προϊόντο̋ έχει μεγάλη ζήτηση)   

 

Τοποθεσία    

Είναι σημαντικό για την επιτυχία τη̋ επιχείρηση̋ να επιλεγεί η σωστή τοποθεσία  

λειτουργία̋ τη̋. Συνήθω̋ η τοποθεσία πρέπει να βρίσκεται  κοντά  στου̋  πελάτε̋  ή 

 στου̋ προμηθευτέ̋. Πριν αποφασιστεί η τοποθεσία, θα πρέπει να διευκρινιστούν τα  

παρακάτω:  

· Ποιε̋  θα  είναι  οι  ανάγκε̋  και  οι  επιθυμίε̋  όσον  αφορά την  τοποθεσία.   

· Τι είδου̋ και πόσο̋ χώρο̋ χρειάζεται.   

· Οι άξονε̋ μέσων μαζική̋  μεταφορά̋ που υπάρχουν για να είναι εύκολη η  

πρόσβαση  στην  επιχείρηση  για  του̋  υπαλλήλου̋ και του̋ πελάτε̋.  



 

1.3.2 Εξωτερική Ανάλυση  

 

Η εξωτερική ανάλυση πρέπει να αναφέρει όλου̋ του̋ παράγοντε̋ εκτό̋ επιχείρηση̋. 

Η εξωτερική ανάλυση μπορεί να αποτελείται από τέσσερα μέρη.      

1. Ανάλυση Καταναλωτή    

Εδώ  περιλαμβάνεται  η  τμηματοποίηση  τη̋  αγορά̋.  Μια αγορά πρέπει να 

τμηματοποιηθεί σε ευρύτερα μέρη προκειμένου η επιχείρηση να υπολογίσει το μέγεθο̋ 

του κάθε τμήματο̋, να βρει τι̋ ανάγκε̋ του, να βρει πώ̋ ικανοποιούνται αυτέ̋ και τελικά 

να ικανοποιήσει αυτέ̋ τι̋ ανάγκε̋ με το κατάλληλο μίγμα μάρκετινγκ.  

2. Ανάλυση Ανταγωνισμού   

Στην  έρευνα  αγορά̋  θα  πρέπει  να  καθοριστούν  όχι  μόνο  οι  υπάρχοντε̋  ανταγω

νιστέ̋,  αλλά  και  όσοι  τυχόν  θα  μπορούσαν  να  παρουσιαστούν  μελλοντικά.  Είνα

ι  σημαντικό  να  καταγραφούν  τα  προτερήματα  και  οι  αδυναμίε̋ των ανταγωνιστ

ών, καθώ̋ επίση̋ να διερευνηθούν οι στρατηγικέ̋ που  

χρησιμοποιούν.  

Η συλλογή των παραπάνω πληροφοριών, θα βοηθήσει την επιχείρηση να 

ανταποκριθεί σε συγκεκριμένε̋ περιστάσει̋ και να αναπτύξει μία σωστή στρατηγική. 

 

Στοιχεία που μπορούν να συλλεχθούν είναι τα ακόλουθα:    

· Η απόδοση των ανταγωνιστών (πωλήσει̋, τζίρο̋, κέρδη). Με αυτό τον τρόπο, 

φαίνεται αν οι ανταγωνιστικέ̋ επιχειρήσει̋ έχουν μέλλον και αν θα είναι 

βιώσιμε̋   

· Η διάρκεια λειτουργία̋ μία τέτοια̋ επιχείρηση̋ 

· Η αίσθηση που έχουν οι πελάτε̋ για την ποιότητα των υπηρεσιών  

· Οι στόχοι και οι στρατηγικέ̋ που θα μπορούσαν να έχουν 

· Ο  προσδιορισμό̋      του          κόστου̋    λειτουργία̋  και  παραγωγή̋ 

· Οι δυνατότητε̋ και τι̋ αδυναμίε̋ που μπορεί να έχει η επιχείρηση 

· Η διαφορά ή η μοναδικότητα που θα μπορούσαν να έχουν τα προϊόντα τη̋ 

επιχείρηση̋ 

Ανάλυση Αγορά̋  

 

Η ανάλυση αγορά̋ είναι σημαντική. Θα μπορεί να προσδιοριστεί, η ελκυστικότητα 

του προϊόντο̋ που θα παραχθεί και αν θα υπάρχουν ευκαιρίε̋ για επέκταση, αλλά 



επίση̋ θα μπορεί να ελεγχθεί, εάν υπάρχουν προβλήματα ώστε να υιοθετηθούν οι 

κατάλληλε̋ στρατηγικέ̋.   

Η ανάλυση αγορά̋ θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

Μέγεθο̋ αγορά̋  

· Ευκαιρίε̋ ανάπτυξη̋ 

· Κερδοφορία αγορά̋ 

· Διάρθρωση κόστου̋ 

· Κανάλια διανομή̋ 

· Τάσει̋ 

· Παράγοντε̋ επιτυχία̋ 

 

Ανάλυση Περιβάλλοντο̋  

 

Στον συγκεκριμένο τομέα πρέπει να καταγραφούν τα κριτήρια που περιβάλλουν την 

αγορά και τη βιομηχανία ενό̋ προϊόντο̋. 

Η ανάλυση περιβάλλοντο̋ περιλαμβάνει κυρίω̋ πέντε παράγοντε̋:  

· Τεχνολογία  

· Κράτο̋  

· Οικονομία  

· Κουλτούρα- Πολιτισμό̋ 

· Δημογραφικά στοιχεία  

1.3.3 Επιλογή, προσδιορισμό̋ και υλοποίηση στρατηγική̋  

 

Η ανάπτυξη στρατηγική̋, απαιτεί τη γνώση τη̋ υπάρχουσα̋ κατάσταση̋ τη̋ αγορά̋ 

και των δεδομένων που πρέπει να ληφθούν υπόψη για του̋ καταναλωτέ̋ και το 

περιβάλλον. Είναι σημαντικό να υπάρχει ανάλυση τη̋ συνολική̋ κατάσταση̋, που θα 

πλαισιώνει την επιχείρηση, ώστε να δημιουργηθεί η κατάλληλη στρατηγική, αλλά 

συγχρόνω̋ πρέπει να αναπτυχθούν και εναλλακτικέ̋ στρατηγικέ̋ για την περίπτωση 

που οι συνθήκε̋ θα αλλάξουν.  

Οι κύριε̋ κατηγορίε̋ για την επιλογή τη̋ σωστή̋ στρατηγική̋ είναι: 

· Στρατηγική Προϊόντων 

· Σχέδιο Μάρκετινγκ 

· Πωλήσει̋ 



· Διοικητικό Σχέδιο  

 

Στρατηγική Προϊόντων 

 

Στη στρατηγική για τα προϊόντα θα πρέπει να υπάρχουν στοιχεία, όπω̋:  

· Περιγραφή του προϊόντο̋ (π.χ. ποιοτικό, φτηνό, εύχρηστο  κ.τλ.)  

· Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του προϊόντο̋ 

· Διαφοροποίηση  από τα άλλα  προϊόντα τη̋ αγορά̋ 

· Μοναδικότητα που προσφέρει το συγκεκριμένο προϊόν 

 

Σχέδιο Μάρκετινγκ  

 

Ένα από τα σημαντικά μέρη ενό̋ επιχειρηματικού σχεδίου είναι και το Μάρκετινγκ. 

Μία επιχείρηση θα μπορεί να έχει πιθανότητε̋ επιτυχία̋, εφόσον θα πάρει την 

κατάλληλη θέση στην αγορά σύμφωνα με το σχεδιασμό που έχει κάνει. Το πλάνο 

μάρκετινγκ περιγράφει τη θέση που επιθυμεί να κατέχει η επιχείρηση ανάμεσα σε 

άλλε̋ παρόμοιε̋ επιχειρήσει̋. 

Παράλληλα, εδώ πρέπει να καταγραφεί: 

· Πω̋ συμπεριφέρεται ο καταναλωτή̋ σε σχέση με το προϊόν, δηλαδή πόσο 

συχνά καταναλώνει ένα προϊόν, γιατί το επιλέγει, που πάει να το αγοράσει 

κ.τλ.  

· Ποιε̋ είναι οι ιδιότητε̋ και τα χαρακτηριστικά του προϊόντο̋. Πόσο είναι 

χρήσιμο, αν υπάρχουν υποκατάστατα και ποιο̋ είναι ο κύκλο̋ ζωή̋ του από την 

ώρα παραγωγή̋ μέχρι να καταναλωθεί.  

· Προσδιορισμό̋ τη̋ τιμή̋, των εκπτώσεων και  προσφορών του προϊόντο̋ 

ανάλογα με τα χαρακτηριστικά του.  

· Ποιε̋ είναι οι βάσει̋ που υπάρχουν  για τη διανομή του προϊόντο̋, ποιο είναι 

το κόστο̋  και οι αγορέ̋ που γίνεται η διανομή.  

· Με ποιο τρόπο γίνεται η προώθηση του προϊόντο̋ (μέσω διαφήμιση̋, 

διαδίκτυο, δημόσιε̋ σχέσει̋ κ.τλ.). 

 

 

 



Πωλήσει̋ 

 

Λαμβάνοντα̋ υπόψη τι̋ παραπάνω διαστάσει̋ θα πρέπει να ακολουθηθούν οι 

κατάλληλοι μέθοδοι πωλήσεων οι οποίοι να περιγράφονται με σαφήνεια και να είναι 

όσο το δυνατόν ρεαλιστικοί, π.χ. κόστο̋ παραγωγή̋, διανομή, επιθυμίε̋ 

καταναλωτών κ.τλ. Μπορεί ακόμα να υπάρχει πρόβλεψη των πωλήσεων για τα 

επόμενα έτη, κάνοντα̋ κάποιε̋ υποθέσει̋ για το πώ̋ θα είναι η αγορά και ποιοι θα είναι 

οι συνεργάτε̋ τη̋ επιχείρηση̋. Εάν η επιχείρηση χρησιμοποιεί το διαδίκτυο για 

ηλεκτρονικό εμπόριο, τότε η στρατηγική πωλήσεων θα πρέπει να εξεταστεί 

διαφορετικά και να χρησιμοποιηθεί η κατάλληλη  προσέγγιση.  

Η επιτυχία τη̋ επιχείρηση̋ εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη διοίκηση που θα την 

αναλάβει. Στο διοικητικό πλάνο πρέπει να περιλαμβάνεται με σαφήνεια ποιοι θα 

αναλάβουν τη διοίκηση και ποια θα είναι τα καθήκοντά του̋. Επιπλέον, θα πρέπει να 

γίνει αναλυτική περιγραφή για τι̋ ανάγκε̋ σε προσωπικό και μηχανήματα 

(εξειδικευμένο εξοπλισμό) και πω̋ πρέπει να γίνει ο συντονισμό̋ και η εκτέλεση των 

λειτουργιών τη̋ επιχείρηση̋. Σωστό είναι να περιλαμβάνεται το  μισθολογικό 

καθεστώ̋ και τα προνόμια που προσφέρονται στου̋ εργαζόμενου̋. 

1.3.4 Οικονομικό σχέδιο 

 

Το Οικονομικό σχέδιο τη̋ επιχείρηση̋ θα πρέπει να περιέχει:  

· Τον Προυπολογισμό, στον οποίο παρουσιάζονται οι επενδύσει̋ σε ακίνητα 

και εξοπλισμό (πάγια), τα έξοδα εγκατάσταση̋ και εκκίνηση̋, η πρόσληψη 

προσωπικού, τα έξοδα προώθηση̋ και το αρχικό κεφάλαιο κίνηση̋. Οι 

εκτιμήσει̋ αυτέ̋ φαίνονται στο χρονοδιάγραμμα υλοποίηση̋ τη̋ επένδυση̋ 

και συνοδεύονται από αναλυτικό προϋπολογισμό τη̋ επενδυτική̋ δαπάνη̋. 

· Τον Ισολογισμό, ο οποίο̋ πρέπει να περιλαμβάνει έναν ισολογισμό του 

τρέχοντο̋ έτου̋, έναν προηγούμενο ισολογισμό και έναν ισολογισμό 

ενδεικτικό για τα επόμενα έτη. Από τον ισολογισμό τη̋ επιχείρηση̋ μπορεί 

κάποιο̋ να διαπιστώσει, αν η επιχείρηση είναι υγιή̋,  δηλαδή  αν  είναι  

κερδοφόρα   ή  παρουσιάζει    προβλήματα.  

· Την Ανάλυση Χρηματορροών, στην οποία αναλύεται η ρευστότητα τη̋ 

επιχείρηση̋. Δηλαδή, ο επιχειρηματία̋ μπορεί να γνωρίζει τα χρήματα που 

μπαίνουν  και βγαίνουν από το ταμείο, με αυτό τον τρόπο μπορεί να ξέρει εάν 



πραγματοποιούνται οι στόχοι του και  εάν θα είναι εντάξει στι̋ υποχρεώσει̋ 

του.  

· Την Κατάσταση αποτελεσμάτων χρήση̋, η οποία δείχνει τα έσοδα, τα έξοδα, 

τα  κέρδη  και  τι̋  ζημιέ̋  τη̋ επιχείρηση̋. 

· Την Ανάλυση νεκρού σημείου, η οποία παρουσιάζει το σύνολο των 

πωλήσεων που πρέπει να γίνουν, ώστε η επιχείρηση να μπορεί να καλύψει το 

συνολικό τη̋ κόστο̋. 

Ένα Επιχειρηματικό Σχέδιο δεν έχει ένα συγκεκριμένο τύπο σύνταξη̋, μπορούν να 

προστεθούν ή να αφαιρεθούν κάποιε̋ υποκατηγορίε̋, αν κριθεί απαραίτητο, αρκεί το 

κείμενο που θα συνταχθεί να έχει λογική δομή, σαφήνεια, ακρίβεια και να είναι 

ρεαλιστικό.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΜΟΝΑΔΑ ΚΑΙ ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΤΗΣ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  

 

2.1 Στέγε̋ υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ – ιστορική αναδρομή 

 

Οι Στέγε̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ ( ΣΥΔ) αποτελούν χώρου̋ μόνιμη̋ κατοικία̋ 

ατόμων με νοητική υστέρηση και, δευτερογενώ̋, με αισθητηριακέ̋ ή ψυχικέ̋ 

παθήσει̋. Τα άτομα αυτά είναι αδύνατο να διαβιώσουν αυτόνομα χωρί̋ την 

απαραίτητη υποστήριξη από το άμεσο οικογενειακό περιβάλλον. Τα άτομα με 

νοητική καθυστέρηση και αισθητηριακέ̋ παθήσει̋, εξαιτία̋ τη̋ δυσλειτουργία̋ που 

διατρέχει το γνωστικό και το συναισθηματικό του̋ σύστημα αντιμετωπίζουν πολλέ̋ 

γνωστικέ̋ δυσκολίε̋, από τι̋ οποίε̋ κάποιε̋ αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά με 

την εκπαίδευση, άλλε̋ όμω̋, ανάλογα το βαθμό τη̋ διαταραχή̋ (ήπια, μέτρια ή 

βαριά) παραμένουν κυρίαρχε̋ στον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η σκέψη του̋. Οι 

δυσκολίε̋ αυτέ̋ στην ενήλικη ζωή του̋ αφορούν κυρίω̋ δύο τομεί̋:  

· την αυτονομία, δηλαδή, δεξιότητε̋ για να φροντίζουν τον εαυτό του̋ χωρί̋ τη 

βοήθεια τη̋ οικογένειά̋ του̋ (υγιεινή του σώματο̋, γενική εμφάνιση, πρώτε̋ 

βοήθειε̋, χρησιμοποίηση των μέσων μεταφορά̋) και  

· τι̋ κοινωνικέ̋ δεξιότητε̋, δηλαδή, δεξιότητε̋ που θα επιτρέψουν στο άτομο 

να συμμετέχει σε ομαδικέ̋ δραστηριότητε̋ (συμπεριφορά, πειθαρχία, ανοχή, 

κοινωνική προσαρμογή) (Πολυχρονοπούλου Σ., 1995).  

Οι ΣΥΔ, λοιπόν, έχουν ω̋ στόχου̋ την υγιεινή και ασφαλή διαμονή του̋, τη μέριμνα 

για την εξασφάλιση εξειδικευμένη̋ ιατροφαρμακευτική̋ υποστήριξη̋, καθώ̋ και την 

ψυχαγωγία και συμμετοχή του̋ σε κοινωνικέ̋ εκδηλώσει̋ (Ειδική Υπηρεσία Τομέα 

Υγεία̋ και Κοινωνική̋ Αλληλεγγύη̋, 2011γ, διαθέσιμο στη διεύθυνση 

http://www.ygeiapronoia.gr/uploads/new/2011/24.03.2011_Enimerotiko_Simeioma.p

df, πρόσβαση 19 Ιουλίου 2011). (ΚΥΑ Π36/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π.οικ 3394/2007- ΦΕΚ 

74/Β/2007) 

Τα τελευταία χρόνια, οι προσπάθειε̋ για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την 

πραγματοποίηση προγραμμάτων ανεξάρτητη̋ διαβίωση̋ στη χώρα μα̋ γίνονται 

ολοένα και πιο πολλέ̋. Στην Αθήνα και την Θεσσαλονίκη γίνονται αρκετέ̋ 

αξιόλογε̋ προσπάθειε̋ από συλλόγου̋ γονέων ατόμων με ειδικέ̋ ανάγκε̋ (Εταιρία 



Σπαστικών Βορείου Ελλάδο̋, Σωματείο «Σωτήρ», Σωματείο «Ο Άγιο̋ Δημήτριο̋», 

Δήμο̋ Νεάπολη̋-Συκεών, Δημοτική Πρωτοβουλία), για τη δημιουργία στεγών 

ανεξάρτητη̋ και υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋. Οι προσπάθειε̋ αυτέ̋ είναι 

περιορισμένε̋, ιδιωτικέ̋ και δεν στηρίζονται από το ελληνικό κράτο̋, παρά μόνο σε 

ένα πολύ μικρό βαθμό, με μικρέ̋ επιχορηγήσει̋ από τα Υπουργεία Παιδεία̋ κα 

Υγεία̋, οι οποίε̋ δίνονται ανά έτο̋. Την αποκλειστική ευθύνη αυτών των στεγών, 

που έχουν δημιουργηθεί, έχουν οι φορεί̋ που τι̋ υλοποιούν και αναλαμβάνουν. Από 

την Εταιρία Σπαστικών Βορείου Ελλάδο̋ ελέγχονται τρία διαμερίσματα 

υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ και εξυπηρετούν ενήλικα άτομα με νοητική 

καθυστέρηση και συνοδέ̋ αναπηρίε̋. Επίση̋, υπάρχουν δύο διαμερίσματα 

υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋, που είναι δημιουργήματα του φορέα «Σωτήρ» και 

εξυπηρετούν ενήλικα άτομα με νοητική αναπηρία και άλλε̋ αναπτυξιακέ̋ 

διαταραχέ̋. Εξαιρετική είναι και η προσπάθεια που έγινε από το ίδρυμα «Άγιο̋ 

Δημήτριο̋» και αφορά στην ίδρυση τεσσάρων διαμερισμάτων ανεξάρτητη̋ και 

υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋, τα οποία εξυπηρετούν άτομα με νοητική ή με 

πολλαπλέ̋ αναπηρίε̋. 

Το 2007 έγινε προσπάθεια ίδρυση  ̋ διαμερίσματο̋ αυτόνομη̋ διαβίωση̋ από το 

ΚΕΦΙΑΠ Ρεθύμνου. Το διαμέρισμα ήταν 55 τ.μ. με ένα υπνοδωμάτιο, ένα 

καθιστικό, μια κουζίνα και τουαλέτα, στα οποία θα γίνονταν εκπαίδευση ατόμων με 

κινητική, αισθητηριακή και νοητική αναπηρία. Το 2009, το εν λόγω διαμέρισμα 

φαινόταν να λειτουργεί με το πρόγραμμα «Σχεδιάζοντα̋ για Όλου̋» του 

ΥΠΕΧΩΔΕ. Σήμερα, το ΚΕΦΙΑΠ στο Ρέθυμνο δε λειτουργεί πια. 

Στην Πτολεμαΐδα, το 2007, ο Δήμο̋ παραχώρησε στο Σύλλογο Γονέων και 

Κηδεμόνων Παιδιών με Ειδικέ̋ Ανάγκε̋ κτίριο του Γηροκομείου στη Μονάδα̋ 

ημιαυτόνομη̋ Διαβίωση̋ για τα μη αυτοεξυπηρετούμενα άτομα του. 

Το 2008 κατατέθηκαν 28.450 ευρώ για τη δημιουργία τη̋ στέγη̋ για τα άτομα με 

αναπηρία στην Εύβοια. 

Στην Αθήνα, στα Άνω Λιόσια λειτουργεί μία κατοικία υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ 

για νέου̋ με νοητική αναπηρία από το 2006. Η στέγη αυτή φιλοξενεί μόνιμα 9 άτομα 

άνω των 18 ετών δίπλα στο Κέντρο Απασχόληση̋ και Ημερήσια̋ Φροντίδα̋ 

Ατόμων με Νοητική Υστέρηση «Εργαστήρι». Δύο νέε̋ κατοικίε̋ ολοκληρώθηκαν 

και παραδόθηκαν στο Σύλλογο «Εργαστήρι» το Δεκέμβριο του 2009. 



Tο 2008 ξεκίνησε η υλοποίηση του Ξενώνα Αυτόνομη̋ Διαβίωση̋ για ενήλικα 

άτομα με ειδικέ̋ ανάγκε̋ στη Λήμνο, μετά από αίτημα του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων και τη̋ Συνομοσπονδία̋ Φίλων ΑμΕΑ Λήμνου «Ορίζοντε̋». 

Ο Σύλλογο̋ «Εστία Ειδική̋ Αγωγή̋ και Εκπαίδευση̋» πραγματοποίησε το 2009  

πρόγραμμα μετάβαση̋ έξι κοριτσιών για τη μετεγκατάστασή του̋ από το πατρικό 

σπίτι σε ένα διαμέρισμα υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋, το οποίο μεταβιβάστηκε  στα 

ονόματα των κοριτσιών. Σήμερα, ο ίδιο̋ σύλλογο̋ διαθέτει κι ένα δεύτερο 

διαμέρισμα, το οποίο εξυπηρετεί τέσσερα άτομα, ενώ αγωνίζεται και για τη 

λειτουργία ενό̋ τρίτου διαμερίσματο̋, το οποίο θα εξυπηρετεί τέσσερα ακόμα 

άτομα. Στόχο̋ του προγράμματο̋ ήταν η δημιουργία ενό̋ δικτύου κατοικιών 

υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋, το οποίο θα εξυπηρετούσε ενενήντα άτομα με νοητική 

αναπηρία. 

Ο Σύλλογο̋ «Το Πέταγμα» λειτουργεί δύο Στέγε̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ με 

εξατομικευμένα προγράμματα υποστήριξη̋ των φιλοξενούμενων. Αυτή τη στιγμή, ο 

σύλλογο̋ σχεδιάζει τη λειτουργία μια̋ ακόμη Μονάδα̋ (http://www.petagma.gr). 

Ο Σύλλογο̋ «Αμυμώνη» λειτουργεί, ήδη από το 1996, μια μονοκατοικία αυτόνομη̋ 

διαβίωση̋ στην Αθήνα. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 25 εκπαιδευόμενοι με 

τύφλωση, μερική όραση ή νοητική αναπηρία. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα 

εκπαίδευση̋ στην ανεξάρτητη διαβίωση (www.amimoni.com). 

Από το Δεκέμβριο του 2009 λειτουργεί η πρώτη πιλοτική δομή υποστηριζόμενη̋ 

διαβίωση̋ στο Κέντρο Ειδική̋ Αγωγή̋ και Εκπαίδευση̋ στην Καλαμαριά, 

Θεσσαλονίκη̋. Το ΚΕΑ διαθέτει δύο οικόπεδα για την ανέγερση κατοικιών 

υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ (http://www.keathe.gr). 

Από το Μάρτιο του 2007 ξεκίνησε η λειτουργία του Εκκλησιαστικού Ιδρύματο̋ 

Περιθάλψεω̋ Θηλέων Ατόμων με Νοητική Υστέρηση ή με σύνδρομο Down τη̋ 

Ιερά̋ Αρχιεπισκοπή̋ Αθηνών «Μ. Κόκκορη». Το Μάρτιο του 2012 ιδρύθηκαν 2 

Στέγε̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ (Σ.Υ.Δ.). Οι Σ.Υ.Δ. «Μ. Κόκκορη» 

λειτουργούν ω̋ στέγε̋ μακρά̋ διαμονή̋ – υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ (κλειστή 

μονάδα) 24ωρη̋ φιλοξενία̋, στι̋ οποίε̋ εισάγονται επαρκώ̋ λειτουργικά άτομα, από 

12 έω̋ και 40 ετών (http://www.kokkori.gr). 

Η Στέγη Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ «Νεφέλη» ξεκίνησε τη λειτουργία τη̋ τον 

Σεπτέμβριο του 2011 στην περιοχή των Θρακομακεδόνων στην Αττική ω̋ μία δομή 



τη̋ «ΕΔΡΑΣ». Έχει δυναμικότητα 4 ενοίκων (νέα άτομα – άνδρε̋) που 

αντιμετωπίζουν μέτρια ή βαριά νοητική υστέρηση με συνοσηρότητα στοιχεία 

αυτισμού και σύνδρομο Down. Το Φεβρουάριο του 2011 άρχισε να λειτουργεί η 

ΣΥΔ «ΑΛΚΥΩΝΗ» στο κέντρο τη̋ πόλη̋ τη̋ Ναυπάκτου. 

Ο Πανελλήνιο̋ Σύλλογο̋ Προσαρμοσμένων Δραστηριοτήτων «ΑΛΜΑ» λειτουργεί 

μια Στέγη Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ (ΣΥΔ) σε ένα ενοικιαζόμενο κτίριο στο 

Παλαιό Φάληρο. Εκεί, πραγματοποιούνται εξειδικευμένα προγράμματα, που έχουν 

στόχο τη ανάπτυξη τη̋ πρωτοβουλία̋ και τη̋ αυτονομία̋ των ενοίκων μέσα από 

καθημερινέ̋ δραστηριότητε̋ αυτόνομη̋ διαβίωση̋ (http://almatop.blogspot.gr).  

Η Πανελλήνια Οργάνωση Φροντίδα̋ Ευαίσθητων Κοινωνικών Ομάδων λειτουργεί 

στα Τρίκαλα ΣΥΔ για την εξυπηρέτηση 9 ατόμων με νοητική αναπηρία 

(http://www.pofeko.gr).  

Το Κέντρο Επαγγελματική̋ Αποκατάσταση̋ Ατόμων με Ειδικέ̋ Ανάγκε̋ (Κ.Ε.Α. / 

Α.Μ.Ε.Α.), στα πλαίσια τη̋ Πράξη̋ «Ίδρυση και Λειτουργία Στεγών 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋» στο Δήμο Αθηναίων «Αμάλθεια», λειτουργεί δύο 

Σ.Υ.Δ. επτά ατόμων για άτομα με νοητική αναπηρία, στην  περιοχή  τη̋  Άνω  

Κυψέλη̋  –  Γαλατσίου (http://www.kea-amea.gr). 

Στην Ελλάδα, οι μεμονωμένε̋ προσπάθειε̋ έχουν αρχίσει, εδώ και μερικά χρόνια, 

να εντατικοποιούνται και να συστηματοποιούνται, ιδιαίτερα, στα πλαίσια τη̋ 

παροχή̋ υπηρεσιών από διάφορα σωματεία και συλλόγου̋ γονέων και κηδεμόνων 

ατόμων με αναπηρίε̋. Αυτέ̋ οι προσπάθειε̋ υποστηρίζονται και από το νομοθετικό 

πλαίσιο. Είμαστε όμω̋ ακόμη πολύ πίσω σε επίπεδο βούληση̋, σχεδιασμού και 

πραγματοποίηση̋ σε σχέση με τι̋ περισσότερε̋ από τι̋ υπόλοιπε̋ ευρωπαϊκέ̋ 

χώρε̋.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Στον Πίνακα που ακολουθεί, παρατίθενται οι 92 πιστοποιημένοι από το ΥΥΚΑ 

φορεί̋ ΑμεΑ.  

 

Πίνακα̋ 1. Φορεί̋ ΑμεΑ, πιστοποιημένοι από το ΥΥΚΑ 

Πηγή: Σύλλογο̋ γονέων, κηδεμόνων και φίλων ατόμων με ειδικέ̋ ανάγκε̋ «Το 

Εργαστήρι» (http://www.ergastiri.org/).  

 

ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΛΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

ΜΕΡΙΜΝΑ ΔΙΑ ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΑΙΔΙ «Η 
ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ» 

ΠΕΡΙΓΙΑΛΙ 
ΚΑΒΑΛΑΣ, 65201, 

Τ.Θ. 1611 

 

ΚΑΒΑΛΑ 

 

2510-833941 

 

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ «Ο ΜΕΓΑΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ» 

2ο ΧΙΛ. ΞΑΝΘΗΣ- 

ΚΑΒΑΛΑΣ, 67100 
 

ΞΑΝΘΗ 

25410- 23114, 

27871 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΑΜΕΑ 
ΝΟΗΤΙΚΗΣ ΥΣΤΕΡΗΣΗΣ ΝΟΜΟΥ 

ΡΟΔΟΠΗΣ «ΟΙ ΑΓΙΟΙ 
ΘΕΟΔΩΡΟΙ» 

 

ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ ΣΕΡΡΩΝ 

1, 69100 

 

 
ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

 

 
25310-33114 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΜΕ 
ΚΙΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

«ΠΕΡΠΑΤΩ» 

 

ΓΡ. ΜΑΡΑΣΛΗ & 
ΠΥΡΓΟΥ, ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

 
 

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

 
 

6976112246 

ΙΔΡΥΜΑ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ ΚΩΦΩΝ ΚΑΙ 

ΒΑΡΗΚΟΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 
ΜΑΒΙΛΗ 8, ΔΡΟΣΙΑ, 

14572 

 

ΑΘΗΝΑ 

 

210-8131139 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ 

ΟΘΩΝΟΣ ΣΤΑΘΑΤΟΥ 
37-39, 
11145 

 

ΑΘΗΝΑ 

210-8312740, 

8327011 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΤΥΦΛΩΝ 

ΒΕΡΑΝΖΕΡΟΥ 31, 
10432 

 

ΑΘΗΝΑ 

210-5228333, 

5245001 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΩΦΩΝ ΚΑΙ 
ΒΑΡΗΚΟΩΝ 
ΕΛΛΑΔΟΣ 

 
ΑΒΕΡΩΦ 13, 10433  

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8211825 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ 
«ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ» 

 

ΤΡΙΒΩΝΙΑΝΟΥ & 
ΑΓΙΟΥ ΟΡΟΥΣ 46, 

ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΑ, 13341 

 

ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΑ 

 

210-2484541, 542 

ΙΔΡΥΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΗΡΟΔΟΤΟΥ 1, 14451, 
ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 

ΜΕΤΑΜΟΡ- 

ΦΩΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

210-2825622 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ 

 
ΑΘΗΝΑΣ 2, 10551  

ΑΘΗΝΑ 

 
210-3216550 

ΦΑΡΟΣ ΤΥΦΛΩΝ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΑΘΗΝΑΣ 17& 
ΔΟΪΡΑΝΗΣ 198, 17673 

ΚΑΛΛΙΘΕΑ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 

210-9415222 



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ «Η 
ΕΛΠΙΔΑ» 

 

ΜΕΓΑΛΟΥ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 3, 

12134, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 

 

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

210-5751185 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΒΑΣ. ΜΕΛΑ 1, 
ΧΟΛΑΡΓΟΣ, 15562 ΑΘΗΝΑ 

210-6511432, 
6518719 

 

ΣΙΚΙΑΡΙΔΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ 

ΠΕΝΤΕΛΗΣ 58, 
ΜΑΡΟΥΣΙ, 15126 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8020301 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ Μ.ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 
117, 16452 

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-9622290 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΙ 
ΦΙΛΩΝ ΤΩΝ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ «SOS, 

ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΤΙΣΤΙΚΟ ΑΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΟ ΠΑΙΔΙ» 

 
  ΜΠΟΥΚΑΜΒΙΛΙΑΣ 4, 

13672 ΑΧΑΡΝΑΙ 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 

        210-6520782 

ΕΝΩΣΗ ΦΟΡΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΗ 

ΥΣΤΕΡΗΣΗ 

ΛΕΩΦ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 62, 
11473 ΑΘΗΝΑ 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8222949 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΛΕΣΧΗ 

«ΕΥ ΖΗΝ» 

 
ΑΘΗΝΑ 

 

ΕΝΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ ΝΟΗΤΙΚΩΣ 
ΥΣΤΕΡΟΥΝΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ 

ΣΩΜΑΤΕΙΟ 

 
ΛΑΓΟΝΗΣΙ, ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΚΙΤΕΖΑ, ΟΔΟΣ ΣΟΦΟΥΛΗ, 
19010, T.Θ. 143 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 

22910-70521, 
72160, 70202 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

«ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 4-6, 
ΝΕΑ ΠΕΝΤΕΛΗ, 15236 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8044812 

ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΗ 

ΥΣΤΕΡΗΣΗ «ΕΣΤΙΑ» 

 
ΣΟΝΙΑΣ 

ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 13, 
15451 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-6713149, 

6726945 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ 

«ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ» 

 
ΚΑΛΛΙΦΡΟΝΑ 5, 

17341 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 

210-9766144 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΡΑΣΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ «Η 

ΑΜΥΜΩΝΗ» 

Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ, 
ΠΡΩΗΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ 
ΒΑΣΗ, ΕΛΛΗΝΙΚΟ, ΤΚ 
16777, Τ.Θ. 73842 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
       210-9631441, 

9630244 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ Η «ΑΓΙΑ 

ΦΙΛΟΘΕΗ» 

 
Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ & 

ΝΑΥΑΡΙΝΟΥ 2, 15236 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8040982 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΝΟΗΤΙΚΩΣ 

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ 
ΠΑΙΔΩΝ «ΣΤΕΓΗ ΠΑΙΔΙΩΝ “Ο ΚΑΛΟΣ 

ΣΑΜΑΡΕΙΤΗΣ”» 

 
 

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΕΩΣ 
40, 16451 

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 

 
 

210-9910753, 
9921283 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ Κ.Ε.Α. 

 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 

5, 
14123 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-2848733, 

2840019 

 

ΣΙΚΙΑΡΙΔΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ 

ΠΕΝΤΕΛΗΣ 58, 
ΜΑΡΟΥΣΙ, 15126 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8020301 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ Μ.ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ 
117, 16452 

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-9622290 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΤΩΝ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 

«SOS, ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΤΙΣΤΙΚΟ ΑΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΟ 
ΠΑΙΔΙ» 

 
 
 

ΜΠΟΥΚΑΜΒΙΛΙΑΣ 4, 
13672 ΑΧΑΡΝΑΙ 

 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 
 

210-6520782 



ΕΝΩΣΗ ΦΟΡΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΗ 

ΥΣΤΕΡΗΣΗ 

ΛΕΩΦ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 62, 
11473 ΑΘΗΝΑ 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8222949 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΛΕΣΧΗ 

«ΕΥ ΖΗΝ» 

 
ΑΘΗΝΑ 

 

ΕΝΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ ΝΟΗΤΙΚΩΣ 
ΥΣΤΕΡΟΥΝΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ 

ΣΩΜΑΤΕΙΟ 

 
ΛΑΓΟΝΗΣΙ, ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΚΙΤΕΖΑ, ΟΔΟΣ ΣΟΦΟΥΛΗ, 
19010, T.Θ. 143 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 

22910-70521, 
72160, 70202 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

«ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ» 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 4-6, 
ΝΕΑ ΠΕΝΤΕΛΗ, 15236 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8044812 

ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΗ 

ΥΣΤΕΡΗΣΗ «ΕΣΤΙΑ» 

 
ΣΟΝΙΑΣ 

ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 13, 
15451 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-6713149, 

6726945 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ 

«ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ» 

 
ΚΑΛΛΙΦΡΟΝΑ 5, 

17341 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 

210-9766144 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΡΑΣΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ «Η 

ΑΜΥΜΩΝΗ» 

 
 

Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ, 
ΠΡΩΗΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ 
ΒΑΣΗ, ΕΛΛΗΝΙΚΟ, ΤΚ 

16777, Τ.Θ. 73842 

 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
 
 

210-9631441, 
9630244 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ Η «ΑΓΙΑ 

ΦΙΛΟΘΕΗ» 

 
Λ. ΠΕΝΤΕΛΗΣ & 

ΝΑΥΑΡΙΝΟΥ 2, 15236 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-8040982 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΝΟΗΤΙΚΩΣ 

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ 
ΠΑΙΔΩΝ «ΣΤΕΓΗ ΠΑΙΔΙΩΝ “Ο ΚΑΛΟΣ 

ΣΑΜΑΡΕΙΤΗΣ”» 

 
 

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΕΩΣ 
40, 16451 

 

 

ΑΡΓΥΡΟΥ- ΠΟΛΗ 

ΑΤΤΙΚΗΣ 

 
 

210-9910753, 
9921283 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ Κ.Ε.Α. 

 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 

5, 
14123 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ 

 

 

ΑΘΗΝΑ 

 
210-2848733, 

2840019 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ Ν. 

ΚΟΖΑΝΗΣ 

 
ΠΕΡΓΑΜΟΥ 80, 50200 

 

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 

 
24630-20835 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ 

«ΕΟΡΔΑΙΑΣ» 

 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 7, 

50200 

 

 

ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ 

 
 

24630-22611 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΜΕΑ ΜΕ ΕΔΡΑ ΤΗ 
ΦΛΩΡΙΝΑ 

ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟΥ 1, 
ΦΛΩΡΙΝΑ, 53100 

 

ΦΛΩΡΙΝΑ 

 
23850-46385 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ ΝΟΜΟΥ 

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

«Η ΕΛΠΙΔΑ» 

 
ΣΙΑΔΗΜΑ 13-15, 

30100 

 

 

ΑΓΡΙΝΙΟ 

 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ - 
ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΜΕΑ «ΗΛΙΑΚΤΙΔΑ» 

Ν. ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ 

 
ΜΕΣΣΟΛΟΓΓΙΟΥ & 
ΒΑΛΤΙΝΟΥ, 30100 

 

ΑΓΡΙΝΙΟ 

 
26410-59517 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ 

«ΠΑΝΑΓΙΑ ΕΛΕΟΥΣΑ» 

 
ΚΥΠΡΟΥ & ΑΡΧ. 

ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΥ, 30200 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ 

 
26310-26321, 
26293, 25130 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΜΕΑ ΓΟΝΕΩΝ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΥΤΩΝ 

«ΑΛΚΥΟΝΗ» 

 
Β.Ε. ΠΛΑΣΤΗΡΑ 9, 

30300 

 

ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 

 
26340-27313 



ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΠΑΤΡΩΝ ΑΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ 

«Η ΜΕΡΙΜΝΑ» 

 
ΑΛΣΟΣ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ 

26331 

 

 

ΠΑΤΡΑ 

 
2610-272988, 

221946, 
270636 

 

ΚΙΒΩΤΟΣ ΑΓΑΠΗΣ 

ΚΩΝ/ΝΟΥ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ 
29, 

26331 

 

ΠΑΤΡΑ 

 
2610-222280 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΠΛΑΤΕΙΑ 
ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ, 26225 

 

ΠΑΤΡΑ 

 
2610-274496 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

«ΟΙ ΜΑΧΗΤΕΣ» 

ΣΕΛΕΥΚΙΑΣ 11, 
26333 ΠΑΤΡΑ 

2610-620501 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ 

ΧΡΗΖΟΝΤΩΝ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

 
ΑΙΔΗΨΟΥ 22, ΠΑΤΡΑ 

 

ΠΑΤΡΑ 

 
2610-338664 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 

«ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ» 

ΔΕΛΒΙΝΟΥ 7, ΠΑΤΡΑ 
ΠΑΤΡΑ 

2610-332817 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΕΛΠΙΔΑ» ΚΑΛΟΜΟΙΡΗ 50 
ΠΑΤΡΑ 

 

ΚΩΣΤΑΝΤΟΠΟΥ- ΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΣ 
ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

ΠΗΝΕΛ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥ- ΛΟΥ 

10, 26331 

 

ΠΑΤΡΑ 

 
2610-221041 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ 

ΑΡΤΑΣ 

 
 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΔΟΣ, 
47100 

 

 

ΑΡΤΑ 

 
 

26810-75557 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ 

ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

 
ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ 

ΜΙΧΑΗΛ ΛΟΥΚΑ, 
ΛΑΔΟΧΩΡΙ, 46100 

 

ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ 

 
26650-27333 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ 

 
Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 1, 

45444 

 

ΙΩΑΝΝΙΝΑ 

 
26510-76970 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ 

Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 
ΚΩΝ/ΝΟΥ ΚΩΝΟΦΑΓΟΥ 

23, 
48100 

 

ΠΡΕΒΕΖΑ 

 
26820-61385 

ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΝ 

ΒΟΛΟΥ 

ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ 59, 
ΤΚ 38500, ΒΟΛΟΣ ΒΟΛΟΣ 

24210-78910, 
33020 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 
ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ 

ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

 
 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 8, 
42100 

 

ΤΡΙΚΑΛΑ 

 

 

 
 
 

24310-72450 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

 
ΑΝΔΡΟΥΤΣΟΥ 5 & 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΔΙΑΚΟΥ, 
42101 

 

ΤΡΙΚΑΛΑ 

 

 
 

24340-23190 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΓΙΑ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ 

ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

 
                ΦΛΕΓΙΟΥ 14, 42100 ΤΡΙΚΑΛΑ 

 

 
        24310-71257, 

34784 

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 
ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ ΖΑΚΥΝΘΟΥ «ΟΙ 

ΠΟΠΟΛΑΡΟΙ» 

 
ΙΣΟΓΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟΥ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 29100 

 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 

 
26950-48435 

ΦΙΛΟΞΕΝΟΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 

 
ΙΣΟΓΕΙΟ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 29101 

 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 

 
 

26950-48435 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

 
2Η ΠΑΡΟΔΟΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 
5, 49100 

 

ΚΕΡΚΥΡΑ 

 
26610-47565 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

 
  

 
 



ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΗΣΟΥ ΙΘΑΚΗΣ 

«ΕΥ ΖΗΝ» 

ΒΑΘΥ ΙΘΑΚΗΣ, 28300 
ΙΘΑΚΗ 

26740-32756, 
33027 

ΟΙΚΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΛΕΥΚΑΔΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΛΑΩΡΙΤΟΥ 
2, 

31100 

 

ΛΕΥΚΑΔΑ 

 
26450-22570 

ΜΟΝΑΔΑ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
ΚΑΙ 

ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

 
Σ.Σ. ΝΑΟΥΣΑΣ, ΤΘ 78, 

59200 

 

ΝΑΟΥΣΑ 

 
23320-42530 

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟΣ ΜΗ 
ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 

ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΑΜΕΑ Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ 

 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 7 

59300 

 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΑ 

 
23330-27212, 
93009, 22787 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΗΣ 

ΑΓΩΓΗΣ 

ΚΟΛΟΤΟΥΡΟΥ 14, 
55132, Τ.Θ. 20055 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 

 

2310-453107 

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ «Ο 
ΣΩΤΗΡ» 

 
ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ 3 & 
ΚΙΜ. ΒΟΓΑ, 54645 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310- 820655, 

820455 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΟΠΙΣΘΕΝ ΑΝΩΤΑΤΗΣ 
ΔΙΑΚΛΑΔΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

ΠΟΛΕΜΟΥ, ΠΥΛΑΙΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, 55110, 

Τ.Θ. 20057 

 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 

 
2310-489247-9 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ «ΕΛΠΙΔΑ» 

ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, 57013, 

ΤΘ 48 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-697614, 

694186 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ 
ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 
ΠΕΡΙΚΛΕΟΥΣ 43, 

55133 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-440200 

ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ ΚΑΤΟΥΝΗ 3, 
54625 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

2310-211915 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ 
ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΑΠΌ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΙΜΙΑ 

 
ΚΛΑΥΔΙΑΝΟΥ 1, 

54632 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-566815, 

280600 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ 
ΕΛΛΑΔΟΣ «ΜΕΓΑΣ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» 

 
Ι. ΠΟΛΕΜΗ 1 & 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ, 54248 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-321100 

ΚΕΝΤΡΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

21ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 36, 
61100 

 

ΚΙΛΚΙΣ 

 
23410-29390 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 

19ΗΣ ΜΑΪΟΥ 3, 
60100 ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

 

ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

23510-73919, 
38773 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 

& ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ «ΤΟ ΚΟΜΠΟΛΟΙ» 

 
19ΗΣ ΜΑΪΟΥ 

 

ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

 
 

2351073919 

ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ - 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ «Ο ΣΩΤΗΡ» 

 
               ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ 3, 

54645 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 

ΙΔΡΥΜΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΣΧΟΛΗ ΤΥΦΛΩΝ «Ο 

ΗΛΙΟΣ» 

 
ΒΑΣ. ΟΛΓΑΣ 32, 

54641 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-843872 

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟΣ ΜΗ 
ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 

ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΑΜΕΑ Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ 

 
ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 7 

59300 

 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΑ 

 
23330-27212, 
93009, 22787 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΙΔΙΚΗΣ 

ΑΓΩΓΗΣ 

ΚΟΛΟΤΟΥΡΟΥ 14, 
55132, Τ.Θ. 20055 

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ 

 

2310-453107 

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ 
ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ «Ο ΣΩΤΗΡ» 

 
ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ 3 & 
ΚΙΜ. ΒΟΓΑ, 54645 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310- 820655, 

820455 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΟΠΙΣΘΕΝ ΑΝΩΤΑΤΗΣ 
ΔΙΑΚΛΑΔΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

ΠΟΛΕΜΟΥ, ΠΥΛΑΙΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, 55110, 

Τ.Θ. 20057 

 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
 

2310-489247-9 



 

Όσον αφορά στα δεδομένα για την Δ΄ Προγραμματική Περίοδο (2007-2013), οι 

Στέγε̋ που έχουν ενταχθεί στο Τομεακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη  

Ανθρωπίνου Δυναμικού» του ΕΣΠΑ  φθάνουν τι̋ εννέα και βρίσκονται στην 

Αττική, τη Θεσσαλονίκη και τη Ναύπακτο. Προέρχονται όλε̋ από τον ιδιωτικό μη 

κερδοσκοπικό χώρο και είναι σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων ατόμων με νοητική 

υστέρηση. Ο συνολικό̋ προϋπολογισμό̋ των ενταγμένων Πράξεων είναι 4,4 

εκατομμύρια ευρώ, επί 23 εκατομμυρίων ευρώ περίπου που είναι διαθέσιμα για τη 

χρηματοδότηση τη̋ ίδρυση̋ ΣΥΔ. Σε ότι έχει να κάνει με τα πέντε Περιφερειακά 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ «ΕΛΠΙΔΑ» 

ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟ 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ, 57013, 

ΤΘ 48 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-697614, 

694186 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ 
ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 
ΠΕΡΙΚΛΕΟΥΣ 43, 

55133 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-440200 

ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ ΚΑΤΟΥΝΗ 3, 
54625 ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

2310-211915 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ 
ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΑΠΌ 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΙΜΙΑ 

 
ΚΛΑΥΔΙΑΝΟΥ 1, 

54632 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-566815, 

280600 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΑΡΑΠΛΗΓΙΚΩΝ 
ΕΛΛΑΔΟΣ «ΜΕΓΑΣ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» 

 
Ι. ΠΟΛΕΜΗ 1 & 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ, 54248 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-321100 

ΚΕΝΤΡΟ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

21ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 36, 
61100 

 

ΚΙΛΚΙΣ 

 
23410-29390 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 

19ΗΣ ΜΑΪΟΥ 3, 
60100 ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

 

ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

23510-73919, 
38773 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ 

& ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ «ΤΟ ΚΟΜΠΟΛΟΙ» 

 
19ΗΣ ΜΑΪΟΥ 

 

 

ΚΑΤΕΡΙΝΗ 

 
 

2351073919 

ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ - 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ «Ο ΣΩΤΗΡ» 

 
               ΚΑΡΥΩΤΑΚΗ 3, 

54645 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 

ΙΔΡΥΜΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ 
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΣΧΟΛΗ ΤΥΦΛΩΝ «Ο 

ΗΛΙΟΣ» 

 
ΒΑΣ. ΟΛΓΑΣ 32, 

54641 

 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

 
2310-843872 

ΙΔΡΥΜΑ ΠΕΡΙΘΑΛΨΕΩΣ ΧΡΟΝΙΩΣ 
ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ 

«Ο ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ» ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ 
ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ & 

ΣΠΑΡΤΗΣ 

 
           ΜΑΓΟΥΛΑ, 23100, 

ΔΗΜΟΣ ΣΠΑΡΤΗΣ 
ΜΑΓΟΥΛΑ 

ΛΑΚΩΝΙΑΣ 

 
 

       27310-23339 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ «Η 

ΛΑΜΠΗΔΟΝΑ» 

ΠΕΣ. ΜΑΧΗΤΩΝ 3, 
32100 

 

ΛΙΒΑΔΕΙΑ 

 
22610-23633 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΑΓΙΟΙ 
ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ» 

ΠΑΛΑΜΑ 3 
ΘΗΒΑ 

2262029909 

ΠΑΝΕΥΒΟΪΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ, 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 

ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

 
 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 1, 
34100 ΧΑΛΚΙΔΑ 

 

ΧΑΛΚΙΔΑ 

 
 

222100-29139, 
25716 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 
ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ 

ΤΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΝΟΜΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ 

 
 

ΛΕΩΦ. ΕΙΡΗΝΗΣ 11, 
35100 

 

ΛΑΜΙΑ 

 
 

22310-30326 



Επιχειρησιακά Προγράμματα, τα οποία χρηματοδοτούν υποδομέ̋, έχουν ενταχθεί 

τρει̋ φορεί̋ από την Αθήνα, την Κέρκυρα και το Κιλκί̋, για την αγορά ή κατασκευή 

κτιρίων στα οποία θα ανεγείρουν ΣΥΔ. Αυτέ̋ προέρχονται επίση̋ από το μη 

κερδοσκοπικό τομέα. 

Α) Διαχωρισμό̋ αυτών με βάση τι̋ παρεχόμενε̋ υπηρεσίε̋. 

Διακρίνουμε τρει̋ μεγάλε̋ κατηγορίε̋ με βάση το βαθμό εξάρτηση̋ των ενοίκων από 

παρεμβάσει̋ για τη στήριξη του̋ από τρίτου̋ ω̋ εξή̋: 

1. την αυτόνομη διαβίωση όπου οι ένοικοι στι̋ βασικέ̋ λειτουργίε̋ μπορούν να 

ανταποκριθούν αυτοεξυπηρετούμενοι 

2. την ημιαυτόνομη ή προστατευόμενη διαβίωση όπου παρεμβαίνουν τρίτα άτομα 

που του̋ παρέχουν υπηρεσίε̋ εξυπηρέτηση̋ και 

3. τη διαβίωση με αυξημένη φροντίδα από τρίτου̋ που κυρίω̋ πραγματοποιείται 

στι̋ εγκαταστάσει̋ αποασυλοποίηση̋ των ιδρυμάτων. 

Η στέγη του συγκεκριμένου Επιχειρηματικού Σχεδίου αφορά την δεύτερη κατηγορία, 

και έχει να κάνει με την υποστηρικτική διαβίωση και εκπαίδευση των συγκεκριμένων 

ατόμων. Θα υποστηρίζεται και με τον ενεργό ρόλο των γονέων, οι οποίοι θα μπορούν 

να διαβιούν σε συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα στη στέγη. Ένα μεγάλο και 

σημαντικό κεφάλαιο, τόσο για την κατανόηση, όσο και για την εφαρμογή τη̋ 

ανεξάρτητη̋ διαβίωση̋ των ατόμων με νοητική αναπηρία, είναι η στάση που κρατούν 

οι γονεί̋ των ατόμων απέναντι σε αυτή (Δημητριάδου Ι.,2015). Το 2003 δημοσιεύεται 

έρευνα, η οποία αφορά στου̋ γονεί̋ και διερευνά το βαθμό τη̋ γονεϊκή̋ εμπλοκή̋ σε 

οικογένειε̋, των οποίων το παιδί με νοητική αναπηρία εγκαταστάθηκε σε κάποια δομή 

διαβίωση̋. Η πλειονότητα των γονιών (65%) επισκεπτόταν το παιδί, τουλάχιστον, 2 

φορέ̋ την εβδομάδα. Το 80% συναντιόταν με το προσωπικό τη̋ δομή̋, τουλάχιστον, 

1 φορά το τρίμηνο και το 80% συμμετείχε σε δραστηριότητε̋, κυρίω̋ κοινωνικέ̋ ή 

εκδηλώσει̋, στι̋ οποίε̋ καλούνταν. Μόνο το 5% των γονιών δεν επισκεπτόταν τα 

παιδιά του̋ (Schwartz C. & Tsumi A., 2003). Η ανάγκη εκπαίδευση̋, καθοδήγηση̋ 

και συμμετοχή̋ του γονέα εφόσον έχει τι̋ απαραίτητε̋ δυνατότητε̋ κρίνεται 

καθοριστική κατά τη διαδικασία μετεγκατάσταση̋ του παιδιού από το πατρικό σπίτι 

στη μονάδα.  

 



 

 

Β) Διαχωρισμό̋ με βάση τον αριθμό των φιλοξενούμενων 

Προβλέπονται Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο τη̋ ΚΥΑ Π3β/Φ.ΓΕΝ/γ.π.οικ.3394 

(ΦΕΚ 74/27-1-2007), προβλέπονται: 

1. ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ, που είναι μικρέ̋ μονάδε̋ που φιλοξενούν 1 – 4 ΑμεΑ 

2. ΟΙΚΟΤΡΟΦΕΙΑ, όπου διαβιούν 5-9 ΑμεΑ 

Σε όλε̋ τι̋ παραπάνω μορφέ̋ διαβίωση̋ εξασφαλίζεται μια αξιοπρεπή̋ διαβίωση 

των φιλοξενουμένων σε οικογενειακή̋ μορφή̋ περιβάλλον, ενώ διασφαλίζεται η 

παροχή ποιοτικών υπηρεσιών φροντίδα̋, εκπαίδευση̋ και ψυχαγωγία̋ σε αυτού̋. 

Είναι σημαντικό να τονισθεί ότι όσο περισσότερε̋ είναι οι δυσκολίε̋ προσαρμογή̋ 

του ατόμου, τόσο μεγαλύτερο̋ είναι ο βαθμό̋ προστασία̋ και φροντίδα̋ που πρέπει 

να του̋ παρέχεται για αρκετό χρονικό διάστημα για μια πιθανή στοιχειώδη κοινωνική 

του̋ ένταξη. Για το σκοπό αυτό το πρώτο βήμα κατά την διαδικασία διαμονή̋ των 

φιλοξενουμένων σε μια Στέγη Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋, ιδίω̋ σε αυτέ̋ που 

κάνουν χρήση Ευρωπαϊκών προγραμμάτων, είναι η ένταξη των φιλοξενουμένων σε 

μονάδε̋ αποκατάσταση̋ που υπάρχουν και αναπτύσσονται από τον ίδιο ή άλλο 

φορέα.  

Στη συνέχεια θα αναλύσουμε με λεπτομέρειε̋ τη λειτουργία των παραπάνω μορφών 

διαβίωση̋ και τι̋ βασικέ̋ προϋποθέσει̋ που είναι απαραίτητε̋ (υποδομέ̋, 

προσωπικό, τεχνικό̋ εξοπλισμό̋ κλπ.) προκειμένου να παράσχουν υπηρεσίε̋ υψηλού 

επιπέδου σε μορφή ενό̋ οικογενειακού περιβάλλοντο̋. Η συγκεκριμένη δομή ανήκει 

στην δεύτερη κατηγορία των οικοτροφείων όπου θα διαβιούν έω̋ εννέα άτομα 

διαγνωσμένα με την Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματο̋. Ο Αυτισμό̋ είναι μια 

σοβαρή αναπτυξιακή διαταραχή, που χαρακτηρίζεται από μειωμένη κοινωνική 

αλληλεπίδραση και επικοινωνία, καθώ̋ και από περιορισμένη, επαναλαμβανόμενη 

και στερεότυπη συμπεριφορά. Αποτελεί μία σοβαρή νεύρο-ψυχολογική διαταραχή, 

που διαρκεί μία ολόκληρη ζωή και είναι συνήθω̋ παρούσα από τη γέννηση του 

παιδιού. Ο αυτισμό̋ δεν είναι ψυχιατρική νόσο̋, αλλά εντάσσεται στην κατηγορία 

των Διάχυτων Αναπτυξιακών Διαταραχών. Αυτέ̋ οι διαταραχέ̋ χαρακτηρίζονται από 

σοβαρά ελλείμματα σε πολλού̋ τομεί̋ τη̋ ανάπτυξη̋, για αυτό το λόγο ονομάζονται 

«διάχυτε̋» (Αυτισμό̋, Βικιπαίδεια).  



2.2  Βασική Ιδέα 

 

Ο θεσμό̋ τη̋ διαβίωση̋ των ατόμων με αυτισμό ή και με πολλαπλέ̋ αναπηρίε̋ σε 

Στέγε̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ βασίζεται στι̋ παρακάτω αρχέ̋:  

α) στο θεμελιώδη δικαίωμα κάθε ατόμου για αξιοπρεπή υποστηριζόμενη διαβίωση 

που θα του δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξη̋ των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων του 

στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό ώστε να διαβιώνει στο μέτρο του εφικτού πιο 

αυτόνομα και ενεργά στο κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον και  

β) στην υποχρέωση του Κράτου̋ να εξασφαλίζει αυτή τη δυνατότητα στα άτομα με 

αυτισμό ή και με πολλαπλέ̋ αναπηρίε̋. 

Ο θεσμό̋ αυτό̋ αντιμετωπίζοντα̋ το ζήτημα τη̋ διαβίωση̋ των ενηλίκων με 

αυτισμό, στην προοπτική μακρά̋ διάρκεια̋, ενδεχομένω̋ δια βίου παραμονή̋. 

συμβάλλει στην αποφυγή περιπτώσεων περιθωριοποίηση̋ ή ιδρυματοποίηση̋.  

Από αυτή την άποψη η στέγη δε θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ω̋ προσωρινή παροχή 

καταλύματο̋ ή να παρέχεται με ορισμένη διάρκεια χρόνου, όπω̋ συμβαίνει στα 

διάφορα προγράμματα, αλλά ω̋ κοινωνικό δικαίωμα που πηγάζει από την 

πρωταρχική ανθρώπινη ανάγκη, τη̋ οποία̋ η ικανοποίηση αποτελεί σημαντικό 

στοιχείο τη̋ ψυχοκοινωνική̋ αποκατάσταση̋ αυτών των ατόμων. 

Όσον αφορά την φροντίδα για την προσωπική ασφάλεια των ενοίκων μέσα στην 

στέγη, θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι δεσμεύσει̋ πρέπει να είναι λογικέ̋. Για 

παράδειγμα το να τοποθετήσει κανεί̋ κάγκελα στα παράθυρα είναι μια απαράδεκτη 

μορφή περιορισμού ενώ είναι αυτονόητο ότι δεν πρέπει να υπάρχει πρόσβαση σε 

φάρμακα, απορρυπαντικά, τοξικέ̋ ουσίε̋ ή ακάλυπτα καλώδια. 

Αφορμή για την δημιουργία αυτή̋ τη̋ Στέγη̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ αμιγώ̋ 

για άτομα με Αυτισμό στάθηκε η αρχική διαπίστωση τη̋ ανυπαρξία̋ αντίστοιχη̋ 

επιχειρηματική̋ δραστηριότητα̋ στην αγορά. Ήταν γεγονό̋ ότι δεν υπήρχε καμία 

δομή  που να απευθύνεται μόνο σε άτομα με Αυτισμό. Συνεπώ̋ λάβαμε την απόφαση 

να υλοποιήσουμε εμεί̋ αυτήν τη διαπίστωση και επιθυμία των οικογενειών των 

οποίων μέλη του̋ πάσχουν από τη συγκεκριμένη διαταραχή. Καταρτίσαμε το σχέδιο 

τη̋ συγκεκριμένη̋ στέγη̋ υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋, η οποία είναι αυτονόητο πω̋ 

τα προγράμματα τη̋ απευθύνονται σε όλα τα άτομα με αυτισμό ανεξαρτήτω̋ φύλου, 

ηλικία̋ αλλά και νοητικών ή φυσικών ιδιαιτεροτήτων. Στο παρόν Επιχειρηματικό 



Σχέδιο επιχειρείται αναφορά στι̋ ενέργειε̋ στρατηγικού σχεδιασμού που πρέπει να 

ακολουθήσει η στέγη προκειμένου να οδηγηθεί στην επιδίωξη του στόχου τη̋. Η 

επίτευξη του στόχου προϋποθέτει αρχικά την απόσβεση όλων των μορφών του 

κόστου̋ των επενδύσεων που έχει κάνει και στη συνέχεια την αναβάθμιση τη̋ 

προσφερόμενη̋ υπηρεσία̋ μέσω νέων επενδύσεων. Ο βασικό̋ στόχο̋ των 

επενδύσεων είναι η επέκταση τη̋ αναγνωρισιμότητα̋ τόσο στο ελληνικό κοινό όσο 

και στο κοινό εκτό̋ τη̋ χώρα̋. Συνακόλουθο̋ στόχο̋ των επενδύσεων αυτών είναι η 

επίτευξη των οικονομικών αποτελεσμάτων, η συνεχή̋ αναβάθμιση των 

προσφερόμενων υπηρεσιών και η αύξηση τη̋ ανταγωνιστικότητα̋ με παράλληλη 

διατήρηση του πλεονεκτήματο̋, στην περίπτωση εμφάνιση̋ μελλοντικών 

ανταγωνιστών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.3 Περιγραφή τη̋ μονάδα̋ 

 

 

Η Στέγη Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ για παιδιά με Αυτισμό, είναι μια μονάδα που 

δραστηριοποιείται στον τομέα των υπηρεσιών και συγκεκριμένα στην παροχή 

υπηρεσιών σε Άτομα με Αναπηρία. Είναι μια νέα ανεξάρτητη επιχείρηση στον κλάδο 

τη̋ κοινωνική̋ πρόνοια̋. Η νομική μορφή τη̋ στέγη̋ αποφασίστηκε να είναι 

Εταιρεία Περιορισμένη̋ Ευθύνη̋ (Ε.Π.Ε) καθώ̋ συνδυάζει τα οφέλη των 

προσωπικών και κεφαλαιουχικών επιχειρήσεων. Επίση̋ οι εταίροι ευθύνονται μόνο 

μέχρι του ποσού που έχουν εισφέρει στο εταιρικό κεφάλαιο. Τα ποσοστά συμμετοχή̋ 

είναι τα εξή̋: 

1. Μπαλτά̋ Σπυρίδων (50%) 

2. Μπαλτά Βασιλική (50%) 

Μια Εταιρεία Περιορισμένη̋ Ευθύνη̋ μπορεί να διοικείται από έναν ή 

περισσότερου̋ διαχειριστέ̋ οι οποίοι εκλέγονται από την συνέλευση των εταίρων. Η 

απόφαση των ιδρυτικών μελών είναι να γίνουν και να παραμείνουν και οι δύο 

διαχειριστέ̋ για τα πρώτα χρόνια λειτουργία̋ τη̋ στέγη̋. Στο καταστατικό τη̋ 

επιχείρηση̋ αναγράφονται όλα τα απαραίτητα στοιχεία που χρειάζονται για την 

ίδρυση τη̋, ενώ θα πρέπει να τηρεί βιβλία τρίτη̋ κατηγορία̋ όπου μέσα σε αυτά 

εμπεριέχονται ο ισολογισμό̋ και τα αποτελέσματα χρήση̋ τη̋ στέγη̋, καθώ̋ και 

άλλα σημαντικά χρηματοοικονομικά στοιχεία. Για την ίδρυση και την λειτουργία τη̋ 

χρειάζονται και οι αντίστοιχε̋ άδειε̋. Πρέπει να γίνουν οι απαραίτητε̋ ενέργειε̋ που 

απαιτούνται τόσο από του̋ εταίρου̋ όσο και από την αρμόδια επιτροπή, την 

Περιφέρεια και τα ΚΕΠ, έτσι ώστε η μονάδα να εξασφάλισει τι̋ άδειε̋ που 

χρειάζονται τόσο για τη ίδρυση όσο και για την λειτουργία τη̋. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.4 Σκοπό̋ τη̋ μονάδα̋ 

 

Ο βασικό̋ σκοπό̋ τη̋ στέγη̋ υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ είναι η εξασφάλιση του 

πρωταρχικού δικαιώματο̋ των αυτιστικών ατόμων για ανεξάρτητη ή υποστηριζόμενη 

διαβίωση, ψυχοκοινωνική αποκατάσταση, ανάπτυξη των δεξιοτήτων και ικανοτήτων 

κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να μπορούν να διαβιούν όσο των δυνατόν πιο αυτόνομα 

και ενεργά στο φυσικό περιβάλλον τη̋ κατοικία̋ του̋, ο οποίο̋ πρέπει να είναι 

διαφορετικό̋ από τον χώρο τη̋ εργασία̋ του̋. 

Όλα αυτά επιτυγχάνονται με την επίτευξη τεσσάρων βασικών στόχων:  

· Την ανάπτυξη των γνωστικών και κοινωνικών δεξιοτήτων 

· Την βελτίωση τη̋ λειτουργικότητα̋ του̋ 

· Την διασφάλιση τη̋ ποιότητα̋ ζωή̋ και στο βαθμό που αυτό είναι εφικτό την 

μερική ή ολική ένταξη̋ του̋ στην κοινότητα 

· Τέλο̋ την διασφάλιση τη̋ ποιότητα̋ τη̋ φροντίδα̋ για του̋ ενοίκου̋ 

Η λειτουργία τη̋ κατοικία̋ είναι ανοικτή στην Κοινότητα και προσομοιάζει με 

οικογενειακό περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2.5 Στόχοι τη̋ μονάδα̋ 

 

Οι στόχοι τη̋ λειτουργία̋ τη̋ μονάδα̋ συνοψίζονται στα παρακάτω: 

· Να αποφύγουμε την περιθωριοποίηση των ατόμων με Αυτισμό. 

· Να εξασφαλίσουμε την υγιεινή, άνετη και ασφαλή̋ διαμονή του̋, όπου κάθε 

ένοικο̋ έχει τον προσωπικό του χώρο και αισθάνεται την κατοικία/ διαμέρισμα 

σαν το σπίτι του. 

· Να διασφαλίσουμε την υγιεινή και ισορροπημένη διατροφή (σύμφωνα με οδηγία 

ειδικού διαιτολόγου, ο οποίο̋ έχει λάβει υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 

ενοίκων), η οποία είναι δυνατόν να παρασκευάζεται και μέσα στην μονάδα με τη 

συμμετοχή, στο βαθμό του εφικτού, των ίδιων των ενοίκων κατά την επιθυμία 

του̋ και μετά από συλλογική απόφαση. 

· Να παρέχουμε την ιατρική φροντίδα και την κατάλληλη ιατροφαρμακευτική 

αγωγή κάθε ατόμου ανάλογα με τι̋ ανάγκε̋ του. 

· Να φροντίζουμε για την κατάλληλη ψυχαγωγία και τη συμμετοχή κάθε ενοίκου 

σε κατάλληλε̋ κοινωνικέ̋ εκδηλώσει̋ ανάλογα με τι̋ επιθυμίε̋ του. 

· Να αναπτύξουμε τι̋ προσωπικέ̋ γνωστικέ̋ και κοινωνικέ̋ δεξιοτήτε̋ και 

ικανότητε̋ κάθε ενοίκου, ώστε να επιτυγχάνεται ο μέγιστο̋ δυνατό̋ βαθμό̋ 

αυτονομία̋ και συνύπαρξη̋ με του̋ άλλου̋, μέσω τη̋ Ειδική̋ και 

εξατομικευμένη̋ ή και ομαδική̋ εκπαίδευση̋.  

· Να ενισχύσουμε την επαφή με το οικογενειακό περιβάλλον. 

· Να αναζητήσουμε εθελοντέ̋, φίλου̋, οικογένειε̋ και φορεί̋ που μπορούν να 

υποστηρίζουν την καλύτερη διαβίωση και ένταξη των ενοίκων. 

· Να οργανώσουμε την συνεργασία με του̋ υπεύθυνου̋ των τμημάτων και 

προγραμμάτων (θεραπευτικά προγράμματα, προστατευόμενα προ-επαγγελματικά 

εργαστήρια, Ε.Ε.Ε.Ε.Κ, πρόγραμμα εθελοντών) ώστε να επιτυγχάνεται η 

μεγαλύτερη δυνατή σύνδεση τη̋ παρεχόμενη̋ αγωγή̋ και εκπαίδευση̋. 



 

2.6 Αρχέ̋ λειτουργία̋ τη̋ μονάδα̋  

 

2.6.1 Βασικέ̋ αρχέ̋ συμβίωση̋ 

 

Στο πλαίσιο τη̋ συμβίωση̋ πρέπει να τηρούνται  συγκεκριμένοι κανόνε̋ οι οποίοι  

στοχεύουν στη δημιουργία ενό̋ κλίματο̋ ασφάλεια̋, εμπιστοσύνη̋ και σεβασμού για 

τον ένοικο, διασφαλίζοντα̋ τη δραστηριοποίηση του στην κατεύθυνση τη̋ ανάπτυξη̋ 

των λειτουργικών του ικανοτήτων και τη̋ αυτονόμησή̋ του. Συνοψίζοντα̋ αυτέ̋ οι 

αρχέ̋ περιλαμβάνουν: 

1. Την απαγόρευση τη̋ βία̋, σωματική̋ και λεκτική̋, από κάθε μέλο̋, είτε τη̋ 

ομάδα̋ των φιλοξενούμενων, είτε τη̋ ομάδα̋ των εργαζομένων προ̋ 

οποιοδήποτε άτομο. 

2. Την προστασία και διατήρηση των συνθηκών ασφάλεια̋ των ενοίκων και του 

χώρου διαβίωση̋ και απαγόρευση κάθε ενέργεια̋ που θα μπορούσε να θέσει σε 

κίνδυνο την σωματική και ψυχική του̋ υγεία. 

3. Την υποχρέωση των ίδιων των ενοίκων να φροντίζουν κατά το δυνατόν την υγεία 

του̋, μέσω προγραμμάτων από εξειδικευμένο προσωπικό. 

4. Την συμμετοχή των ενοίκων, όσο αυτό είναι εφικτό, ανάλογα με τι̋ δυνατότητέ̋ 

του̋, στι̋ καθημερινέ̋ εργασίε̋ τη̋ κατοικία̋, έτσι όπω̋ έχουν προσδιοριστεί ω̋ 

μέρο̋ του ατομικού και ομαδικού θεραπευτικού προγράμματο̋. 

5. Την παρακολούθηση με συνέπεια από του̋ ενοίκου̋ των δραστηριοτήτων 

(ομαδικών και ατομικών), εντό̋ και εκτό̋ κατοικία̋, όπω̋ αυτέ̋ καθορίζονται 

από τα ατομικά ή ομαδικά θεραπευτικά προγράμματα. 

6. Τον σεβασμό στι̋ ατομικέ̋ ανάγκε̋ και ατομικού̋ ρυθμού̋ των ενοίκων 

7. Σε περίπτωση σύναψη̋ σεξουαλικών σχέσεων μεταξύ των ενοίκων να 

προβλέπεται η υποχρέωση λήψη̋ μέτρων με συμβουλή γυναικολόγου. 

 



 

2.6.2  Προετοιμασία λειτουργία̋ τη̋ κατοικία̋  

 

Η προετοιμασία τη̋ λειτουργία̋ μια̋ νέα̋ κατοικία̋ προϋποθέτει τη λήψη απόφαση̋ 

για τα παρακάτω: 

· Την τοποθεσία τη̋ μονάδα̋ 

· Την καταλληλότητα των προδιαγραφών του χώρου 

· Τον υλικοτεχνικό εξοπλισμό τη̋ μονάδα̋ 

 

2.6.3  Γενικέ̋ προδιαγραφέ̋ κατοικιών 

 

Οι τεχνικέ̋ προδιαγραφέ̋ μια̋ κατοικία̋ καθορίζονται με την ΚΥΑ 

Π3β/Φ.ΓΕΝ/γ.π.οικ.3394 (ΦΕΚ 74/27-1-2007) από το σύνολο των οποίων έχουν 

επιλεγεί τα σημεία που σχετίζονται με τη λειτουργία τη̋ συγκεκριμένη̋ μονάδα̋. Σε 

αυτήν προβλέπονται οι όροι ίδρυση̋ και λειτουργία̋ των κατοικιών αυτών. 

 

Χωροθέτηση 

 

Είναι σημαντικό να βρίσκεται: 

· μέσα στην κοινότητα στον κοινωνικό και πολεοδομικό ιστό τη̋ πόλη̋ 

(χωροταξική αναφορά τη̋ κατοικία̋ π.χ. κοντά σε αγορά, υπηρεσίε̋, δίκτυο 

ΔΕΗ, ΟΤΕ Ύδρευση, Αποχέτευση κ.α.), 

· σε κοντινή απόσταση από την κεντρική μονάδα εντό̋ τη̋ εμβέλεια̋ τη̋ 

λεωφορειακή̋ γραμμή̋ 

 

Προδιαγραφέ̋ χώρου 

 

· Ελάχιστο ύψο̋ χώρων κυρία̋ χρήση̋ 2,40 μ. 

· Ελάχιστο εμβαδόν ανοιγμάτων φωτισμού 10% του εμβαδού του δαπέδου. 



· Ελάχιστο εμβαδόν ανοιγμάτων αερισμού 10% του εμβαδού του δαπέδου. 

· Θέρμανση – κλιματισμό̋ – εξαερισμό̋. 

 

Ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά των χώρων 

 

· Δυνατότητα τοποθέτηση̋ αναγκαίου ξενοδοχειακού εξοπλισμού 

· Ασφάλεια υλικών και εγκαταστάσεων (αντιολισθητικά δάπεδα, αποφυγή 

ανισοσταθμιών των δαπέδων καθώ̋ και βυθισμάτων πέραν των 2 εκ., στηθαία 

εξωστών ελαχίστου ύψου̋ 1,10 μ., πόρτε̋ που ανοίγουν προ̋ τα έξω και 

επιτρέπουν τη διέλευση αμαξιδίου, ηλεκτρικό̋ πίνακα̋ με αυτόματο διακόπτη, 

σύστημα περιορισμού τη̋ θερμοκρασία του νερού). 

 

Απαιτούμενοι χώροι 

 

Κάθε κατοικία πρέπει να έχει του̋ ακόλουθου̋ χώρου̋: 

· Καθιστικό – ένα (1) 2,5τμ, ανά άτομο 

· Τραπεζαρία – μία (1) 

· Κουζίνα – μία (1) 

· Υπνοδωμάτια δίκλινα – δύο (2), ελάχιστε̋ διαστάσει̋ 12τμ και πλευρικέ̋ 

διαστάσει̋ μεγαλύτερε̋ των 2,8μ 

· Υπνοδωμάτια μονόκλινα – ένα (1) ελάχιστε̋ διαστάσει̋ 9τμ και πλευρικέ̋ 

διαστάσει̋ μεγαλύτερε̋ των 2,8μ 

· W.C./ ντου̋ – ένα (1) 

με τι̋ εξή̋ προδιαγραφέ̋: 

· Καθιστικό και Τραπεζαρία (δύο ανεξάρτητοι χώροι ή δύο συνεχόμενοι ή ένα̋ 

ενιαίο̋ χώρο̋ και για τι̋ δύο λειτουργίε̋). Εμβαδόν 2,50μ2/ άτομο για το 

καθιστικό και 1,75μ2/ άτομο για την τραπεζαρία. Ελάχιστα 12,00 και 10,00μ2
. 

· Κουζίνα. Επιτρέπει όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό και δυνατότητα κίνηση̋ 

αμαξιδίων. Με ελάχιστο εμβαδόν 6τμ για μέχρι 3 ενοίκου̋, 8τμ μέχρι 4 ενοίκου̋, 

9τμ μέχρι 6 ενοίκου̋. 



· Υπνοδωμάτια 

Στην πράξη, προτεινόμενα δωμάτια για μία αξιοπρεπή διαβίωση: 

Δίκλινα με ελάχιστο εμβαδόν 12,00μ2
 και μήκο̋ πλευρών 3,00μ 

Δίκλινα με αμαξίδιο ελάχιστο εμβαδόν 16,00μ2
 και μήκο̋ πλευρών 3,20μ 

Μονόκλινα με ελάχιστο εμβαδόν 9,00μ2
 και μήκο̋ πλευρών 3,00μ 

Μονόκλινα με αμαξίδιο ελάχιστο εμβαδόν 10,50μ2
 και μήκο̋ πλευρών 3,20μ 

Τα υπνοδωμάτια θα πρέπει να διαθέτουν τα απαραίτητα ερμάρια. 

· Χώροι υγιεινή̋ 

Προσπελάσιμοι 

Ειδική χωνευτή ντουζιέρα μέχρι 2 άτομα 1 χώρο̋ υγιεινή̋  

Μέχρι 3 άτομα: ένα̋ χώρο̋ υγιεινή̋ (W.C./ ντου̋) 

Από 3 – 5 άτομα : δύο χώροι υγιεινή̋ (W.C. και W.C./ ντου̋) 

Από 5 – 9 άτομα : 1 χώρο̋ υγιεινή̋ WC ντου̋ ή WC λουτρό, ανά δωμάτιο. 

Πόρτα να ανοίγει προ̋ τα έξω ή συρόμενη για περίπτωση ανάγκη̋ να 

ξεκλειδώνεται από έξω. 

Ελάχιστο εμβαδόν W.C./ ντου̋ 5,00μ2
 και W.C. 2,5μ2

 

Σύνολο καθαρών χώρων για 5 ενοίκου̋ 78,5μ2
 και μεικτό εμβαδόν 102,00μ2

 

 

Προσβασιμότητα 

 

1) Να τηρούνται οι προδιαγραφέ̋ του άρθρου 28, παρ. 1 & 2 του Ν.2831/2000, 

καθώ̋ και η ΥΑ 52487/2001 του ΥΠΕΧΩΔΕ 

2) Εξασφαλίζεται οριζόντια με ειδικέ̋ ράμπε̋ και κατακόρυφα με ανελκυστήρα ή 

αναβατόριο κλίμακα̋. 

 

Πυρασφάλεια και Ασφάλεια Εγκαταστάσεων 

  

Τήρηση του Κανονισμού Πυρασφάλεια̋ Κτιρίων (ΠΔ 71/1988) 



Επίση̋ να υπάρχει πλήρη̋ σύστημα πυρόσβεση̋ και 2 φορητοί πυροσβεστήρε̋ ξηρά̋ 

κόνεω̋ στην είσοδο και την κουζίνα και σε άλλου̋ χώρου̋, που περιέχουν εύφλεκτα 

υλικά (Αποθήκε̋ κλπ). 

 

2.6.4 Δραστηριότητε̋ ενοίκων μονάδα̋ 

 

Βάσει των παραπάνω στόχων οι δραστηριότητε̋ των ενοίκων χωρίζονται σε ατομικέ̋ 

και ομαδικέ̋: 

 

 Ατομικέ̋ δραστηριότητε̋  

 

· Αυτοεξυπηρέτηση 

· Περιποίηση εμφάνιση̋ 

· Καθαριότητα χώρου 

· Προετοιμασία φαγητού 

· Εκπαίδευση σε δεξιότητε̋ αυτοεξυπηρέτηση̋, με την βοήθεια ειδικών 

εργοθεραπευτικών μεθόδων 

· Εκπαίδευση σε γνωστικέ̋ λειτουργίε̋ 

· Εκπαίδευση σε κοινωνικέ̋ δραστηριότητε̋ 

· Συμμετοχή σε θεραπευτικά προγράμματα 

· Συμμετοχή σε προγράμματα ψυχαγωγία̋ και άθληση̋ 

· Παρακολούθηση ειδικού σχολείου 

· Συμμετοχή σε προ-επαγγελματικό εργαστήριο ή επαγγελματικό προστατευμένο 

εργαστήριο 

· Διαχείριση ελεύθερου χρόνου (μουσική, θέατρο, τηλεόραση, πολιτιστικέ̋ 

αθλητικέ̋ κ.α.) 

· Αγορά προσωπικών ειδών και ειδών για το σπίτι – κατοικία του̋ 

 

 



Ομαδικέ̋ δραστηριότητε̋ 

 

· Εκδηλώσει̋ μέσα στην κατοικία: πάρτι γενεθλίων και ονομαστική̋ γιορτή̋, 

επισκέψει̋ φίλων, εθελοντών, συγγενών 

· Έξοδοι στην πόλη 

· Συμμετοχή σε εκδηλώσει̋ του Ιδρύματο̋ και τη̋ Κοινότητα̋ 

· Εκδρομέ̋ 

· Θερινέ̋ κατασκηνώσει̋ 

· Διακοπέ̋ οικογενειακού τύπου 

 

Προ-επαγγελματική εκπαίδευση 

 

Η συγκεκριμένη εκπαίδευση μπορεί να υλοποιείται: 

α) στα προστατευμένα προ-επαγγελματικά εργαστήρια του φορέα (θερμοκήπιο 

οικιακή̋ οικονομία̋, κηροπλαστική κ.α.) 

β) στα προγράμματα ΕΚΕΚ 

γ) στα εργαστήρια άλλων φορέων  

δ) στην κοινότητα με υποστήριξη (εκθέσει̋ με έργα των ενοίκων) 

ε) στα ειδικά πλαίσια Δευτεροβάθμια̋ Εκπαίδευση̋ (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ) 

 

Εθελοντικό πρόγραμμα 

 

Τα προγράμματα εθελοντών έχουν ω̋ στόχο να υποστηρίξουν ενεργά την 

αποασυλοποίηση και την κοινωνικοποίηση των ενοίκων, μέσω προγραμμάτων 

διαπροσωπικών σχέσεων και επικοινωνία̋, δημιουργική̋ απασχόληση̋ και 

ανάπτυξη̋ των δεξιοτήτων του̋, συνοδεία̋ σε εξόδου̋, εκδηλώσει̋ και εκδρομέ̋. 

Ο εθελοντή̋ έχει δικαίωμα να επιλέγει το χρόνο και τι̋ ημέρε̋ συμμετοχή̋ του στο 

πρόγραμμα, να επιλέγει το νέο ή τη νέα με τον οποίον θα συνεργαστεί καθώ̋ και τον 



τομέα προσφορά̋ του ανάλογα με τι̋ προσωπικέ̋ του προτιμήσει̋, τα ενδιαφέροντα 

του και τι̋ εμπειρίε̋ του. 

Οι ειδικοί επιστήμονε̋ που εργάζονται στη μονάδα, οφείλουν να διευκολύνουν το 

έργο του εθελοντή, να τον ενημερώνουν για τα προγράμματα και το ιστορικό του 

περιθαλπομένου με τον οποίον συνεργάζονται, να σέβονται τη γνώμη του και να τον 

υποκινούν να λαμβάνει μέρο̋ στο σχεδιασμό των δραστηριοτήτων τη̋ κατοικία̋. Να 

συνεργάζονται με τον εθελοντή, ώστε αυτό̋ να τηρεί το συμφωνημένο πλαίσιο 

συνεργασία̋, να λειτουργεί σύμφωνα με τι̋ αρχέ̋ και του̋ στόχου̋ του φορέα, να 

τον ενημερώνουν και να τον εκπαιδεύουν. 

 

Συνεργασία με την οικογένεια 

 

Στι̋ δομέ̋ τη̋ μονάδα̋ έχουν τη δυνατότητα να διαμένουν άτομα από πολύ μικρή 

ηλικία. Σε αυτέ̋ τι̋ περιπτώσει̋, το προσωπικό υποκαθιστά την οικογένεια που έχουν 

στερηθεί οι ένοικοι. Η ποιότητα των δεσμών των ενοίκων με τι̋ οικογένειέ̋ του̋ 

διαφέρει κατά περίπτωση. Έτσι κάποια άτομα έχουν αδύνατου̋ δεσμού̋ με το 

οικογενειακό του̋ περιβάλλον για διάφορου̋ λόγου̋, ενώ άλλα διατηρούν πιο στενέ̋ 

και σταθερέ̋ σχέσει̋ με αυτό. 

Οι γονεί̋ καλό είναι να συμμετέχουν στη διαδικασία επανένταξη̋ και 

αποκατάσταση̋ ω̋ ενεργά μέλη τη̋ διεπιστημονική̋ ομάδα̋ τη̋ στέγη̋. Για το λόγο 

αυτό πέρα από την παρέμβαση στο ίδιο το άτομο χρειάζεται να υποστηρίζεται και το 

οικογενειακό περιβάλλον του ατόμου και να ενισχύεται η συνεργασία των ειδικών 

επιστημών (ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών και νοσηλευτών) με την οικογένεια. 

Η συνεργασία και στήριξη τη̋ οικογένεια̋ χρειάζεται να είναι συστηματική και 

οργανωμένη με στόχο τη διατήρηση των οικογενειακών δεσμών και τη δημιουργία 

προϋποθέσεων για σύντομη ή μεγαλύτερη̋ διάρκεια̋ φιλοξενία στο οικογενειακό 

περιβάλλον, καθώ̋ και το αντίθετο, η φιλοξενία τη̋ οικογένεια̋ στην μονάδα, βάσει 

των κατευθύνσεων τη̋ διεπιστημονική̋ ομάδα̋. 

Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται να δοθεί στην εκδήλωση, από ορισμένου̋ γονεί̋, 

αμφιθυμικών συναισθημάτων όσον αφορά την αποασυλοποίηση. Πολλοί γονεί̋, 

δηλαδή, μπορεί να εκφράζουν ικανοποίηση, αφού το παιδί του̋ ζει σε ένα 

περιβάλλον οικογενειακού τύπου και όχι σε ένα άσυλο, από την άλλη όμω̋ ίσω̋ να 



νοιώθουν φόβο πιστεύοντα̋ ότι το επόμενο βήμα τη̋ αποασυλοποίηση̋ θα είναι το 

παιδί του̋ να επιστρέψει στην οικογένεια. Για το λόγο αυτό η οικογένεια χρειάζεται 

ενημέρωση για τι̋ αρχέ̋ και του̋ στόχου̋ και την πορεία τη̋ αποασυλοποίηση̋.  

Οι γονεί̋ ω̋ άμεσα ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται και να συνεργάζονται: 

α) Για θέματα καθημερινότητα̋ με το συντονιστή τη̋ κατοικία̋ 

β) Για θέματα υγεία̋ με τη νοσηλευτική και ιατρική υπηρεσία 

γ) Για θέματα συμπεριφορά̋ με του̋ ψυχολόγου̋ 

δ) Για θέματα που αφορούν υπηρεσίε̋ τη̋ κοινότητα̋ (ασφάλιση, συνταξιοδότηση, 

ψυχαγωγία, εργασιακή αποκατάσταση, έκδοση απαιτούμενων εγγράφων) με τον 

κοινωνικό λειτουργό 

ε) Για θέματα επισκέψεων, εξόδων με του̋ γονεί̋ και άλλα συγγενικά πρόσωπα με 

τον συντονιστή ή υπεύθυνο βάρδια̋ τη̋ κατοικία̋, ο οποίο̋ όταν απαιτείται 

συνεργάζεται με την κοινωνική υπηρεσία. 

 

Συνεργασία με την κοινότητα 

 

Η κοινότητα θα πρέπει να ενημερωθεί έγκαιρα και συστηματικά από του̋ ειδικού̋ 

επιστήμονε̋ με συναντήσει̋ ακόμα ¨πόρτα – πόρτα¨, έτσι ώστε να προετοιμαστεί  να 

υποδεχθεί και να αποδεχθεί δομέ̋ αυτόνομη̋/ ημιαυτόνομη̋ διαβίωση̋. Χρειάζεται 

συστηματική εργασία και δράσει̋ ευαισθητοποίηση̋ με στόχο την αλλαγή στάση̋ 

απέναντι στην αναπηρία. Η στάση τη̋ κοινότητα̋ διαμορφώνεται με μία συνεχή 

αλληλεπίδραση των εργαζομένων αλλά και των ενοίκων τη̋ μονάδα̋ με την 

κοινότητα. Οι δράσει̋ αυτέ̋ περιλαμβάνουν: 

· Την ενημέρωση τη̋ Τοπική̋ Αυτοδιοίκηση̋, των δημόσιων και ιδιωτικών 

υπηρεσιών, των τοπικών φορέων, τη̋ εκκλησία̋, τη̋ αστυνομία̋, τη̋ 

πυροσβεστική̋ κ.α. 

· Την επαφή με του̋ γείτονε̋, εξηγώντα̋ του̋ τα χαρακτηριστικά τη̋ δομή̋ και 

καλώντα̋ του̋ να επισκεφτούν την μονάδα και να την γνωρίσουν.  

· Την συμμετοχή σε δραστηριότητε̋ των τοπικών φορέων (θεατρικά δρώμενα, 

φεστιβάλ, μπαζάρ κ.α.) 



· Με αυτόν τον τρόπο επιτευχθεί η προσέλκυση εθελοντών από την τοπική 

κοινότητα  

· Την συνεργασία με φορεί̋ τη̋ τοπική̋ κοινότητα̋ όπω̋ οργανισμού̋, σχολεία, 

εκπαιδευτήρια, επιχειρήσει̋ κ.α. 

 

2.6.5  Προετοιμασία ενοίκων και ανθρώπινου δυναμικού 

 

Επιπροσθέτω̋, κατά την διαδικασία λειτουργία̋ μια̋ νέα̋ μονάδα̋ πρέπει να 

λάβουμε υπόψη: 

· Το είδο̋ καθώ̋ και τον βαθμό τη̋ διαταραχή̋ των ενοίκων 

· Τον αριθμό αυτών που θα φιλοξενηθούν  

· Την επιλογή του εξειδικευμένου προσωπικού άμεση̋ φροντίδα̋ 

· Την προετοιμασία του̋ για τη μετακίνηση, την εγκατάσταση και την περίοδο 

προσαρμογή̋ του̋ 

· Την οργάνωση τη̋ ζωή̋ του̋ μέσα στην μονάδα  

· Την λειτουργία και οργάνωση τη̋ ζωή̋ του̋ έξω από την μονάδα 

· Τη συνεργασία τη̋ μονάδα̋ με την οικογένεια 

· Την προετοιμασία τη̋ Κοινότητα̋ μέσα στην οποία βρίσκεται η μονάδα 

 

 Διαδικασία επιλογή̋ ενοίκων 

 

Για την επιλογή των ενοίκων τη̋ μονάδα̋ εισηγείται η Διεπιστημονική Ομάδα 

έχοντα̋ υπόψη τα παρακάτω κριτήρια: 

· Την λειτουργικότητά του̋  

· Τι̋ δυνατότητε̋ συμμετοχή̋ του̋ σε δραστηριότητε̋ τη̋ μονάδα̋ και τη̋ 

κοινότητα̋ 

· Την ικανότητά του̋ να προσαρμόζονται σε νέε̋ συνθήκε̋ διαβίωση̋ και να  

συμβιώνουν αρμονικά με του̋ άλλου̋ ενοίκου̋ 



· Την αποδοχή τη̋ αλλαγή̋ από το ίδιο το άτομο και την οικογένειά του 

Η εισήγηση τη̋ Διεπιστημονική̋ ομάδα̋ και η εισήγηση του προϊσταμένου 

περίθαλψη̋ αποτελούν βάση για τη λήψη τη̋ τελική̋ απόφαση̋ από το Διοικητικό 

Συμβούλιο. 

 

Διαδικασία επιλογή̋ και εκπαίδευση̋  εξειδικευμένου προσωπικού  

 

Η επιλογή και εκπαίδευση του προσωπικού είναι μία διαδικασία κατά την οποία θα 

πρέπει να λάβουμε υπόψη τι̋ παρακάτω παραμέτρου̋: 

 

· Την επιλογή και την σύνθεση των εργαζομένων ανά δομή 

· Την εξειδικευμένη και συστηματική εκπαίδευση μέσω συγκεκριμένων 

επιμορφωτικών προγραμμάτων ανά ειδικότητα  

· Την συνεργασία με άλλε̋ δομέ̋ στην Ελλάδα και στο εξωτερικό 

· Την οργάνωση του ωραρίου απασχόληση̋ 

· Την υποστήριξη του προσωπικού με τη λειτουργία ομάδα̋ υποστήριξη̋. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 
 

 

 

         3.1 Διοίκηση τη̋ μονάδα̋  

 

Η διοίκηση τη̋ μονάδα̋ ασκείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, τα μέλη του οποίου 

έχουν τι̋ ακόλουθε̋ αρμοδιότητε̋:  

 

3.1.1 Ο Πρόεδρο̋ του Διοικητικού Συμβουλίου:  

 

α) Καλεί τα μέλη του Συμβουλίου σε συνεδρίαση, διευθύνει τι̋ συνεδριάσει̋ αυτού, 

καταρτίζει σε συνεργασία με τον Γενικό Γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου τη̋ 

μονάδα̋ την ημερησία διάταξη. Στι̋ συνεδριάσει̋ του Διοικητικού Συμβουλίου οι 

Προϊστάμενοι παρίστανται σαν εισηγητέ̋ προτάσεων. 

β) Εισηγείται κάθε πρόταση σχετική με την διοίκηση, λειτουργία και την διαχείριση 

τη̋ περιουσία̋ τη̋ μονάδα̋.  

γ) Συνυπογράφει με τον Ταμία τα εντάλματα πληρωμών και θεωρεί τα διπλότυπα 

εισπράξεω̋, αλληλογραφεί απ’ ευθεία̋ με τι̋ αρχέ̋, συνυπογράφει με τον Γενικό 

Γραμματέα του Δ.Σ. τα σχετικά με την εκτέλεση των αποφάσεων του Δ.Σ. έγγραφα.  

δ) Εκπροσωπεί τη μονάδα ενώπιον πάση̋ Δικαστική̋ ή άλλη̋ Αρχή̋, ή και παντό̋ 

τρίτου.  

ε) Δίδει όρκου̋ για ότι αφορά τη μονάδα.  

στ) Διορίζει κατόπιν αποφάσεω̋ του Δ.Σ. του̋ δικαστικού̋ πληρεξουσίου̋ και 

εκτελεί τι̋ δικαστικέ̋ αποφάσει̋ ή του̋ συμβιβασμού̋.  

ζ) Ασκεί τον έλεγχο και την εποπτεία για την λειτουργία τη̋ μονάδα̋.  

η) Θέτει προσωρινώ̋ εκτό̋ υπηρεσία̋ υπαλλήλου̋ τη̋ μονάδα̋ κατά την κρίση του, 

όταν συντρέχει εξαιρετικό̋ λόγο̋, και είναι υποχρεωμένο̋ να συγκαλέσει το Δ.Σ. σε 

συνεδρίαση προ̋ λήψη οριστική̋ απόφαση̋.  

 

3.1.2. Ο Γενικό̋ Γραμματέα̋:  

 

α) Συνυπογράφει με τον Πρόεδρο όλα τα έγγραφα.  



β) Σε συνεργασία με την Γραμματεία τη̋ μονάδα̋ συντάσσει τα Πρακτικά του 

Διοικητικού Συμβουλίου.  

γ) Παρακολουθεί και εποπτεύει την Γραμματεία τη̋ μονάδα̋.  

δ) Σε συνεργασία με τον Πρόεδρο του Δ.Σ. συντάσσει την ημερήσια διάταξη των 

συνεδριάσεων του Δ.Σ.  

ε)  Σε περίπτωση απουσία̋ του αντικαθίσταται από άλλο μέλο̋ του Δ.Σ. κατόπιν 

σχετική̋ απόφαση̋ του Δ.Σ.  

 

3.1.3  Ο Ταμία̋:  

 

α) Παρακολουθεί την Οικονομική Υπηρεσία τη̋ μονάδα̋, γενικά και ειδικότερα.  

β) Συνυπογράφει με τον Πρόεδρο τα διπλότυπα εισπράξεω̋, τα εντάλματα πληρωμή̋ 

και τι̋ εκδιδόμενε̋ από τη μονάδα επιταγέ̋ και επιμελείται τη̋ είσπραξη̋ κάθε 

εσόδου τη̋ μονάδα̋.  

γ)  Σε περίπτωση απουσία̋ του αντικαθίσταται από έτερο μέλο̋ του Δ.Σ. κατόπιν 

σχετική̋ απόφαση̋ του Δ.Σ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.2 Οργάνωση και διάρθρωση τη̋ μονάδα̋  

 

Η μονάδα αναπτύσσει τι̋ ακόλουθε̋ λειτουργίε̋: 

 

Διοικητική  – Οικονομική 

Ψυχοπαιδαγωγική   

Τεχνική – Βοηθητική 

  

Κάθε μία από αυτέ̋ τι̋ λειτουργίε̋ περιλαμβάνει τι̋ ακόλουθε̋ υπηρεσίε̋ με τι̋ 

αντίστοιχε̋ αρμοδιότητε̋. 

 

3.2.1 Διοικητική - Οικονομική λειτουργία 

 

Περιλαμβάνει τι̋ υπηρεσίε̋: 

· Προσωπικού 

· Γραμματεία̋ 

· Οικονομικών 

· Λογιστηρίου και Ταμείου 

· Προμηθειών και Διαχείριση̋ 

Με τι̋ ακόλουθε̋ αρμοδιότητε̋: 

· Τη μελέτη και  επεξεργασία  κάθε θέματο̋ που αναφέρεται στην γενική 

κατάσταση του προσωπικού τη̋ μονάδα̋, 

· Τα οικονομικά και τη διαχείριση τη̋ περιουσία̋ τη̋ μονάδα̋. 

· Την τήρηση, ενημέρωση και αρχειοθέτηση ατομικών φακέλων εργαζομένων 

και έλεγχο̋ δικαιολογητικών πρόσληψη̋ 

· Τη συντήρηση  των εγκαταστάσεων και τη̋ υλικοτεχνική̋ υποδομή̋ τη̋ 

μονάδα̋. 

· Την παρακολούθηση τη̋ κείμενη̋ νομοθεσία̋ σε εργατικά, φορολογικά κ.λπ. 

θέματα. 

 

3.2.2  Ψυχοπαιδαγωγική Διοικητική λειτουργία 

 

Περιλαμβάνει τι̋ υπηρεσίε̋: 



· Διάγνωση̋, αξιολόγηση̋  νέων περιστατικών, συμβουλευτική̋ 

υποστήριξη̋  και παρακολούθηση̋ 

· Συνεργασία τη̋ μονάδα̋ με Εργαστήρια Προ-επαγγελματική̋ Κατάρτιση̋ και 

Επαγγελματική̋  Αποκατάσταση̋. 

· Υποστήριξη όλων των τμημάτων. 

· Συνεργασία με Κέντρα Δημιουργική̋ Απασχόληση̋ Ατόμων με Αναπηρία 

· Συνεργασία με όμορε̋ Στέγε̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ 

· Συνεργασία με Εξειδικευμένα Κέντρα Επαγγελματική̋ Κατάρτιση̋ - Κέντρα 

Δια Βίου Μάθηση̋ τα οποία δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή 

· Συνεργασία με Αθλητικά Κέντρα 

 

Με τι̋ ακόλουθε̋ αρμοδιότητε̋: 

 

· Πραγματοποιεί διάγνωση – διαφοροδιάγνωση και αξιολόγηση.  

· Διενεργεί τι̋ απαραίτητε̋ εξετάσει̋ με την χρήση συγκεκριμένων 

σταθμισμένων εργαλείων για την αρχική αξιολόγηση. 

· Είναι υπεύθυνο για την ένταξη νέων ατόμων στην μονάδα ή τη μετακίνηση 

των ήδη εκπαιδευομένων ατόμων σε άλλα εκπαιδευτικά πλαίσια. 

· Αξιολογεί με διεπιστημονικό τρόπο τα ελλείμματα και τι̋ δυνατότητε̋ του 

παραπεμπόμενου (λογοθεραπευτικά, εργοθεραπευτικά, παιδαγωγικά). 

· Σχεδιάζει, παρακολουθεί και υποστηρίζει το εξειδικευμένο πρόγραμμα 

παρέμβαση̋  για κάθε ένοικο. 

· Υλοποιεί τα ανάλογα προγράμματα τα οποία έχει ανάγκη ο κάθε ένοικο̋ λ.χ. 

λογοθεραπεία̋ , εργοθεραπεία̋, ψυχολογική̋ υποστήριξη̋ κλπ 

· Παρακολουθεί τη λειτουργία των δομών-υπηρεσιών που υπάγονται σε αυτό. 

· Παρέχει ψυχολογικέ̋ και συμβουλευτικέ̋ υποστηρικτικέ̋ υπηρεσίε̋ στι̋ 

οικογένειε̋ με αναγκαίε̋ παρεμβάσει̋ και στο σπίτι. 

· Είναι ο συνδετικό̋ κρίκο̋ τη̋ μονάδα̋ με Υπηρεσίε̋ και Φορεί̋, λ.χ. 

Πρόνοια, ΟΑΕΔ, κλπ. για θέματα που αφορούν του̋ ενοίκου̋ τη̋ μονάδα̋.  

· Διοργανώνει επιστημονικά προγράμματα, εκπαιδευτικά  σεμινάρια και 

κοινωνικέ̋ εκδηλώσει̋ σε συνεργασία με την Οικονομική -διοικητική 

Υπηρεσία. 



· Οργανώνει, εκτελεί ή συμμετέχει στην διενέργεια Ερευνητικών Πρωτοκόλλων 

με θεματολογία τι̋ Αναπτυξιακέ̋ Διαταραχέ̋ 

 

3.2.3  Τεχνική-Βοηθητική λειτουργία 

 

Περιλαμβάνει τι̋ παρακάτω υπηρεσίε̋: 

· Βοηθητικέ̋ 

· Τεχνική̋ υποστήριξη̋ 

 

Με τι̋ ακόλουθε̋ αρμοδιότητε̋: 

· Την εκτέλεση όλων των βοηθητικών και τεχνικών υπηρεσιών τη̋ 

μονάδα̋  (υλικοτεχνική̋ υποδομή̋, εξειδικευμένα μηχανήματα υποστήριξη̋, 

μαγειρεία, ιματιοθήκη, ραφείο, πλυντήριο, καθαρισμό, συντήρηση κτηρίων 

και   εγκαταστάσεων, μετακινήσεων, οχημάτων κλπ.) 

· Το Γραφείο Κινήσεω̋, είναι υπεύθυνο για τον προγραμματισμό τη̋ 

καθημερινή̋  κίνηση̋  και των δρομολογίων των ενοίκων με όλα τα 

μεταφορικά  μέσα, εκτό̋ από τι̋ δαπάνε̋ για τα  καύσιμα και τι̋ επισκευέ̋ 

για τι̋ οποίε̋  αρμόδιο  είναι το τμήμα  Διοικητικών  και Οικονομικών 

υποθέσεων. 

 

 

Απαραίτητη τυπική προϋπόθεση τη̋ λειτουργία̋ τη̋ στέγη̋ είναι η κατάρτιση 

κανονισμού που να προβλέπει τα καθήκοντα και τι̋ υποχρεώσει̋ των ενοίκων και 

του προσωπικού υποστήριξη̋ αυτών από την Διοίκηση του φορέα υλοποίηση̋ του 

προγράμματο̋. 

 

 

 

 

 



3.3  Προσωπικό και κατανομή ρόλων 

Παρακάτω περιγράφονται οι αρμοδιότητε̋ των εργαζομένων που κυρίω̋ εμπλέκονται 

στη διαδικασία τη̋ αποασυλοποίηση̋. 

 

Προσωπικό φροντίδα̋            

 

· Θα πρέπει να γνωρίζει του̋ ενοίκου̋ 

· Να έχει τη δυνατότητα να εκτιμήσει τι̋ επιθυμίε̋, τι̋ απόψει̋ και τι̋ 

αντιδράσει̋ των ενοίκων 

· Να βοηθά το άτομο να έχει μια ευχάριστη καθημερινότητα στο περιβάλλον 

τη̋ μονάδα̋ 

· Να προετοιμάζει τον ένοικο να δεχθεί αλλαγέ̋ για σημαντικά γεγονότα τη̋ 

ζωή̋ του  

· Να συγκεντρώνει πληροφορίε̋ και να συνεργάζεται με του̋ άλλου̋ 

εργαζομένου̋ σε σχέση με την ανάπτυξη υποθέσεων και προγραμμάτων 

παρέμβαση̋ 

· Να φροντίζει για την κάλυψη βασικών αναγκών (τροφή, ένδυση, ύπνο̋, 

ατομική υγιεινή και καθαριότητα) 

· Να υποστηρίζει τον ένοικο σε κοινωνικέ̋ δραστηριότητε̋ 

· Να είναι υπεύθυνο̋ για την προετοιμασία του ενοίκου, όταν ετοιμάζεται για 

έξοδο ή δραστηριότητα στον υπεύθυνο τη̋ δραστηριότητα̋ και να έχει την 

ευθύνη να τον υποδεχθεί όταν επιστρέψει 

· Να λειτουργεί ω̋ σωστό πρότυπο ταύτιση̋ σε σχέση με την συμπεριφορά του 

· Να έχει την δυνατότητα να αναπτύξει μια καλή διαπροσωπική σχέση με τον 

ένοικο που έχει στην ευθύνη του 

· Να έχει την κατάλληλη εκπαίδευση χορήγηση̋ φαρμακευτική̋ αγωγή̋ 

 

 

 



Νοσηλευτή̋      

 

· Υλοποίηση ιατρική̋ θεραπεία̋ 

· Να είναι ο συνδετικό̋ κρίκο̋ τη̋ μονάδα̋ με τι̋ υγειονομικέ̋ υπηρεσίε̋  

· Να είναι υπεύθυνο̋ τη̋ νοσηλευτική̋ φροντίδα̋ 

 

Ψυχίατρο̋     

 

· Αξιολόγηση, διάγνωση και αντιμετώπιση ψυχιατρικών διαταραχών 

· Αντιμετώπιση προκλητική̋ συμπεριφορά̋ ω̋ μέλο̋ τη̋ διεπιστημονική̋ 

ομάδα̋ 

· Χορήγηση φαρμακευτική̋ αγωγή̋ για έλεγχο τη̋ προβληματική̋ 

συμπεριφορά̋. 

 

Ψυχολόγο̋     

 

· Ο ψυχολόγο̋ αφού αξιολογήσει τι̋ γνωστικέ̋ ικανότητε̋ και ανάγκε̋ των 

ενοίκων, ενθαρρύνει την ανάπτυξη αυτών μέσω ατομική̋ η ομαδική̋ 

θεραπεία̋.  

· Αξιολογεί τι̋ προβληματικέ̋ συμπεριφορέ̋ και εντοπίζει τα αίτια αυτών, 

αναπτύσσοντα̋ εξειδικευμένου̋ τρόπου̋ παρέμβαση̋ για την υιοθέτηση πιο 

αρμοζουσών συμπεριφορών 

· Αφού συλλέξει το κατάλληλο υλικό, χρησιμοποιεί σταθμισμένα εργαλεία 

προκειμένου να διαμορφωθούν υποθέσει̋ και να βοηθηθεί η διεπιστημονική 

ομάδα στην κατανόηση προβληματικών συμπεριφορών (π.χ. A.B.Α.) 

· Συνεργασία με την διεπιστημονική ομάδα για την ανάπτυξη κατάλληλων 

στρατηγικών παρέμβαση̋ και την παρακολούθηση αλλαγών που μπορεί να 

προκύψουν κατά την διαμονή των ενοίκων 

· Παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη προ̋ του̋ ενοίκου̋ και τι̋ οικογένειε̋ 

του̋ 

· Έρευνα, αξιολόγηση, εκπαίδευση προσωπικού, ανάπτυξη δεικτών – προτύπων  



· Συμμετοχή σε δραστηριότητε̋ ενημέρωση̋ και εκπαίδευση̋ τη̋ κοινότητα̋, 

ώστε να αποδεχθεί και υποδεχθεί την μονάδα στην περιοχή τη̋.  

 

Κοινωνικό̋ λειτουργό̋      

Ο κοινωνικό̋ λειτουργό̋ κατέχει σημαντική θέση στην ομάδα καθώ̋ είναι ο 

συνδετικό̋ κρίκο̋ τη̋ στέγη̋ με την κοινότητα, τι̋ υπηρεσίε̋ και του̋ φορεί̋.  

· Αποκομίζει και οργανώνει τι̋  πληροφορίε̋ που αφορούν τον ένοικο ώστε να 

είναι εύκολα προσβάσιμε̋ στα υπόλοιπα μέλη τη̋ διεπιστημονική̋ ομάδα̋, 

τηρώντα̋  φακέλου̋ που να εμπεριέχουν: 

o Το κοινωνικό ιστορικό (Ιατρικό, αναπτυξιακό, οικογενειακό) 

o Σημαντικέ̋ πληροφορίε̋ που αφορούν την επικοινωνιακή σχέση του 

ενοίκου με συγγενικά και φιλικά του πρόσωπα 

o Πληροφορίε̋ για συναντήσει̋ του κοινωνικού λειτουργού με 

συγγενικά πρόσωπα του ενοίκου 

· Αναλαμβάνει την τακτοποίηση όλων των θεμάτων των ενοίκων που 

σχετίζονται με υπηρεσίε̋ τη̋ κοινότητα̋ (ασφάλιση, συνταξιοδότηση, 

ψυχαγωγία, εργασιακή αποκατάσταση κ.α.) 

· Έχει υπό την ευθύνη του την συγκέντρωση όλων των απαιτούμενων 

εγγράφων που καθιστούν του̋ ενοίκου̋ τη̋ μονάδα̋ νόμιμου̋ πολίτε̋ και 

του̋ επιτρέπουν να κάνουν χρήση όλων των κοινωνικών αγαθών  

· Διενεργεί τι̋ απαραίτητε̋ επαφέ̋ με τι̋ υπηρεσίε̋ και του̋ φορεί̋ τη̋ 

κοινότητα̋ φροντίζοντα̋ να τι̋ ενημερώνει σωστά για του̋ σκοπού̋ του 

προγράμματο̋ και τη̋ μονάδα̋ όπου ανήκει. 

 

Εργοθεραπευτή̋  

    

· Ο εργοθεραπευτή̋ τη̋ μονάδα̋ είναι υπεύθυνο̋ να συνεργάζεται με την 

διεπιστημονική ομάδα  τη̋ στέγη̋, οργανώνοντα̋ ατομικέ̋ ή ομαδικέ̋ 

δραστηριότητε̋ με στόχο την ανάπτυξη των γνωστικών και αντιληπτικών 

ικανοτήτων των ενοίκων 



· Χρησιμοποιεί εξειδικευμένε̋ τεχνικέ̋ οι οποίε̋ στοχεύουν στην ανάπτυξη 

των δεξιοτήτων και τη̋ λειτουργικότητα̋ των ενοίκων στα πλαίσια τη̋ 

καθημερινή̋ ζωή̋ (ντύσιμο, προσωπική υγιεινή, οργάνωση προσωπικού 

χώρου) 

· Αφού αξιολογήσει τι̋ αδυναμίε̋ και τι̋ δυνατότητε̋ κάθε ενοίκου, παρέχει 

οργανωμένα ομαδικά αλλά και εξατομικευμένα θεραπευτικά προγράμματα με 

βάση τι̋ δυνατότητε̋ και τι̋ ανάγκε̋ κάθε ενοίκου 

· Συμμετέχει ενεργά στι̋ δραστηριότητε̋ των ενοίκων εκτό̋ μονάδα̋ με στόχο 

τη̋ κοινωνικοποίησή του̋  

· Σε συνεργασία με το φυσικοθεραπευτή συμβάλλει στην διενέργεια 

προγραμμάτων με στόχο την προ-επαγγελματική εκπαίδευση των ενοίκων και 

την στήριξή του̋ στην προοπτική τη̋ επαγγελματική̋ εκπαίδευση̋ πάντα με 

γνώμονα τι̋ δυνατότητέ̋ του̋ 

 

Φυσιοθεραπευτή̋   

  

· Ο φυσικοθεραπευτή̋ αρχικά θα αξιολογήσει την κινητική κατάσταση των 

ενοίκων τη̋ μονάδα̋ λαμβάνοντα̋ υπόψη το ιατρικό ιστορικό του̋ 

· Είναι αρμόδιο̋ να εφαρμόσει εξατομικευμένα θεραπευτικά προγράμματα 

κινησιοθεραπεία̋ με τη χρήση εξειδικευμένων βοηθημάτων (π.χ. κηδεμόνε̋, 

ορθοστάτη) 

· Σε συνεργασία με του̋ άλλου̋ ειδικού̋ τη̋ διεπιστημονική̋ ομάδα̋ θα 

οργανώσει ατομικέ̋ ή ομαδικέ̋ δραστηριότητε̋, με στόχο την ανάπτυξη τη̋ 

λειτουργικότητα̋ των ενοίκων 

· Σε συνεργασία με τον ορθοπεδικό θα αξιολογήσει το είδο̋ των 

μυοσκελετικών προβλημάτων των ενοίκων και θα προμηθευτεί ή θα φτιάξει ο 

ίδιο̋ ανάλογα βοηθήματα για την αντιμετώπισή του̋ όπου απαιτείται και είναι 

δυνατό  



· Έχει την αρμοδιότητα τη̋ φροντίδα̋ για την εργονομική διευθέτηση του 

χώρου διαβίωση̋ των ενοίκων, ώστε να διευκολύνεται η λειτουργικότητά 

του̋ π.χ. σκάλε̋ 

 

Άλλε̋ ειδικότητε̋    

 

Ανάλογα με τη λειτουργία τη̋ κατοικία̋ και τι̋ ανάγκε̋ των ενοίκων, υπάρχει η 

δυνατότητα συνεργασία̋ και με άλλε̋ ειδικότητε̋ όπω̋ διοικητικό προσωπικό, 

κοινωνιολόγο̋, τεχνική υπηρεσία, οδηγοί κ.α. οι οποίοι θα έχουν καθορισμένο ρόλο 

σε περιστασιακή βάση ω̋ εξωτερικοί συνεργάτε̋ τη̋ μονάδα̋ όταν προκύψουν 

συγκεκριμένε̋ ανάγκε̋..  

Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητη η συνεργασία όλων των εργαζομένων κάθε 

ειδικότητα̋ με το προσωπικό τη̋ μονάδα̋, η οποία πρέπει να βασίζεται στο σεβασμό 

του κανονισμού λειτουργία̋ τη̋ κατοικία̋ και των δικαιωμάτων των ενοίκων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.4 Ομάδε̋ προσωπικού     

Οι ομάδε̋ προσωπικού μέσα από την  στοχευόμενη λειτουργία του̋, έχουν ω̋ στόχο 

την επιμέλεια  και την βελτιστοποίηση  τη̋ οργάνωση̋ τη̋ μονάδα̋. Οι συναντήσει̋ 

τη̋ ομάδα̋ θα πραγματοποιούνται μία με δύο φορέ̋ την εβδομάδα. Η ομάδα θα έχει 

ένα συντονιστή ο οποίο̋ θα διευθύνει την συζήτηση. 

 

Ομάδα προσωπικού κατοικία̋     

 

Στόχο̋: Οι συναντήσει̋ τη̋ ομάδα̋ έχουν ω̋ στόχο μέσα από την συζήτηση να 

προωθούνται  θέματα που έχουν σχέση με την οργάνωση τη̋ μονάδα̋ και τι̋ 

συνθήκε̋ ζωή̋ των ενοίκων τη̋. Οι συναντήσει̋ αυτέ̋ συμβάλλουν στην καλύτερη 

επικοινωνία μεταξύ των εργαζόμενων τη̋ μονάδα̋, και δημιουργούν κλίμα 

συνεργασία̋ και ασφάλεια̋ όλων των εμπλεκόμενων μερών – περιθαλπομένων – 

προσωπικού και κεντρική̋ μονάδα̋, ιδιαίτερα θα βοηθηθούν οι εργαζόμενοι που δεν 

έχουν εργαστεί σε τέτοιου είδου̋ δομέ̋. 

Χρόνο̋: Οι συνεδριάσει̋ πραγματοποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα με 

συχνότητα που ορίζεται από την ίδια την ομάδα τη̋ κατοικία̋ (τουλάχιστον μία φορά 

την εβδομάδα). Υπάρχει η δυνατότητα να συγκληθεί η ομάδα και έκτακτα λόγω 

συγκεκριμένη̋ ανάγκη̋.  

Χώρο̋: Ο χώρο̋ είναι συγκεκριμένο̋ και ευρύχωρο̋, έτσι ώστε να μπορούν να 

συμμετέχουν και οι ένοικοι, εάν αυτό κριθεί απαραίτητο να είναι παρόντε̋ ή 

οποιοσδήποτε εξωτερικό̋ συνεργάτη̋. 

Οι συμμετέχοντε̋:  

Ο συντονιστή̋ τη̋ μονάδα̋ είναι συνήθω̋ ο ψυχίατρο̋ και όταν αυτό̋ απουσιάζει 

αντικαθίσταται από τον ψυχολόγο τη̋ μονάδα̋. Ανάλογα με τα θέματα προ̋ 

συζήτηση καλούνται να συμμετέχουν οι αντίστοιχε̋ ειδικότητε̋. Επίση̋, μπορούν να 

συμμετέχουν και οι ένοικοι όταν η συζήτηση του̋ αφορά και όταν μπορούν να 

συμμετέχουν σε αυτή. 

 

 



Περιεχόμενο: 

Το περιεχόμενο τη̋ συζήτηση̋ μπορεί να είναι:  

Κλινικό: δηλαδή η συζήτηση αφορά την πορεία των ενοίκων στην μονάδα, τι̋ 

διαπροσωπικέ̋ σχέσει̋ μεταξύ του̋ αλλά και συμπεριφορέ̋ του̋ σε σχέση με την 

ομάδα προσωπικού. Με αυτόν τον τρόπο και βάσει των στοιχείων που θα συλλεχθούν 

γίνεται ο σχεδιασμό̋ των παρεμβάσεων ή  

Οργανωτικό: Έχει να κάνει με την επεξεργασία θεμάτων που αφορούν την 

λειτουργία τη̋ μονάδα̋ και τι̋ δραστηριότητε̋ των ενοίκων. Παράλληλα αφορά το 

σχεδιασμό των απαιτούμενων ενεργειών για την προώθηση οργανωτικών ζητημάτων. 

Ο συντονιστή̋ τη̋ μονάδα̋ σε συνεργασία με το προσωπικό τη̋ διεπιστημονική̋ 

ομάδα̋ προετοιμάζει τα θέματα συζήτηση̋ πριν την πραγματοποίηση τη̋ 

συνάντηση̋ και ενημερώνει για τα θέματα που κρίνει ω̋ σημαντικά το Διοικητικό 

Συμβούλιο, προκειμένου να εξασφαλισθεί η συμμετοχή των συγκεκριμένων 

ειδικοτήτων. Κατά τη διάρκεια τη̋ συνάντηση̋ τηρούνται πρακτικά από τον 

γραμματέα και ενημερώνει την διεύθυνση το περιεχόμενο τη̋ συνάντηση̋. 

 

Κλινική  ομάδα      

 

Στόχο̋: Ο πρωταρχικό̋ στόχο̋ τη̋ διεπιστημονική̋ ομάδα̋ είναι η αξιολόγηση τη̋ 

πορεία̋ των ενοίκων και η διασφάλιση τη̋ ποιότητα̋ των παρεχόμενων υπηρεσιών 

έτσι ώστε να συντονίζονται καλύτερα όλε̋ οι θεραπευτικέ̋ παρεμβάσει̋ και να 

βελτιώνονται στην πορεία κατά το δυνατόν οι υπηρεσίε̋ προ̋ αυτού̋. Επιπλέον, ένα̋ 

στόχο̋ που εξυπηρετείται είναι η διασφάλιση τη̋ ατομική̋ αξία̋ των ενοίκων, αφού 

η κάθε περίπτωση είναι ξεχωριστή και απασχολεί εξατομικευμένα την ομάδα. 

Χρόνο̋: Οι συνεδριάσει̋ πραγματοποιούνται μία φορά την εβδομάδα σε 

συγκεκριμένη ώρα και κάθε ένοικο̋ αξιολογείται τουλάχιστον μία φορά το τρίμηνο 

και αργότερα μία φορά το εξάμηνο. 

Χώρο̋: Οι συνεδριάσει̋ πραγματοποιούνται σε συγκεκριμένο επίση̋ χώρο (την 

αίθουσα συνεδριάσεων τη̋ μονάδα̋). 

Συμμετέχοντε̋: Συμμετέχουν όλοι οι εξειδικευμένοι επιστήμονε̋ που εμπλέκονται 

άμεσα στην υποστήριξη του κάθε ενοίκου, δηλαδή ο συντονιστή̋ τη̋ μονάδα̋, ο 



οποίο̋ μπορεί να είναι ο ψυχίατρο̋ ή ο ψυχολόγο̋ και ένα̋ ή περισσότεροι 

εργαζόμενοι τη̋ μονάδα̋ και όλε̋ οι ειδικότητε̋ (εφόσον σχετίζονται θεραπευτικά με 

τον φιλοξενούμενο). Η ομάδα συντονίζεται από ένα μέλο̋ τη̋, το οποίο διαθέτει την 

εμπειρία σε ανάλογε̋ δομέ̋ και είναι γνώστη̋ των σύγχρονων μεθόδων τη̋ 

θεραπευτική̋ πράξη̋.  

 

Περιεχόμενο:  

α) Κατά την συνεδρίαση παρουσιάζεται η πορεία του κάθε ενοίκου, αξιολογείται και 

τίθενται συγκεκριμένοι στόχοι από όλου̋ του̋ εμπλεκόμενου̋ θεραπευτέ̋, ανάλογα 

με την ειδικότητά του̋, για το επόμενο διάστημα. 

β) Συζητούνται και αναλύονται τυχόν δυσκολίε̋ ή προβληματικέ̋ συμπεριφορέ̋ των 

ενοίκων και προτείνονται οι κατάλληλε̋ θεραπευτικέ̋ παρεμβάσει̋ τι̋ οποίε̋ θα 

πρέπει να σέβονται και να τηρούνται από του̋ εμπλεκόμενου̋ θεραπευτέ̋. 

γ) Γίνεται ο προγραμματισμό̋ των δράσεων όσον αφορά συνολικά τη  θεραπευτική 

πορεία των ενοίκων και τα εμπλεκόμενα μέλη συντονίζονται και δεσμεύονται 

απέναντι σε αυτή. 

 

Διεπιστημονική ομάδα         

 

Ο σκοπό̋ τη̋ διεπιστημονική̋ ομάδα̋ είναι η συζήτηση και υποβολή προτάσεων που 

αφορούν στην λειτουργία τη̋ μονάδα̋ και των δομών τη̋, στην επιμόρφωση των 

εργαζομένων και στην κατάρτιση κατάλληλων θεραπευτικών προγραμμάτων με 

στόχο πάντα την όσο το δυνατό καλύτερη ποιότητα ζωή̋ των ενοίκων. Ο 

συντονιστή̋ τη̋ στέγη̋ συμμετέχει στη διεπιστημονική ομάδα και οι αρμοδιότητέ̋ 

του είναι:  

· Να κάνει προτάσει̋ σε σχέση με νέε̋ δραστηριότητε̋ για του̋ ενοίκου̋ 

· Να ενημερώνει του̋ εργαζόμενου̋ τη̋ μονάδα̋ για θέματα που έχουν 

προταθεί από τη Διεπιστημονική Ομάδα. 

· Να συντονίζει τι̋ εξατομικευμένε̋ και ομαδικέ̋ δραστηριότητε̋ στι̋ οποίε̋ 

θα μπορούν να συμμετέχουν οι ένοικοι.  



3.5  Εποπτεία   

 

 

Κλινική εποπτεία 

 

Όλε̋ οι δομέ̋ εποπτεύονται από εξωτερικό επόπτη (ψυχίατρο ή ορθοπεδικό) που 

ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο. 

Η εποπτεία είναι η διαδικασία που στοχεύει στη βελτίωση τη̋ αποτελεσματικότητα̋ 

στο χώρο εργασία̋, μέσα από τον επανέλεγχο των ενεργειών μα̋ και τη 

συνειδητοποίηση των δυνατών και αδύνατών μα̋ σημείων αναλύοντά̋ τα. 

Η εποπτεία περιλαμβάνει μία σειρά ενεργειών, οι οποίε̋ μα̋ δίνουν τη δυνατότητα 

για να: 

· Συζητήσουμε πω̋ θα πρέπει να χειριστούμε δύσκολε̋ περιπτώσει̋ 

· Με ποιο τρόπο θα αντιμετωπίσουμε τυχόν παρεξηγήσει̋ και συγκρούσει̋ 

· Να αποφορτιστούμε συναισθηματικά  

· Να βελτιώσουμε τι̋ επικοινωνιακέ̋ μα̋ δεξιότητε̋, έτσι ώστε η συνεργασία 

μα̋ να είναι πιο εύκολη 

· Να προβληματιστούμε σε σχέση με τον επαγγελματικό μα̋ ρόλο, ω̋ μέλη τη̋ 

ομάδα̋  

· Να αυξήσουμε την εμπιστοσύνη στον εαυτό μα̋ όσον αφορά καινούριε̋ 

καταστάσει̋  

· Να μειωθεί το άγχο̋ τη̋ επαγγελματική̋ μα̋ καθημερινότητα̋ 

· Να είμστε πιο σίγουροι και αποφασιστικοί στην λήψη αποφάσεων και 

πρωτοβουλιών 

· Να βελτιώσουμε την ποιότητα τη̋ επαγγελματική̋ δράση̋ 

· Να καλλιεργήσουμε  τι̋ ικανότητέ̋ μα̋ και να δουλέψουμε τι̋ αδυναμίε̋ μα̋ 

· Τέλο̋ ο εργασιακό̋ μα̋ χώρο̋ να είναι πηγή χαρά̋ και ασφάλεια̋ και όχι 

άγχου̋ και δυσκολία̋.  

 

 

 



Διοικητική εποπτεία 

 

Η διοικητική εποπτεία αφορά θέματα εσωτερικού ενδιαφέροντο̋ τη̋ μονάδα̋ και 

ασκείται από τον προϊστάμενο περίθαλψη̋ και τον επιστημονικό διευθυντή, οι οποίοι 

ενημερώνονται για διοικητικά και οικονομικά θέματα από του̋ προϊσταμένου̋  όλων 

των τμημάτων, έχοντα̋ την υποχρέωση να ενημερώνουν στη συνέχεια σε μηνιαίε̋ 

συναντήσει̋ την διοίκηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Λειτουργία τη̋ μονάδα̋ και οικονομικά 
στοιχεία επιχείρηση̋ 

 

4.1 Χρονοδιάγραμμα υλοποίηση̋ τη̋ επένδυση̋ 

 

 

Το χρονοδιάγραμμα τη̋ πραγματοποίηση̋ τη̋ επένδυση̋, αρχή̋ γενομένη̋ από το 

2019, έχει ω̋ ακολούθω̋: 

 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

ΠΟΡΕΙΑ ΕΡΓΟΥ 
2019 2020 

α΄3μ β΄3μ γ΄3μ δ΄3μ α΄3μ β΄3μ γ΄3μ δ΄3μ 

I. ΚΤΙΡΙΑ-ΧΩΡΟΙ                 

1. Εύρεση και ενοικίαση κτιρίου                 

2. Εργασίε̋ διαμόρφωση̋ χώρου                 

3. Κτιριακέ̋ κ.ά. ειδικέ̋ εγκαταστάσει̋                 

4. Παραγγελία - προκαταβολέ̋ εξοπλισμού                 

5. Εγκατάσταση - εξόφληση εξοπλισμού                 

6. Δοκιμέ̋ και έναρξη λειτουργία̋                 

                    

ΙΙ.    ISO 9000                 

                    

 

 

Ω̋ πρότυπο χρησιμοποιήθηκε το βοηθητικό εκπαιδευτικό υλικό που συνοδεύει το 

πανεπιστημιακό σύγγραμμα των Κέφη-Παπαζαχαρίου «Το επιχειρησιακό όνειρο ω̋ 

Business Plan» εκδ Κριτική, που διανέμεται και χρησιμοποιείται στο μάθημα 

«Επιχειρηματικό̋ Σχεδιασμό̋». 

 



 

 

4.2 Υπολογισμό̋ εσόδων  

 

Τα έσοδα υπολογίστηκαν με βάση τρία διαφορετικά σενάρια. Τα έσοδα προέρχονται 

κυρίω̋ από αποζημιώσει̋ από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. (καταβολή του ειδικού νοσηλίου-

τροφείου). Ο διαφορισμό̋ των εναλλακτικών σεναρίων που ελήφθησαν υπόψη στον 

υπολογισμό των ημερήσιων ατομικών εσόδων, αφορά αποκλειστικά τη σύνθεση τη̋ 

βαρύτητα̋ των περιστατικών των ενοίκων τη̋ Στέγη̋.   

 

Εξετάζονται τρία διαφορετικά σενάρια. Από του̋ οκτώ ενοίκου̋ τη̋ στέγη̋, οι μισοί 

να αφορούν βαρειά περιστατικά και οι άλλοι μισοί ελαφρά (1ο
 σενάριο), οι έξι να 

αφορούν βαρειά περιστατικά και οι άλλοι δύο ελαφρά (2ο
 σενάριο) και όλοι να 

αφορούν βαρειά περιστατικά (3ο
 σενάριο).   

 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΑΤΟΜΙΚΑ ΕΣΟΔΑ (μ.ο. για 8 άτομα) σε € 

  

1ο σενάριο 

(4Β+4Ε) 

2ο σενάριο 

(6Β+2Ε) 

3ο σενάριο 

(8Β) 

Αποζημίωση ΕΟΠΥΥ 55 62,5 70 

Επίδομα αναπηρία̋ 

Πρόνοια̋  (80%) 8 9 10 

Κρατική επιχορήγηση 0 0 0 

Δωρεέ̋ ? ? ? 

Ευρωπαϊκά προγράμματα 0 0 0 

Σύνολο 63 71,5 80 

 

Λόγω τη̋ νομική̋ μορφή̋ τη̋ ΣΥΔ, αποκλείεται η κρατική επιχορήγηση.  Οι 

ενδεχόμενε̋ δωρεέ̋ από διάφορου̋ φορεί̋ ή φυσικά πρόσωπα δεν είναι δυνατό να 

υπολογιστούν και θεωρείται ορθό να μη ληφθούν υπόψη στον υπολογισμό του 

παρόντο̋.  Προ̋ το παρόν δεν υπάρχει πρόβλεψη για χρηματοδότηση από ευρωπαϊκά 

προγράμματα.   

Με βάση την εμπειρία άλλων ΣΥΔ και σχετικών φορέων, περισσότερο ρεαλιστικό 

εμφανίζεται το σενάριο 2 και ακολούθω̋ το 3. Στο παρόν επιχειρηματικό σχέδιο θα 

επιλεχθεί το σενάριο 2 αφενό̋ διότι αντικειμενικά είναι περισσότερο ρεαλιστικό και 



αφετέρου διότι είναι περισσότερο μετριοπαθέ̋ από άποψη οικονομικού 

αποτελέσματο̋: όπω̋ θα φανεί στη συνέχεια, η αύξηση των εσόδων λόγω αύξηση̋ 

τη̋ βαρύτητα̋ των περιστατικών είναι μεγαλύτερη από την αύξηση των εξόδων 

υποστήριξη̋ και νοσηλεία̋. Κατά συνέπεια, ο υπολογισμό̋ των εσόδων, όπω̋ και 

στην περίπτωση των δωρεών πιο πάνω, γίνεται με το κριτήριο maximin, δηλ. το 

κριτήριο τη̋ μεγιστοποίηση̋ του ελάχιστου αποτελέσματο̋.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

4.3 Υπολογισμό̋ εξόδων  

 

Σε μηνιαία βάση και λαμβάνοντα̋ υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία, οι μηνιαίε̋ δαπάνε̋ 

τη̋ ΣΥΔ παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί.  

 

Ενοικιάζεται χώρο̋ 200 τ.μ. στο Αγρίνιο ή σε άλλη πόλη του νομού 

Αιτωλοακαρνανία̋. 

Συνάπτεται δεκαπενταετή̋ δανειακή σύμβαση ύψου̋ 70.000 €, τη̋ οποία̋ η μηνιαία 

δόση ανέρχεται σε 500 €. Ένα τμήμα του κεφαλαίου του δανείου θα χρησιμοποιηθεί 

για την αγορά ή τη μίσθωση του εξοπλισμού και το υπόλοιπο ω̋ κεφάλαιο κίνηση̋.  

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα μηνιαία έξοδα τη̋ επιχείρηση̋ για την 

περίπτωση τη̋ αγορά̋ του εξοπλισμού.  

 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΞΟΔΑ (για 8 άτομα) σε € 

Μισθοδοσία 9.000 

Βοηθητικό προσωπικό (3 άτομα)   

Νοσηλευτικό προσωπικό (1 άτομο)   

Επιστημονικό̋ διευθυντή̋-ψυχολόγο̋ (1 άτομο)   

Ψυχίατρο̋ (1 άτομο)   

Διοικητικό προσωπικό (1 άτομο)   

Κοινωνικό̋ λειτουργό̋ (1 άτομο)   

Φαρμακευτική περίθαλψη 100 

Λειτουργικά έξοδα   

Ενοίκια (χώροι 200.τ.μ.) 1.000 

Πάγια (ΔΕΗ, ΟΤΕ, Ύδρευση, Θέρμανση, Καυστήρα̋) 800 

Αναλώσιμα 300 

Εκδρομέ̋-μετακινήσει̋ 200 

Ατομικά έξοδα 300 

Τρόφιμα 800 

Δόση δανείου 500 

Σύνολο 13.000 

 

 

 



Η συμμετοχή των λειτουργικών εξόδων και των εξόδων μισθοδοσία̋ επί των 

συνολικών εξόδων είναι 30% και 70% αντίστοιχα.   

 

 

ΕΤΗΣΙΑ  ΑΤΟΜΙΚΑ ΕΞΟΔΑ (μ.ο. για 8 άτομα) σε € 

  

2ο σενάριο 

(6Β+2Ε) 

Ποσοστό  

επί του συνόλου 

Μισθοδοσία 9.000 69,23% 

Λειτουργικά έξοδα 4.000 30,77% 

Σύνολο 13.000 100,00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.4 Υπολογισμό̋ οικονομικών αποτελεσμάτων 

 

Τα έσοδα υπολογίζονται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία επομένω̋ η ενδεχόμενη 

απόκλισή του̋ από την προβλεφθείσα είναι εξαιρετικά σπάνια.   

Τα έξοδα υπολογίζονται με βάση τι̋ ισχύουσε̋ τιμέ̋ συντελεστών παραγωγή̋ σε 

παρόντα τόπο και χρόνο.  Αν και οι αποκλίσει̋ σε βάθο̋ χρόνου δεκαετία̋ είναι 

υπολογίσιμε̋, εν τούτοι̋ δεν προβλέπεται, σε βάθο̋ τριών έω̋ πέντε ετών, με βάση 

την τρέχουσα οικονομική κατάσταση να είναι τόσο σημαντικέ̋, ώστε να αλλοιώσουν 

τη συνολική εικόνα του οικονομικού αποτελέσματο̋ τη̋ επιχείρηση̋.   

Εφόσον επαληθευτούν οι προβλέψει̋ των ετησίων εσόδων και εξόδων, τα οικονομικά 

αποτελέσματα τη̋ μονάδα̋ θα έχουν ω̋ ακολούθω̋: 

 

ΕΤΗΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ σε € 

Συνολικά έσοδα 208.780 

Συνολικό κόστο̋   158.264 

Κέρδο̋ προ φόρου 50.516 

Φόρο̋ (29%) 14.650 

Καθαρό κέρδο̋ 35.866 

 

 

Η παρούσα πραγματική αξία του δανειακού κεφαλαίου είναι 70.000 €, ενώ η 

μελλοντική ονομαστική του αξία είναι 90.000 € (12 ετήσιε̋ δόσει̋ των 500 € επί 15 

έτη).  Από τον προηγούμενο πίνακα προκύπτει ότι, εφόσον δεν υπάρξει μεταβολή στα 

μεγέθη των ετησίων εσόδων και του κόστου̋ διαχρονικά, η επιχείρηση σε 

πραγματικέ̋ τιμέ̋ θα καλύψει το δανειακό κεφάλαιο μετά τη λήξη του δεύτερου 

έτου̋ λειτουργία̋ τη̋.   



Οι οποιεσδήποτε μεταβολέ̋ του δείκτη τιμών και συνακόλουθα του κόστου̋ 

κεφαλαίου, εκτό̋ εξαιρετικών περιπτώσεων, δεν πρόκειται να επιμηκύνουν αυτή τη 

χρονική περίοδο πέραν του τρίτου έτου̋ λειτουργία̋ τη̋ επιχείρηση̋, ανεξαρτήτω̋ 

του γεγονότο̋ ότι τυπικά η εξόφληση του δανείου θα γίνει σε δεκαπέντε έτη από τη 

λήψη του. 

Συμπερασματικά,  πρόκειται για επιχείρηση με κερδοφόρα προοπτική, λαμβανομένων 

υπόψη δύο ακόμη παραγόντων: τη̋ ανελαστικότητα̋ τη̋ ζήτηση̋ των υπηρεσιών 

υγεία̋ ω̋ βασικού αγαθού, καθώ̋ επίση̋ και τη̋ μετριοπάθεια̋ που χαρακτήρισε τον 

υπολογισμό των εσόδων.  Εφόσον δε η ελληνική οικονομία συνεχίσει να δείχνει 

σημεία ανάκαμψη̋, τα οικονομικά αποτελέσματα θα παρουσιάζονται περισσότερο 

θετικά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΣΤΕΓΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΗΣ 
ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ  

 

 5.1 Ίδρυση και λειτουργία ΣΥΔ από την υλοποίηση του θεσμού 
μέχρι σήμερα 

 

Η αρχική νομοθετική διάταξη, η οποία αφορούσε την ίδρυση και λειτουργία των 

Στεγών Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ έγινε  το 1992  στο άρθρο 30 του Ν. 2072/1992, 

η οποία αντικαταστάθηκε το 2005 με το άρθρο 22 του Ν. 3329/2005. Στο διάστημα 

αυτό τέσσερι̋ Νομαρχιακέ̋ Αυτοδιοικήσει̋ εξέδωσαν και χορήγησαν πέντε άδειε̋ 

ίδρυση̋ ΣΥΔ, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στι̋ διατάξει̋ τη̋ ΥΑ 

Γ4α/Φ.201/1791/1998 «Προϋποθέσει̋ ίδρυση̋ και λειτουργία̋ Στέγη̋ Αυτόνομη̋ 

Διαβίωση̋ Ατόμων με Ειδικέ̋ Ανάγκε̋ κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα». Και οι 

πέντε αυτέ̋ ΣΥΔ βρίσκονται στην περιφέρεια. Δύο άδειε̋ χορηγήθηκαν σε φορεί̋ 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και τρει̋ σε μη κερδοσκοπικού.  

Η πρώτη Στέγη Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ στην Ελλάδα, ιδρύθηκε το 2001 από 

φορέα κερδοσκοπικού χαρακτήρα, και συγκεκριμένα από την «Ελπί̋ Νοσηλευτική 

και Αποκατάσταση Α.Ε.», η οποία βρίσκεται στο νομό  Κορινθία̋ και συγκεκριμένα 

στην περιοχή του Λουτρακίου σε μία έκταση δέκα στρεμμάτων. Παρέχει στου̋ 

ενοίκου̋ διαμονή, διατροφή καταρτιζόμενη από ειδικού̋, φροντίδα ιατρικού και 

νοσηλευτικού τύπου, συμβουλευτική υποστήριξη, προγράμματα ψυχαγωγία̋ και 

κοινωνική̋ προσαρμογή̋ κ.ά. (Αμίτση̋ και συν., 2011).  

Το 2007 βάσει του του Ν. 3329/2005 και την εξειδίκευσή του με την ΚΥΑ 

Π3β/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π.οικ.3394/2007 («Προϋποθέσει̋ ίδρυση̋ και λειτουργία̋ Στεγών 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ Ατόμων με Αναπηρία που χαρακτηρίζονται από 

νοητική υστέρηση»), δόθηκε η πρώτη άδεια ΣΥΔ σε ιδιωτικό φορέα κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, αλλά ανακλήθηκε δύο χρόνια αργότερα. Χορηγήθηκαν συνολικά έξι 

άδειε̋ ίδρυση̋ ΣΥΔ από τέσσερι̋ Νομαρχιακέ̋ Αυτοδιοικήσει̋. Οι άλλε̋ πέντε 

προέρχονται από την Αττική, τη Θεσσαλονίκη και την Αιτωλοακαρνανία και είναι 

όλοι σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων ατόμων με νοητική υστέρηση. Επί τη̋ ουσία̋ 

παρέχουν υπηρεσίε̋ αλληλοϋποστήριξη̋ (Αμίτση̋ και συν., 2011).  



Κατά το χρονικό διάστημα 1992-2005, μόλι̋ πέντε φορεί̋ αξιοποίησαν ένα θεσμικό 

πλαίσιο που ίσχυε επί δεκατρία χρόνια. Οπωσδήποτε η ανταπόκριση κρίνεται αρκετά 

χαμηλή. Ο αριθμό̋ των έξι ΣΥΔ τη̋ πενταετία̋ 2005-2010 κρίνεται επίση̋ χαμηλό̋. 

Ειδικά όσον αφορά στον κερδοσκοπικό τομέα, μόλι̋ δύο επιχειρήσει̋ την πρώτη 

περίοδο και άλλη μία τη δεύτερη αξιοποίησαν το θεσμικό πλαίσιο, και μάλιστα η 

άδεια τη̋ τελευταία̋ ανακλήθηκε δύο χρόνια μετά τη χορήγησή τη̋ (2009). Κατά την 

περίοδο 2007-2011, ο αριθμό̋ των δώδεκα Στεγών δεν είναι ικανοποιητικό̋ σε σχέση 

με τι̋ ανάγκε̋ και τον αριθμό των εγγεγραμμένων ατόμων με αναπηρία στην Ελλάδα, 

βάσει των καταλόγων τη̋ Διεύθυνση̋ Κοινωνική̋ Πολιτική̋ και Δημόσια̋ Υγιεινή̋. 

Γενικότερα, η παντελή̋ έλλειψη δραστηριοποίηση̋ φορέων του Δημοσίου Τομέα και 

η πολύ περιορισμένη του ιδιωτικού κερδοσκοπικού αποδεικνύουν την ύπαρξη ενό̋ 

υπολειμματικού μοντέλου Πρόνοια̋ στον ελληνικό χώρο και αναδεικνύει το χαμηλό 

βαθμό  συνεργασία̋ δημοσίων και ιδιωτικών (κερδοσκοπικών ή μη) φορέων 

κοινωνική̋ φροντίδα̋. Σε επιτελικό επίπεδο, η όλη συζήτηση για την αναγκαιότητα 

μεταρρύθμιση̋ του συστήματο̋ δε συνοδεύεται από την κατάρτιση και εφαρμογή 

μία̋ μακροπρόθεσμη̋ στρατηγική̋ (Αμίτση̋ και συν., 2011). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.2  Θεσμικό πλαίσιο ίδρυση̋ και λειτουργία̋ των Στεγών 
Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ στον ελληνικό χώρο 

 

Μια μεγάλη γκάμα νόμων και υπουργικών αποφάσεων των τελευταίων 20 ετών 

εμπεριέχουν άμεσε̋ ή έμμεσε̋ αναφορέ̋ στο θεσμό των Στεγών Υποστηριζόμενη̋ 

Διαβίωση̋ (Αμίτση̋ Γ. και συν., 2011). Επισημαίνεται πω̋ τα πρώτα νομικά κείμενα 

έκαναν λόγο για «Στέγε̋ Αυτόνομη̋ Διαβίωση̋ ΑμεΑ». Τα κυριότερα σημεία 

παρουσιάζονται συνοπτικά αμέσω̋ παρακάτω.  

5.2.1 Θεσμικό πλαίσιο αναφερόμενο στι̋ ΣΥΔ  

 

Στο Άρθρο 30 του Ν. 2072/1992 «Ρύθμιση επαγγέλματο̋ ειδικού τεχνικού 

προθετικών και ορθωτικών κατασκευών και λοιπών ειδών αποκατάσταση̋ και άλλε̋ 

διατάξει̋» (ΦΕΚ 125/1992 τ. Α): στο άρθρο 30 («Στέγε̋ αυτόνομη̋ διαβίωση̋ για 

άτομα με ειδικέ̋ ανάγκε̋»). Στην πρώτη παράγραφο, αναφέρεται πω̋ με Απόφαση 

του Υπουργού Υγεία̋, Πρόνοια̋ και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα μπορούν να ιδρύουν και να έχουν σε λειτουργία στέγε̋ αυτόνομη̋ 

διαβίωση̋ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή με μορφή ιδιωτικών επιχειρήσεων για 

άτομα με ειδικέ̋ ανάγκε̋. Στη δεύτερη παράγραφο του άρθρου καθορίζεται ότι με 

Κοινή Απόφαση των Υπουργών Υγεία̋, Πρόνοια̋ και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

Οικονομικών και Εργασία̋ και του εκάστοτε αρμόδιου Υπουργού, διαμορφώνονται 

οι όροι και οι προϋποθέσει̋ για την ίδρυση και λειτουργία στεγών αυτόνομη̋ 

διαβίωση̋, το απαραίτητο προσωπικό, τα άτομα που έχουν τη δυνατότητα στέγαση̋, 

οι αναγκαίοι πόροι και ο κανονισμό̋ εσωτερική̋ λειτουργία̋.  

 

Υπουργική Απόφαση Π4Β/οικ.4681/1996 «Προϋποθέσει̋ ίδρυση̋ και λειτουργία̋ 

Στέγη̋ Αυτόνομη̋ Διαβίωση̋ Ατόμων με Ειδικέ̋ Ανάγκε̋ κερδοσκοπικού ή μη 

χαρακτήρα» (ΦΕΚ 825/1996 τ. Β): σύμφωνα με το άρθρο 1 τη̋ ΥΑ, ω̋ Στέγη 

Αυτόνομη̋ Διαβίωση̋ Ατόμων με Ειδικέ̋ Ανάγκε̋ (ΣΑΔ-ΑμεΑ) ορίζεται το σύνολο 

των χώρων που διατίθενται για διαβίωση ατόμων με αναπηρίε̋ (νοητική υστέρηση, 

κινητικέ̋ ή αισθητηριακέ̋ αναπηρίε̋), τα οποία μπορούν να ζουν αυτόνομα, αλλά 

χρήζουν απαραίτητα βοηθητικών υπηρεσιών. Ο θεσμό̋ των ΣΑΔ βασίζεται στην 

αρχή τη̋ ανεξάρτητη̋ διαβίωση̋ και του καθορισμού του ατόμου ω̋ βασικό 

ανθρώπινο δικαίωμα, με στόχο την ανάπτυξη των δεξιοτήτων και ικανοτήτων των 

ΑμεΑ ώστε να διαβιούν πιο αυτόνομα και ενεργά στο κοινωνικό και φυσικό 



περιβάλλον ανεξάρτητα από το βαθμό αναπηρία̋, το φύλο, την ηλικία κ.λπ. Η ΣΑΔ 

οφείλει να εξασφαλίζει ορισμένε̋ παροχέ̋ στου̋ φιλοξενουμένου̋ τη̋, όπω̋ υγιεινή, 

άνετη και ασφαλή διαβίωση, διασφάλιση τροφή̋ και ιατρική στήριξη. Επίση̋, στο 

άρθρο 2 προσδιορίζονται τα απαραίτητα πιστοποιητικά για την έκδοση άδεια̋ 

ίδρυση̋, στο άρθρο 3 τα αντίστοιχα για την άδεια λειτουργία̋, ενώ στο άρθρο 5 

καθορίζεται  η δομή μία̋ ΣΑΔ με μέγιστη δυναμικότητα 36 ατόμων. 

 

ΥΑ Γ4α/Φ.201/1791/1998 «Προϋποθέσει̋ ίδρυση̋ και λειτουργία̋ Στέγη̋ 

Αυτόνομη̋ Διαβίωση̋ Ατόμων με Ειδικέ̋ Ανάγκε̋ κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα» 

(ΦΕΚ 517/1998 τ. Β): Με τη συγκεκριμένη Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των 

Υπουργών Οικονομικών, Εργασία̋ και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Υγεία̋-

Πρόνοια̋ καθορίζονται οι προϋποθέσει̋ ίδρυση̋ και λειτουργία̋ ΣΑΔ ατόμων με 

αναπηρίε̋. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 5 προβλέπεται ότι κάθε Στέγη μπορεί να 

εξυπηρετεί έω̋ 36 άτομα και αποτελείται από Διαμερίσματα 3 ατόμων το μέγιστο, 

από Μονάδε̋ (καθεμία εκ των οποίων περιλαμβάνει 2-6 Διαμερίσματα με 

κοινόχρηστου̋ χώρου̋) και από Ενότητε̋ (1-6 Μονάδε̋ με κεντρική διοικητική και 

οργανωτική υποστήριξη). Αναφέρεται επίση̋ ότι η άδεια ίδρυση̋ ΣΑΔ χορηγείται 

από τη Διεύθυνση ή το Τμήμα Κοινωνική̋ Πρόνοια̋ τη̋ Νομαρχιακή̋ 

Αυτοδιοίκηση̋ σε φυσικά πρόσωπα, Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ) 

κερδοσκοπικού ή μη χαρακτήρα, Οργανισμού̋ Τοπική̋ Αυτοδιοίκηση̋ (ΟΤΑ) και 

Εκκλησία. 

 

Στο άρθρο 22 του Ν. 3329/2005 «Εθνικό Σύστημα Υγεία̋ και Κοινωνική̋ 

Αλληλεγγύη̋ και λοιπέ̋ διατάξει̋» (ΦΕΚ 81/2005 τ. Α): Πιο συγκεκριμένα, το 

παραπάνω άρθρο  αντικαθιστά τι̋ διατάξει̋ του άρθρου 30 του Ν. 2072/1992 και 

τίθεται, πλέον, το βασικό θεσμικό πλαίσιο των ΣΥΔ. Στην παράγραφο 1 προβλέπεται, 

ότι με Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Υγεία̋ και Κοινωνική̋ 

Αλληλεγγύη̋, Απασχόληση̋ και Κοινωνική̋ Προστασία̋ και Οικονομία̋ και 

Οικονομικών καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσει̋ για την ίδρυση και λειτουργία 

ΣΥΔ Ατόμων με Αναπηρία (ΣΥΔ-ΑμεΑ), είτε για το σύνολο των ΑμεΑ είτε για 

κατηγορίε̋ αυτών, όπω̋ άτομα με νοητική υστέρηση, με απώτερο σκοπό την 

αποασυλοποίηση αυτών των ατόμων. Στη δεύτερη παράγραφο αναφέρεται πω̋ οι 

φορεί̋ που μπορούν να ιδρύουν, να λειτουργούν και να παρέχουν υπηρεσίε̋ 

υποστήριξη̋ ΣΥΔ είναι είτε φυσικά πρόσωπα είτε νομικά πρόσωπα δημοσίου ή 



ιδιωτικού δικαίου, με κερδοσκοπικό ή μη χαρακτήρα. Στην παράγραφο̋ 3 αναφέρεται 

ότι υποχρεούνται να έχουν άδεια λειτουργία̋ ω̋ φορεί̋ παροχή̋ οργανωμένων 

κοινωνικών υπηρεσιών. Στην τέταρτη παράγραφο αναφέρεται ότι οι ΣΥΔ αποτελούν 

υποχρεωτικά μικρέ̋ μονάδε̋ και, πιο λεπτομερώ̋, οι ΣΥΔ-διαμερίσματα 

προορίζονται για τη διαβίωση 1-4 ατόμων, ενώ οι ΣΥΔ-οικοτροφεία για τη διαβίωση 

μέχρι 9 ατόμων. 

 

ΥΑ Π3β/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π.οικ.3394/2007 «Προϋποθέσει̋ ίδρυση̋ και λειτουργία̋ Στεγών 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ Ατόμων με Αναπηρία που χαρακτηρίζονται από 

νοητική υστέρηση» (ΦΕΚ 74/2007 τ. Β): πρόκειται για Κοινή Απόφαση των 

Υφυπουργών Υγεία̋ και Κοινωνική̋ Αλληλεγγύη̋, Οικονομία̋ και Οικονομικών και 

Απασχόληση̋ και Κοινωνική̋ Προστασία̋ η οποία θέτει το κανονιστικό πλαίσιο 

ίδρυση̋ και λειτουργία̋ ΣΥΔ (ΠΝΟΥ) και, πιθανώ̋, κινητικέ̋ ή αισθητηριακέ̋ 

αναπηρίε̋ ή δευτερογενεί̋ ψυχικέ̋ παθήσει̋ και διαταραχέ̋, τα οποία δεν μπορούν 

να διαβιώσουν αυτόνομα χωρί̋ τη δέουσα υποστήριξη. Σύμφωνα με το πρώτο άρθρο 

του Νόμου, ω̋ ΣΥΔ ορίζεται το σύνολο των χώρων που διατίθενται για τη μόνιμη 

διαβίωση Προσώπων με Νοητική Υστέρηση με κατάλληλα οργανωμένη υποστήριξη.  

Στο άρθρο 2 του Νόμου αναφέρεται ότι η Υποστηριζόμενη Διαβίωση εξυπηρετεί το 

πρωταρχικό δικαίωμα για ανεξάρτητη διαβίωση κάθε ατόμου, στοχεύοντα̋ 

παράλληλα στην ανάπτυξη και διατήρηση στο μέγιστο βαθμό των δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων των κατοίκων, ώστε να διαβιούν κατά το δυνατόν πιο αυτόνομα και 

ενεργά στο κοινωνικό περιβάλλον.  Η Υποστηριζόμενη Διαβίωση στοχεύει στην 

αποφυγή «περιθωριοποίηση̋» ή «ιδρυματοποίηση̋» των ΠΝΟΥ. Οι ΣΥΔ αποτελούν 

«κατοικίε̋» και όχι ιδρύματα ή κέντρα χρόνιων παθήσεων.  

Στα άρθρα 3-12 τη̋ Απόφαση̋ ρυθμίζουν θέματα όπω̋ είναι οι υποχρεώσει̋ και η 

οργανωτική διάρθρωση του εκάστοτε Φορέα, οι γενικέ̋ προδιαγραφέ̋ των κτιρίων 

και των χώρων, ο κανονισμό̋ λειτουργία̋, η άδεια ίδρυση̋ και λειτουργία̋ και οι 

πόροι του Φορέα.  

Στο άρθρο 20 («Αμοιβή και παρακράτηση εισφορών περιστασιακά 

απασχολούμενων») του Ν. 3863/2010 «Νέο Ασφαλιστικό Σύστημα και συναφεί̋ 

διατάξει̋, ρυθμίσει̋ στι̋ εργασιακέ̋ σχέσει̋» (ΦΕΚ 115/2010 τ. Α) εντάσσει 

υποχρεωτικά στην ασφάλιση ειδικών μορφών απασχόληση̋ το προσωπικό που 

παρέχει εξαρτημένη εργασία ή υπηρεσίε̋, μεταξύ άλλων, σε ΣΥΔ Ατόμων με 



Αναπηρία, τα οποία χαρακτηρίζονται από νοητική υστέρηση και σύνοδε̋ 

αισθητηριακέ̋ αναπηρίε̋. 

 

Στο άρθρο 46 του Ν. 3918/2011 «Διαρθρωτικέ̋ αλλαγέ̋ στο σύστημα Υγεία̋ και 

άλλε̋ διατάξει̋» (ΦΕΚ 31/2011 τ. Α) γίνεται άμεση αναφορά για καθορισμό ύψου̋ 

νοσηλίου-τροφείου στι̋ ΣΥΔ Ατόμων με Αναπηρία από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ.. 

Στι̋ Στέγε̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ Ατόμων με Αναπηρία εισάγονται, μετά από 

έλεγχο τη̋ ασφαλιστική̋ του̋ ικανότητα̋: α) Για ΣΥΔ-Διαμερίσματα , Άτομα με 

Αναπηρία που έχουν ελαφριά και μέση νοητική υστέρηση ή άλλη αναπηρία (με 

ανεπτυγμένο βαθμό αυτονομία̋ και αυτοεξυπηρέτηση̋) για τα οποία δεν απαιτείται 

υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ μέρου̋ του Φορέα. β) Για ΣΥΔ -Οικοτροφεία Άτομα 

με Αναπηρία που έχουν βαρεία νοητική υστέρηση, αυτισμό, εγκεφαλική παράλυση, 

κινητικέ̋ ή πολλαπλέ̋ αναπηρίε̋ (με περιορισμένο βαθμό αυτονομία̋ και 

αυτοεξυπηρέτηση̋) για τα οποία απαιτείται υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ μέρου̋ 

του Φορέα. 

Για την εισαγωγή και απόδοση του ειδικού νοσηλίου-τροφείου από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. 

βάσει τη̋ κείμενη̋ νομοθεσία̋, είναι απαραίτητα τα κάτωθι δικαιολογητικά: 

1.    Χρονολογημένη κατά προτεραιότητα αίτηση του γονέα ή του κηδεμόνα ή του 

δικαστικού συμπαραστάτη, στη Σ.Υ.Δ. υποδοχή̋ 

2.    Αναλυτική ιατρική γνωμάτευση από ιατρό σχετική̋ με την πάθηση ειδικότητα̋. 

Η γνωμάτευση θα χορηγείται από Ιατρό Συντονιστή Διευθυντή, Διευθυντή Ε.Σ.Υ. ή 

επιμελητή Α' σχετική̋ με την πάθηση ειδικότητα̋ (π.χ. Παιδοψυχιάτρου, ψυχιάτρου 

και παιδιάτρου̋ εξειδικευμένου̋ στην αναπτυξιολογία προκειμένου για παιδιά), 

κρατικών ή πανεπιστημιακών νοσοκομείων ή μονάδων υγεία̋-ΠΕΔΥ, ή κέντρο 

παιδοψυχική̋ υγιεινή̋ ΠΕΔΥ ή κέντρο ψυχική̋ υγεία̋-ιατροπαιδαγωγικό κέντρο 

δημόσιο ή εποπτευόμενο από δημόσιο φορέα. 

3.    Απόφαση προσδιορισμού ποσοστού αναπηρία̋ από τα ΚΕΠΑ ή από αρμόδια 

Υγειονομική Επιτροπή, η οποία λειτουργούσε προ τη̋ συστάσεω̋ των ΚΕΠΑ, και η 

απόφαση βρίσκεται εν ισχύ. 

4.    Βεβαίωση κοινωνική̋ έρευνα̋ από Κοινωνικού̋ Λειτουργού̋ Δημόσιου 

Νοσοκομείου ή του ευρύτερου Δημόσιου τομέα όπου υπάρχει. 

5.    Βεβαίωση για το δείκτη νοημοσύνη̋ εφάπαξ όπου προβλέπεται, από ψυχολόγο 

δημόσιου ή ιδιωτικού φορέα όπου δεν υπάρχει δημόσιο̋, στην περιοχή όπου κατοικεί 

ο ασθενή̋ και σε έλλειψη δομή̋ τοπικά από αντίστοιχη δομή στην ευρύτερη 



περιφέρεια, όπου υπάρχει. 

6.    Έκθεση τη̋ Διεπιστημονική̋ Ομάδα̋ του Φορέα λειτουργία̋ τη̋ Σ.Υ.Δ. περί 

καταλληλότητα̋ τη̋ Σ.Υ.Δ. για το συγκεκριμένο άτομο και τη̋ ανάγκη̋ ένταξη̋ του 

ατόμου σε Σ.Υ.Δ. και σύμφωνη γνώμη του Δ.Σ. του φορέα για την αποδοχή εισδοχή̋ 

του διαμένοντα στη Σ.Υ.Δ. 

Τα ανωτέρω απαιτούνται για την αρχική εισαγωγή στη Σ Υ.Δ. και στη συνέχεια 

ανάλογα με την βαρύτητα και την ιδιαιτερότητα του κάθε περιστατικού και την κρίση 

τη̋ Διεπιστημονική̋ Ομάδα̋ του Φορέα τη̋ Σ Υ.Δ. παρατείνεται η χρονική διάρκεια 

κατ' έτο̋. 

 Ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. θα αποζημιώνει την συμβαλλόμενη Σ.Υ.Δ. με το ειδικό νοσήλιο-

τροφείο για τα Άτομα με Αναπηρίε̋ τα οποία διαβιούν σε Σ.Υ.Δ., ανά ημέρα, άτομο 

και είδο̋ αναπηρία̋ όπω̋ ορίζεται ω̋ εξή̋: 

1.    Για τα άτομα με ελαφριά και μέση νοητική υστέρηση ή άλλη αναπηρία (με 

ανεπτυγμένο βαθμό αυτονομία̋ και αυτοεξυπηρέτηση̋) για τα οποία δεν απαιτείται 

υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ μέρου̋ του Φορέα, το ύψο̋ του ημερήσιου νοσηλίου-

τροφείου ορίζεται στο ποσό των σαράντα ευρώ (40 €), το άτομο. 

2.    Για τα άτομα με βαρειά νοητική υστέρηση, αυτισμό, εγκεφαλική παράλυση, 

κινητικέ̋ ή πολλαπλέ̋ αναπηρίε̋ (με περιορισμένο βαθμό αυτονομία̋ και 

αυτοεξυπηρέτηση̋) για τα οποία απαιτείται υψηλού βαθμού υποστήριξη εκ μέρου̋ 

του Φορέα, το ύψο̋ του ημερήσιου νοσηλίου-τροφείου ορίζεται στο ποσό των 

εβδομήντα ευρώ (70€), το άτομο. 

3.    Ο αριθμό̋, το είδο̋ τη̋ αναπηρία̋, ο βαθμό̋ αυτονομία̋ των κατοίκων των 

Σ.Υ.Δ., περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Λειτουργία̋ του̋. Στον Κανονισμό 

Λειτουργία̋ των Σ.Υ.Δ., περιλαμβάνεται επίση̋ και η φύση και συχνότητα των 

παρεχόμενων Υπηρεσιών Υποστήριξη̋, καθώ̋ και ο αριθμό̋ των μελών τη̋ Ομάδα̋ 

Υποστήριξη̋ κάθε Σ.Υ.Δ.. 

4.    Το ανωτέρω νοσήλιο-τροφείο χορηγείται και για άτομα με αναπηρίε̋, τα οποία 

διαβιούν σε Στέγε̋ Αυτόνομη̋ Διαβίωση̋, οι οποίε̋ λειτουργούσαν νομίμω̋ πριν την 

έκδοση τη̋ υπ' αριθμ. Π3β/Φ. ΓΕΝ/ΓΠ οικ.3394/10-01-2007 (ΦΕΚ 74/Β') Κοινή̋ 

Υπουργική̋ Απόφαση̋. Το ανωτέρω νοσήλιο-τροφείο χορηγείται αναδρομικά από 

01-01-2016. 

Η αποζημίωση ατόμων που διαμένουν σε ΣΥΔ, διενεργείται σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην ΚΥΑ Δ2α/Φ.ΘΕΣΜ./ΓΠ26275/104//ΦΕΚ172τ.β 

 



5.3 Διαδικασία ίδρυση̋ και λειτουργία̋ Στέγη̋ Υποστηριζόμενη̋ 

Διαβίωση̋ 

 

Ο φορέα̋ που ενδιαφέρεται να εξασφαλίσει αδειοδότηση για την ίδρυση και 

λειτουργία ΣΥΔ  θα πρέπει να καταθέσει φάκελο ο οποίο̋ να περιλαμβάνει μια σειρά 

δικαιολογητικών. Σύμφωνα με την ΥΑ αρ. Π3β/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π.οικ.3394/2007 και το 

άρθρο 11, τα δικαιολογητικά αυτά είναι τα εξή̋: 

· Καταστατικό και ιδρυτική πράξη Φορέα, 

· Πιστοποιητικά ποινικού μητρώου του Φορέα (εάν πρόκειται για Φυσικό 

Πρόσωπο) ή των μελών τη̋ τακτική̋ διοίκηση̋ και του Διευθυντή (στην 

περίπτωση που είναι Νομικό Πρόσωπο), 

· Τίτλοι ιδιοκτησία̋ του οικήματο̋ τη̋ ΣΥΔ ή μισθωτήριο διάρκεια̋ 

τουλάχιστον τριών ετών, 

·  Άδεια οικοδομή̋, κατόψει̋ του οικήματο̋ και τοπογραφικό διάγραμμα του 

οικοπέδου, 

· Βεβαίωση πολιτικού μηχανικού ή αρχιτέκτονα για το ότι η ΣΥΔ πληροί τι̋ 

προδιαγραφέ̋ κτιρίων και χώρων ( άρ. 8-9 ΥΑ αρ.Π3β/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π.οικ. 

3394/2007), 

· Κανονισμό̋ λειτουργία̋ τη̋ Στέγη̋,  

· Προϋπολογισμό̋ κόστου̋ λειτουργία̋ και εκτίμηση κάλυψή̋ του.  

Εφόσον τα δικαιολογητικά που υποβλήθηκαν κριθούν πλήρη από τι̋ αρμόδιε̋ 

υπηρεσίε̋, η Διεύθυνση Δημόσια̋ Υγεία̋ και Κοινωνική̋ Μέριμνα̋ τη̋ εκάστοτε 

Περιφέρεια̋, υποχρεούται να προβεί στη χορήγηση τη̋ άδεια̋ ίδρυση̋ και 

λειτουργία̋ ΣΥΔ εντό̋ ενό̋ μηνό̋.  Όσον αφορά στην πρόσληψη προσωπικού 

(ψυχολόγου, νοσηλευτή, εργοθεραπευτή κ.ά.) οι διαδικασίε̋ διαφέρουν ανάλογα με 

το εάν ο υποψήφιο̋ δικαιούχο̋ είναι ή Δημοσίου Δικαίου. Εάν πρόκειται για Νομικό 

Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπει το 

καταστατικό του φορέα και απαιτούνται δημοσιότητα και διαφάνεια μόνο στι̋ 

περιπτώσει̋ που η δομή συγχρηματοδοτείται. Το Διοικητικό Συμβούλιο προβαίνει 

στι̋ τελικέ̋ αποφάσει̋ και, συνεπώ̋, υπογράφονται οι συμβάσει̋ εργασία̋ με του̋ 

επιλεγέντε̋ προ̋ πρόσληψη.   



Στην περίπτωση κατά την οποία ο φορέα̋ είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου, 

είναι απαραίτητο να ακολουθηθούν όλα τα βήματα τη̋ διαδικασία̋ που προβλέπει το 

Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογή̋ Προσωπικού (ΑΣΕΠ). 

Όσον αφορά στην επιλογή των ενοίκων, ο φορέα̋ δημοσιεύει πρόσκληση για τον 

αριθμό των ατόμων που θα φιλοξενηθούν στη νέα ΣΥΔ. Έπειτα, οι ενδιαφερόμενοι 

υποβάλλουν αίτηση στο φορέα, στην οποία επισυνάπτονται οι απαραίτητε̋ ιατρικέ̋ 

γνωματεύσει̋ και τα πιστοποιητικά υγεία̋. Κατόπιν γίνεται ο  απαραίτητο̋ έλεγχο̋ 

των τυπικών κριτηρίων τη̋ αίτηση̋ και στη συνέχεια γίνεται αξιολόγηση κάθε 

υποψήφιου ενοίκου από Διεπιστημονική Ομάδα τη̋ Στέγη̋. Στη συνέχεια, η 

Διεπιστημονική Ομάδα συντάσσει μία έκθεση κατά την οποία εκφέρει γνωμάτευση 

έγκριση̋ ή απόρριψη̋ τη̋ αιτήσεω̋. Η έκθεση κατατίθεται στη Διοίκηση, η οποία 

λαμβάνει και την απόφαση περί ένταξή̋ του υποψηφίου ενοίκου ή μη. Κατόπιν η 

απόφαση ανακοινώνεται στου̋ επιλεγέντε̋ προ̋ ένταξη, και πραγματοποιείται 

ενημέρωση περί του τρόπου λειτουργία̋ τη̋ ΣΥΔ. Για κάθε ένοικο προβλέπεται 

στάδιο προετοιμασία̋ και προσαρμογή̋ στη Στέγη. Μετά το πέρα̋ του σταδίου 

αυτού, γίνεται επαναξιολόγηση του ενοίκου και, εφόσον, αυτή είναι θετική, η 

οριστική εγκατάστασή του στη ΣΥΔ επισημοποιείται με την υπογραφή τη̋ 

συμφωνία̋ ένταξη̋ («ΕΣΤΙΑ», διαθέσιμο στη διεύθυνση http:// 

www.theotokosfoundation.org/index.php/operating-rules/download.html, ανακτήθηκε 

21/8/2011).    

Για οποιοδήποτε λόγο ο ένοικο̋ έχει το δικαίωμα οικειοθελού̋ αποχώρηση̋ από τη 

Στέγη, η οποία λαμβάνει χώρα με την υπογραφή σχετική̋ δήλωση̋, είτε από τον ίδιο 

τον ενδιαφερόμενο είτε από του̋ έχοντε̋ την κηδεμονία του («ΕΣΤΙΑ», διαθέσιμο 

στη διεύθυνση http://www.theotokosfoundation. org/index.php/operating-

rules/download.html, ανακτήθηκε 21/8/2011). 

 

 

 

 

 

 



 

5.4  Σχεδιασμό̋ και χρηματοδότηση ίδρυση̋ Στέγη̋ 
Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ στο ΕΣΠΑ 

 

 

Κινητήριο̋ δύναμη για πολλέ̋ σημαντικέ̋ δράσει̋ του ΕΣΠΑ στη Δ΄ 

Προγραμματική Περίοδο είναι το ΤΕΠ ΑΝΑΔ. Aυτό Tο ΕΠ  αναφέρεται ιδιαίτερα 

στο θέμα τη̋ πρόληψη̋ ιδρυματισμού των ΑμεΑ, καθώ̋ και στι̋ Στέγε̋ 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋. Αναλυτικά ο τέταρτο̋ Θεματικό̋ Άξονα̋ 

Προτεραιότητα̋ κάνει ξεχωριστή αναφορά στην ενσωμάτωση του συνόλου του 

ανθρώπινου δυναμικού σε μια κοινωνία ίσων ευκαιριών. Αναφέρει λοιπόν του̋  

στόχου̋ με απώτερο σκοπό την κοινωνικο-οικονομική ένταξη ευπαθών ομάδων, 

ανάμεσα στι̋ οποίε̋ περιλαμβάνονται και τα ΑμεΑ. Ένα̋ τέτοιο̋ στόχο̋ που 

αναφέρεται στον Άξονα, είναι η πρόληψη του ιδρυματισμού Ατόμων με Αναπηρία 

μέσω τη̋ οργάνωση̋ και τη̋ λειτουργία̋ ΣΥΔ. Για την επίτευξη του στόχου αυτού 

έχει δεσμευθεί από τα κονδύλια του συγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματο̋ 

ποσό ύψου̋ 22,980 εκατομμυρίων ευρώ. Επίση̋ προβλέπεται η χρηματοδότηση τη̋ 

λειτουργία̋ ΣΥΔ από το ΕΣΠΑ για 24 μήνε̋. Με την προϋπόθεση ότι η 

συγκεκριμένη μονάδα θα συνεχίσει να λειτουργεί και μετά το παραπάνω χρονικό 

διάστημα από εθνικού̋ ή ίδιου̋ πόρου̋. Υπεύθυνο̋ Φορέα̋ υλοποίηση̋ και 

παρακολούθηση̋ των δράσεων του ΤΕΠ ΑΝΑΔ, το οποίο χρηματοδοτείται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), είναι η Ειδική Υπηρεσία Διαχείριση̋ (ΕΥΔ) 

του Υπουργείου Εργασία̋ και Κοινωνική̋ Ασφάλιση̋ (ΥΠΕΚΑ). Όσον αφορά, 

όμω̋, στι̋ δράσει̋ που σχετίζονται με ζητήματα του τομέα υγεία̋ και κοινωνική̋ 

αλληλεγγύη̋, ο συντονισμό̋ ασκείται από την ΕΥΤΥΚΑ (Υπουργείο Απασχόληση̋ 

και Κοινωνική̋ Προστασία̋, 2008).   

Η Ευρωπαϊκή Ένωση μέσα στι̋ προσπάθειε̋ που καταβάλλει για την ενίσχυση των 

τοπικών κοινωνιών, είναι βέβαιο ότι τα 5 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 

(ΠΕΠ) τη̋ Δ΄ Προγραμματική̋ Περιόδου διαδραματίζουν πρωτεύοντα ρόλο στι̋ 

αναπτυξιακέ̋ πρωτοβουλίε̋ που προωθούνται από αυτή. Η Περιφέρεια σε ό,τι έχει να 

κάνει με ζητήματα υποδομών στον τομέα υγεία̋ και κοινωνική̋ πρόνοια̋, προβαίνει 

σε ανοικτή πρόσκληση υποβολή̋ προτάσεων έργων στην κατηγορία πράξεων 

«Ανάπτυξη δομών για την προώθηση τη̋ κοινωνική̋ ενσωμάτωση̋ ειδικών 

κοινωνικών ομάδων», με σκοπό τα εν λόγω έργα να ενταχθούν και να 



χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητα̋ «Αειφόρο̋ Ανάπτυξη και 

Ποιότητα Ζωή̋» (Αμίτση̋ Γ. και συν., 2011). Ο συντονισμό̋ των συγκεκριμένων 

δράσεων πραγματοποιείται  με αρμοδιότητα τη̋ ΕΥΤΥΚΑ.   

Οι στόχοι του ΕΣΠΑ και, ειδικότερα, του Άξονα 4 του ΤΕΠ ΑΝΑΔ, αποσκοπούν 

στην ίδρυση και λειτουργία 50 νέων ΣΥΔ για την φιλοξενία 350 ΑμεΑ που 

βρίσκονται σε άσυλα ή απειλούνται με ιδρυματισμό. Το κύριο θεσμικό πλαίσιο είναι 

η προαναφερθείσα ΥΑ Π3β/Φ.ΓΕΝ/Γ.Π.οικ.3394/2007 περί προϋποθέσεων ίδρυση̋ 

και λειτουργία̋ ΣΥΔ για άτομα με νοητική υστέρηση και αισθητηριακέ̋ διαταραχέ̋.  

Η προβλεπόμενη 24μηνη κάλυψη δαπανών αφορά σε όλα τα είδη: αμοιβέ̋, ενοίκια, 

εξοπλισμό̋, διοικητικά έξοδα κ.λπ. Το μοναδιαίο κόστο̋ ανά φιλοξενούμενο 

διαμορφώνεται στα 34.781 ευρώ/έτο̋, γεγονό̋ που συνιστά υπέρβαση κατά 6% 

(ΕΥΤΥΚΑ, 2011γ).     

Στον Πίνακα που ακολουθεί, παρατίθενται με γεωγραφική κατανομή οι 92 

πιστοποιημένοι από το ΥΥΚΑ φορεί̋ ΑμεΑ.   

Πίνακα̋ 2: Πιστοποιημένοι φορεί̋ ΑμεΑ κατά Περιφέρεια 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΕΩΝ 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ                          3 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ                                                   13 

ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ                                                           5 

ΗΠΕΙΡΟΣ 4 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 4 

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ                                                                  8 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ                                                                   3 

ΑΤΤΙΚΗ 33 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 3 

ΙΟΝΙΟΙ ΝΗΣΟΙ 5 

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 1 

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ 2 

ΚΡΗΤΗ 8 

 

Όσον αφορά στο οικονομικό σκέλο̋, αυτό στην περίπτωση των ΣΥΔ εκφράζεται 

κατά βάση με το μοναδιαίο κόστο̋. Το μοναδιαίο κόστο̋ αποτιμά το ποσό που 

απαιτείται για τη διαβίωση κάθε ενοίκου μία̋ Στέγη̋. Οι υπάρχουσε̋ μελέτε̋, παρά 



τι̋ επιμέρου̋ διαφοροποιήσει̋, συγκλίνουν στο ότι το ποσό αυτό ξεπερνά τι̋ 2000 

ευρώ ανά μήνα. Στοιχεία ΥΥΚΑ από το 2005 σχετικά με ΣΥΔ στο Πανόραμα 

Θεσσαλονίκη̋ υπολόγιζαν την ημερήσια δαπάνη ανά φιλοξενούμενο περίπου στα 

120€, συνεπώ̋ γύρω στι̋ 3600€/μήνα. Η μελέτη του Ινστιτούτου Κοινωνική̋ 

Καινοτομία̋, με την εξαίρεση των δύο Στεγών του Φορέα «Πέταγμα», οι οποίε̋ 

έχουν εκτιμώμενο μηνιαίο κόστο̋ 3369€, υπολογίζει το μέσο κόστο̋ των λοιπών 

ΣΥΔ στι̋ 2518€/μήνα (Αμίτση̋ και συν., 2011). Τα στοιχεία από το ενημερωτικό 

σημείωμα τη̋ ΕΥΤΥΚΑ (Απρίλιο̋ 2011) που αναφέρονται ανωτέρω ανεβάζουν τη 

μηνιαία δαπάνη περίπου στα 2900 ευρώ (ΕΥΤΥΚΑ, 2011γ).  

Η οικονομική διαχείριση προτείνεται να γίνεται από τριμελή ομάδα, την οποία θα 

αποτελούν ο συντονιστή̋ τη̋ εκάστοτε ΣΥΔ, ένα̋ φροντιστή̋ τη̋ κατοικία̋ και ένα̋ 

υπάλληλο̋ των οικονομικών υπηρεσιών. Ο συντονιστή̋ θα έχει, επιπλέον, την 

ευθύνη των βιβλιαρίων καταθέσεων των ενοίκων.      

Θα πρέπει να υπάρχει ξεχωριστό̋ λογαριασμό̋ πάγια̋ (αποθεματικό̋ λογαριασμό̋ 

που καλύπτει ανάγκε̋ αγορών όταν δε μπορούν να πληρωθούν με πίστωση) για την 

κάθε κατοικία με στόχο την κάλυψη τακτικών ή έκτακτων αναγκών τη̋. Θα πρέπει να 

τηρεί βιβλίο εσόδων – εξόδων και να διατηρεί τα απαραίτητα παραστατικά μέχρι̋ 

αποδόσεω̋ στην οικονομική υπηρεσία του Κέντρου.  

Η έγκριση του αιτήματο̋ γίνεται από την αρμόδια για το ζήτημα Διεύθυνση του 

ΥΥΚΑ, η οποία είναι η Διεύθυνση Προστασία̋ ΑμεΑ, εφόσον έχουν προσκομιστεί 

το τεκμήριο εγγραφή̋ στο ειδικό Μητρώο του Υπουργείου (δηλαδή, αντίγραφο 

ΦΕΚ) και η περιγραφή του έργου, στην οποία συνήθω̋ στοιχειοθετούνται η 

βιωσιμότητά του, καθώ̋ και οι ωφέλειε̋ που αναμένεται να προκύψουν (ΕΥΤΥΚΑ, 

2011α). Το επόμενο βήμα στη φάση αυτή είναι η απόκτηση επιβεβαίωση̋ 

Διαχειριστική̋ Επάρκεια̋. Για την εξασφάλισή τη̋ απαιτείται, κατ’ αρχήν, 

τεκμηρίωση τη̋ συμβατότητα̋ του θεσμικού πλαισίου λειτουργία̋ του φορέα με τι̋ 

προβλεπόμενε̋ διατάξει̋. Αναγκαία επίση̋ στοιχεία είναι η περιγραφή τη̋ 

οργανωτική̋ του δομή̋ (υπηρεσίε̋, όργανα κ.λπ.), η τεκμηρίωση των διαδικασιών 

διαχείριση̋, καθώ̋ και η ύπαρξη κάποιων ελάχιστων προϋποθέσεων σε ό,τι αφορά 

στην υλικοτεχνική υποδομή (ΕΥΤΥΚΑ, 2011α).  Ακολουθεί η φάση τη̋ ένταξη̋, για 

την οποία απαιτείται η συγκέντρωση ενό̋ αρκετά μεγάλου αριθμού εγγράφων. 

Πρώτο βασικό απαιτούμενο είναι η Απόφαση ορισμού Υπευθύνου για την Πράξη, 

από πλευρά̋ του Φορέα. Ενδέχεται να ζητείται και Απόφαση ενσωμάτωση̋ τη̋ 

Πράξη̋ στον ετήσιο Προγραμματισμό του υποψήφιου Δικαιούχου, αλλά αυτό δεν 



είναι απαραίτητο. Η δε υποβολή αίτηση̋ χρηματοδότηση̋ απαιτεί την προσκόμιση 

των μια̋ σειρά̋ συνημμένων εγγράφων, με σημαντικότερο το Τεχνικό Δελτίο 

Προτεινόμενη̋ Πράξη̋ (ΤΔΠΠ). Επιπλέον, μπορεί να ζητούνται χρονοδιαγράμματα 

υλοποίηση̋ των υποέργων, καθώ̋ και προϋπολογισμό̋ με τεκμηρίωση του κόστου̋. 

Τα απαιτούμενα έγγραφα προσδιορίζονται λεπτομερώ̋ στην Πρόσκληση που εκδίδει 

η ΔΑ (ΕΥΤΥΚΑ, 2011α). Κατόπιν τούτων, ακολουθούν η υπογραφή του Συμφώνου 

Αποδοχή̋ των Όρων και η Απόφαση Ένταξη̋ τη̋ Πράξη̋. Η διαδικασία ένταξη̋ τη̋ 

Πράξη̋ ολοκληρώνεται με την υποβολή των αναγκαίων εγγράφων υλοποίησή̋ τη̋. 

Στην περίπτωση υλοποίηση̋ με ίδια μέσα (αυτεπιστασία), υποβάλλεται φάκελο̋ περί 

προέγκριση̋ τη̋ σχετική̋ Απόφαση̋, όπω̋ και σχέδιο τη̋ υλοποίηση̋ (ΕΥΤΥΚΑ, 

2011α).    Η έναρξη του κάθε Υποέργου τη̋ Πράξη̋ περιλαμβάνει δύο βασικέ̋ 

ενέργειε̋: η πρώτη είναι η μίσθωση του ακινήτου που θα χρησιμοποιηθεί για την 

ανέγερση ΣΥΔ, κατόπιν, βεβαίω̋, διενέργεια̋ διαγωνισμού, αξιολόγηση̋ των 

τελικών προτάσεων και υπογραφή̋ τη̋ σχετική̋ σύμβαση̋. Εναλλακτικά, αντί τη̋ 

μίσθωση̋ είναι δυνατόν να προτιμηθεί αγορά ή και ιδιοκατασκευή ΣΥΔ σε κτίριο το 

οποίο ανήκει ήδη στο Φορέα. Η δεύτερη ενέργεια αφορά στην πραγματοποίηση 

διαγωνισμού, αξιολόγηση̋ και, εν τέλει, στην υπογραφή σύμβαση̋ προμηθειών 

εξοπλισμού και υπηρεσιών. Συνεχίζουμε με του̋ όρου̋ επιλεξιμότητα̋ των δαπανών. 

Οι εκάστοτε δαπάνε̋, λοιπόν, προκειμένου να είναι επιλέξιμε̋ προ̋ χρηματοδότηση 

από το ΕΣΠΑ, θα πρέπει να εντάσσονται στο θεσμικό πλαίσιο των κοινοτικών 

Έργων, το λεγόμενο Σύστημα Διαχείριση̋ ΕΣΠΑ. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι, 

κατ’ αρχήν, η έκδοση Απόφαση̋ περί έναρξη̋ λειτουργία̋ των δομών. Εφόσον αυτή 

έχει εκδοθεί, δύναται να ξεκινήσει, πλέον, η παρακολούθηση του φυσικού και 

οικονομικού αντικειμένου. Το πρώτο απαραίτητο βήμα είναι η παροχή στο Φορέα 

κωδικού πρόσβαση̋ στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) τη̋ 

Διαχειριστική̋ Αρχή̋ (ΔΑ). Σύμφωνα με τον κωδικό αυτό θα υποβάλλονται σε 

ηλεκτρονική μορφή στο ΟΠΣ το Τεχνικό Δελτίο Πράξη̋ (ΤΔΠ), τα Τεχνικά Δελτία 

Υποέργων (ΤΔΥ), τα Δελτία Δήλωση̋ Δαπανών (ΔΔΔ) και τα Δελτία 

Παρακολούθηση̋ Προόδου Πράξη̋ (ΔΠΠΠ). Τα ΔΔΔ αποτυπώνουν την οικονομική 

εξέλιξη τη̋ Πράξη̋, ενώ τα ΔΠΠΠ την πρόοδο υλοποίηση̋ του φυσικού 

αντικειμένου. Για κάθε ξεχωριστή πράξη απαιτείται η έκδοση μη τοκοφόρου 

λογαριασμού και λογιστική̋ μερίδα̋. Να τονιστεί πω̋ για τη διασφάλιση των 

πληρωμών ακολουθείται ο κανόνα̋ « ν+2», επομένω̋ καταληκτική ημερομηνία είναι 

η 31η Δεκεμβρίου 2015 (ΕΥΤΥΚΑ, 2011α).   



Παραθέτουμε, ενδεικτικά, ορισμένε̋ κατηγορίε̋ δαπανών:  

· Δαπάνε̋ προσωπικού. Είναι η συνηθέστερη κατηγορία δαπανών και για την 

τεκμηρίωσή του̋ απαιτείται σειρά εγγράφων, όπω̋ Απόφαση τη̋ Διοίκηση̋ 

περί καθορισμού Ομάδα̋ Έργου και αποδεικτικά στοιχεία τήρηση̋ τη̋ 

διαδικασία̋ επιλογή̋ προσωπικού. Επιπλέον, πρέπει να είναι διαθέσιμε̋ οι 

συμβάσει̋ εργασία̋ και οι βεβαιώσει̋ απασχόληση̋ του προσωπικού, τα 

παραστατικά μισθοδοσία̋ και οι αποδείξει̋ παροχή̋ υπηρεσιών. 

· Μισθώσει̋ ακινήτων,  

· Λογαριασμοί κοινή̋ ωφελεία̋,  

· Φόρο̋ Προστιθέμενη̋ Αξία̋ (ΦΠΑ), 

· Κρατήσει̋ υπέρ τρίτων και  

· Λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα (ΕΥΤΥΚΑ, 2011α).   

 

Όλα τα παραστατικά δαπανών πρέπει να είναι ειδικά σφραγισμένα και να 

περιλαμβάνουν τον αριθμό ΟΠΣ, τον αριθμό̋ του Υποέργου, την επωνυμία του 

Δικαιούχου και, εφόσον το σχετικό παραστατικό δεν αφορά αποκλειστικά σε μία 

Πράξη ή ένα Υποέργο, τον επιμερισμό τη̋ δαπάνη̋. Επίση̋, σε ό,τι αφορά στι̋ 

πληρωμέ̋, πρέπει να τονιστεί πω̋, στι̋ περιπτώσει̋ που τα ποσά φθάνουν ή 

ξεπερνούν τα 300 ευρώ, γίνονται υποχρεωτικά με επιταγή. Κάθε ΔΔΔ πρέπει να 

συνοδεύεται από αντίγραφα τιμολογίου του εκάστοτε Αναδόχου, επιταγή̋ εξόφληση̋ 

του Δικαιούχου, όπω̋ και κίνηση̋ του τραπεζικού του λογαριασμού (ΕΥΤΥΚΑ, 

2011α).      

Όσον αφορά στι̋ χρονικέ̋ προθεσμίε̋, η υποβολή του Δελτίου Δήλωση̋ Δαπανών 

πρέπει να γίνεται πάντα κατά το πρώτο δεκαήμερο του επομένου μήνα από αυτόν που 

πραγματοποιήθηκε η δαπάνη. Τα Δελτία Παρακολούθηση̋ Προόδου Πράξη̋ και τα 

Τεχνικά Δελτία Υποέργων υποβάλλονται σε εξαμηνιαία βάση, και πιο συγκεκριμένα 

το πρώτο 20ήμερο του Ιανουαρίου και το αντίστοιχο του Ιουλίου. Το αρχείο που 

περιέχει το σύνολο των οικονομικών στοιχείων που σχετίζονται με την Πράξη, 

επιβάλλεται να διατηρείται έω̋ το 2020. Το ίδιο ισχύει και για τα στοιχεία κάθε 

Υποέργου (ΕΥΤΥΚΑ, 2011α).  Στην περίπτωση που χρειαστεί για οποιονδήποτε 

λόγο τροποποίηση των στοιχείων τη̋ Πράξη̋, υποβάλλεται σχετικό αίτημα, για το 

οποίο ο Δικαιούχο̋ οφείλει να λάβει προέγκριση από την ΕΥΤΥΚΑ. Τέτοιε̋ 

ενδεχόμενε̋ τροποποιήσει̋ μπορεί να αφορούν, στο φυσικό αντικείμενο, τη διάρκεια 



υλοποίησή̋ του και το συνολικό ύψο̋ τη̋ δημόσια̋ δαπάνη̋ τη̋ Πράξη̋. Σε κάποιε̋ 

περιπτώσει̋ ενδέχεται να σχετίζονται ακόμη και με αλλαγή του ίδιου του Δικαιούχου 

ή του Φορέα χρηματοδότηση̋. Οι δε αλλαγέ̋ ω̋ προ̋ τα παραστατικά πληρωμών και 

δαπανών συνεπάγονται την τροποποίηση τη̋ Απόφαση̋ Ένταξη̋ τη̋ Πράξη̋ 

(ΕΥΤΥΚΑ, 2011α).  

Η ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου ακολουθείται από τη 

σύνταξη και υποβολή Έκθεση̋ αναφορικά με το σύνολο των πεπραγμένων. Τέλο̋, ο 

Δικαιούχο̋ λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα δημοσιότητα̋ που προβλέπει ο 

Κανονισμό̋ (ΕΚ) 1828/2006 (ΕΥΤΥΚΑ, 2011α).   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: Ανάλυση του κλάδου και τη̋ αγορά̋ 
 

 

Για την ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντο̋ θα χρησιμοποιηθεί η 

μέθοδο̋ SWOT, ενώ θα χρησιμοποιηθεί για την ανάλυση επίση̋ του εξωτερικού 

περιβάλλοντο̋ η μέθοδο̋ PEST. Παράλληλα θα γίνει τμηματοποίηση τη̋ αγορά̋ και 

εντοπισμό̋ και καταγραφή του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματο̋ τη̋ μονάδα̋. 

 

6.1 Ανάλυση SWOT  

 

Η ανάλυση SWOT (Strengths – Weaknesses – Opportunities – Threats) είναι μια 

μέθοδο̋ που εντοπίζει και καταγράφει τι̋ δυνάμει̋ και τι̋ αδυναμίε̋ ενό̋ 

οργανισμού απέναντι στι̋ ευκαιρίε̋ και τι̋ απειλέ̋ που απορρέουν από το εξωτερικό 

περιβάλλον. Σκοπό̋ τη̋ ανάλυση̋ αυτή̋ είναι όχι μόνο να εντοπιστούν αυτέ̋ οι 

τέσσερι̋ παράμετροι, αλλά να αξιοποιηθούν από τον οργανισμό ανάλογα με τι̋ 

δυνατότητε̋ τη̋ επιχείρηση̋.  

Οι δυνάμει̋ και αδυναμίε̋ αναφέρονται στο εσωτερικό περιβάλλον τη̋ επιχείρηση̋ 

και αφορούν τη δομή τη̋ επιχείρηση̋ (ιεραρχία, επικοινωνία, ροή εργασία̋/ 

διαδικασιών), την κουλτούρα (προσδοκίε̋, αξίε̋) και του̋ πόρου̋ (ανθρώπινο 

δυναμικό, διοικητικέ̋ ικανότητε̋, χρηματοοικονομικοί πόροι, εγκαταστάσει̋, 

εξοπλισμό̋, τεχνογνωσία).  

Οι ευκαιρίε̋ και απειλέ̋ αναφέρονται στο εξωτερικό περιβάλλον, το οποίο δεν 

μπορεί να ελεγχθεί από τη διοίκηση. Το εξωτερικό περιβάλλον μπορεί να χωριστεί 

στο έμμεσο σε σχέση με την επιχείρηση (πολιτικό, οικονομικό, κοινωνικό, 

τεχνολογικό, ηθικό, περιβαλλοντικό) και στο άμεσο (μέτοχοι, προμηθευτέ̋, 

ανταγωνιστέ̋, τοπικέ̋ οργανώσει̋, πελάτε̋, εργατικέ̋ ενώσει̋, ομάδε̋ ατόμων 

ειδικών ενδιαφερόντων, πιστωτέ̋). Όλοι αυτοί οι  παράγοντε̋ διαμορφώνουν το 

πλαίσιο εντό̋ του οποίου υπάρχει και λειτουργεί η εκάστοτε επιχείρηση (Smith H., 

2006). Με την χρήση τη̋ εφαρμογή̋ SWOT analysis για το θεσμό των Στεγών 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋, θα προσπαθήσουμε να προσδιορίσουμε τα Δυνατά 

(Strengths) και Αδύναμα (Weaknesses) σημεία του εσωτερικού περιβάλλοντο̋, 

καθώ̋ και τι̋ Ευκαιρίε̋ (Opportunities) και Απειλέ̋ (Threats) του εξωτερικού 

περιβάλλοντο̋. 



 

Εφαρμογή SWOT Analysis το θεσμό των ΣΥΔ 

 

Εσωτερικό περιβάλλον 

6.1.1 Δυνάμει̋ 

 

Οι δυνάμει̋ είναι πόροι που ένα̋ οργανισμό̋ διαθέτει και οι δυνατότητε̋ που έχει 

αναπτύξει με την πάροδο του χρόνου. Οι πόροι και οι ικανότητε̋ μια̋ επιχείρηση̋ 

αποτελούν εκείνα τα στοιχεία τα οποία μπορεί να εκμεταλλευτεί και να αναπτύξει ένα 

σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε σχέση με του̋ ανταγωνιστέ̋ τη̋. Κάποια 

από αυτά είναι εμφανή και μετρήσιμα, όπω̋ ο υλικοτεχνικό̋ εξοπλισμό̋ τελευταία̋ 

τεχνολογία̋ ή απροσδιόριστα, όπω̋ ο  ανθρώπινο̋ παράγοντα̋ και η δυναμική του 

προσωπικού.  

Οι δυνάμει̋ τη̋ ΣΥΔ είναι: 

· Επιτελικό̋ σχεδιασμό̋ ΣΥΔ, με περιφερειοποιημένη αδειοδότηση και 

εποπτεία στι̋ Περιφέρειε̋  

· Ισχυρό γονεϊκό κίνημα το οποίο γίνεται αντιληπτό από την αυξανόμενη 

ίδρυση νέων φορέων και συλλόγων 

· Εμπειρία δεκαπενταετού̋ πιλοτική̋ εφαρμογή̋ και συσσωρευμένη γνώση  

· Δίκτυα συνεργασία̋ ΥΥΚΑ με φορεί̋ ΑμεΑ 

 

6.1.2 Αδυναμίε̋ 

 

Αντίθετα με τι̋ δυνάμει̋, οι αδυναμίε̋ είναι πόροι και δυνατότητε̋ που μία 

επιχείρηση δεν διαθέτει. Αυτή η έλλειψη μπορεί να στερήσει από έναν οργανισμό τη 

δημιουργία ενό̋ διατηρήσιμου ανταγωνιστικού πλεονεκτήματο̋.  

Αδυναμίε̋ τη̋ ΣΥΔ είναι: 

· Πολυπλοκότητα θεσμικού πλαισίου και διαδικασιών  

· Ανυπαρξία θεσμικού πλαισίου για άλλου̋ τύπου̋ αναπηρία̋ 

· Σοβαρή επικοινωνιακή καθυστέρηση  

· Αδρανή και αδύναμα ΝΠΔΔ & περιορισμένο ενδιαφέρον κερδοσκοπικών 

φορέων 



· Γεωγραφική ανισοκατανομή πιστοποιημένων φορέων, με την πλειοψηφία να 

βρίσκεται στην Αττική, Κρήτη, και Μακεδονία.   

 

6.1.3 Απειλέ̋ 

 

· Περιορισμό̋ κοινωνικού κράτου̋-μείωση στήριξη̋ θεσμού ΣΥΔ από 

ιδιωτικό τομέα και γονεϊκό κίνημα λόγω κρίση̋ 

· Καθυστέρηση στι̋ εκδόσει̋ αδειών 

 

6.1.4 Ευκαιρίε̋ 

 

· Χρηματοδότηση από ΕΣΠΑ  

· Δυνατότητα συνεχού̋ παρακολούθηση̋ πιστοποιημένων φορέων από τι̋ 

Περιφέρειε̋ 

· Καθορισμό̋ νοσηλίου-τροφείου εισπρακτέου από του̋ Ασφαλιστικού̋ 

Οργανισμού̋  

· Αξιοποίηση καλών πρακτικών από το εξωτερικό 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.2 Ανάλυση PEST (Εξωτερική ανάλυση) 

  

Πολιτικό Περιβάλλον 

 

· Αβεβαιότητα στην πολιτική σκηνή τη̋ χώρα̋ 

· Απειλή εξόδου από την Ευρωζώνη και τη Νομισματική Ένωση 

· Αδυναμία ελέγχου «μαύρου» χρήματο̋ από/ στο εξωτερικό 

· Αβέβαιη κρατική δημοσιονομική πολιτική  

 

Οικονομικό Περιβάλλον 

 

· Συνεχιζόμενη οικονομική ύφεση στην Ελλάδα 

· Αύξηση Φ.Π.Α. σε βασικέ̋ προμήθειε̋ εστίαση̋ 

· Προβλήματα ρευστότητα̋ 

· Συρρίκνωση του ΑΕΠ 

· Ασταθεί̋ συναλλαγματικέ̋ ισοτιμίε̋ 

· Δύσκολο̋ δανεισμό̋ από τι̋ τράπεζε̋ 

· Αύξηση κόστου̋ Α’ υλών, πετρελαίου, φορολογικών συντελεστών 

· Έλλειψη κρατικών οικονομικών πόρων προ̋ διάθεση στην κοινωνική 

πρόνοια 

  

Κοινωνικό Περιβάλλον 

 

· Φόβο̋ και αρνητική ψυχολογία των γονέων για το μέλλον των παιδιών 

του̋ 

· Μετανάστευση νέων και οικογενειών σε χώρε̋ του εξωτερικού για 

αναζήτηση καλύτερου εργασιακού περιβάλλοντο̋ 

· Σπουδέ̋ όλο και περισσότερων φοιτητών σε χώρε̋ του εξωτερικού 



 

 Τεχνολογικό Περιβάλλον 

 

· Τεχνολογική πρόοδο̋ στα μέσα που χρησιμοποιούνται για τι̋ 

εξειδικευμένε̋ υπηρεσίε̋ και μεθόδου̋ κοινωνικοποίηση̋ ατόμων με 

Αυτισμό   

 

 Νομικό Περιβάλλον 

 

· Η επιφόρτιση των Περιφερειών με τι̋ διαδικασίε̋ αδειοδότηση̋ 

ίδρυση̋ και λειτουργία̋, καθώ̋ και εποπτεία̋ των ΣΥΔ 

· η αυξημένη πολυπλοκότητα τόσο του θεσμικού πλαισίου, όσο και τη̋ 

διαβούλευση̋ μεταξύ όλων των αρμοδίων υπηρεσιών 

· Η ανυπαρξία θεσμικών κειμένων αναφερόμενων σε στέγε̋ για άτομα 

με άλλου̋ τύπου̋ αναπηρία̋ 

 

Η χρηματοδότηση των ΣΥΔ μέσω προγραμμάτων του ΕΣΠΑ αποτελεί, οπωσδήποτε, 

την κορυφαία ευκαιρία που αναδύεται για το θεσμό τη̋ Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ 

από το εξωτερικό περιβάλλον, και μάλιστα σε καιρού̋ οικονομική̋ ύφεση̋ και 

μείωση̋ του κοινωνικού κράτου̋. Η πρόβλεψη του άρθρου 46 του Ν. 3918/2011 για 

καθορισμό νοσηλίου-τροφείου, το οποίο θα εισπράττουν οι φορεί̋ που λειτουργούν 

ΣΥΔ από του̋ Ασφαλιστικού̋ Οργανισμού̋, αναμένεται να λειτουργήσει ω̋ ένα 

επιπλέον σημαντικό έσοδο για του̋ φορεί̋ αυτού̋ και, αντίστοιχα, ω̋ πολύ 

σημαντικό κίνητρο ίδρυση̋ ΣΥΔ για εκείνου̋ που εξετάζουν το ενδεχόμενο. 

Γενικότερα η δημοσιοποίηση των οικονομικών ευκαιριών που προκύπτουν από το 

ΕΣΠΑ είναι το κίνητρο για να ενεργοποιηθεί το ενδιαφέρον των ΝΠΔΔ για ίδρυση 

ανάλογων μονάδων. Επίση̋, η καταβολή νοσηλίου είναι ένα σημαντικό κίνητρο για 

τη δραστηριοποίηση κερδοσκοπικών φορέων του χώρου. Βέβαια, το πρόβλημα τη̋ 

χρηματοδότηση̋ για τη λειτουργία ΣΥΔ μετά το 24μηνο που προβλέπουν οι διατάξει̋ 

του ΤΕΠ ΑΝΑΔ λειτουργεί αντισταθμιστικά σε   μακροπρόθεσμο επίπεδο. Η δε 

καθυστέρηση στι̋ αδειοδοτήσει̋ λόγω των θεσμικών αλλαγών είναι σημαντική 



εξωτερική απειλή, η οποία, όμω̋, μπορεί να αντιμετωπιστεί με μέτρα όπω̋ η 

τυποποίηση του φακέλου άδεια̋, οι επιμορφωτικέ̋ ημερίδε̋ και η ενημερωτική 

επιστολή προ̋ τι̋ Περιφέρειε̋ (ΕΥΤΥΚΑ, 2011γ). Τέλο̋, η ύπαρξη καλών 

πρακτικών από το εξωτερικό όσον αφορά στο σχεδιασμό και τη βελτίωση του θεσμού 

και η επιλογή προ̋ αξιοποίηση των καταλλήλων για εφαρμογή στο ελληνικό πολιτικό 

και διοικητικό περιβάλλον, μπορούν να αποτελέσουν επίση̋ σημαντικέ̋ ευκαιρίε̋. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.3 Τμηματοποίηση – Στόχευση - Τοποθέτηση 

 

Ο κύριο̋ στόχο̋ κάθε επιχείρηση̋ είναι η προσέγγιση των καταναλωτών. Σε ένα 

ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον πλεονεκτική θέση αποκτά εκείνο̋ που 

κατακτά μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά. Όλο̋ ο σχεδιασμό̋ γίνεται με βάση τι̋ 

ανάγκε̋ των πελατών, προκειμένου η επιχείρηση να διαθέτει καινούρια προϊόντα και 

υπηρεσίε̋ κατάλληλα ώστε να ικανοποιήσουν τι̋ ανάγκε̋ των καταναλωτών.  

Πριν ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση, πρέπει να έχουν γίνει ορισμένε̋ ενέργειε̋ που 

αφορούν την Τμηματοποίηση, τη Στοχοποίηση και την Τοποθέτηση του προϊόντο̋ ή 

τη̋ υπηρεσία̋. 

 

Εικόνα 1: Τμηματοποίηση-Στόχευση-Τοποθέτηση 
 

Πηγή: Σιώμκο̋ Γεώργιο̋, 2002, «Συμπεριφορά καταναλωτή & 
Στρατηγική μάρκετινγκ», Εκδόσει̋ Αθ. Σταμούλη̋, Αθήνα, σελ. 
324 

 

Τμηματοποίηση τη̋ αγορά̋ είναι απαραίτητο να γίνει καθώ̋ όλοι οι καταναλωτέ̋ δεν 

είναι ίδιοι και οι ανάγκε̋ του̋ διαφέρουν ανάλογα του̋ πόρου̋ που διαθέτουν για να 

τι̋ ικανοποιήσουν, επίση̋ διαφέρουν  οι αντιλήψει̋ που έχουν για τα προϊόντα ή τι̋ 

υπηρεσίε̋. Μια αγορά πρέπει να τμηματοποιηθεί σε ευρύτερα μέρη έτσι ώστε  η 



επιχείρηση  να  υπολογίσει  το μέγεθο̋ του κάθε τμήματο̋, να  βρει  τι̋ ανάγκε̋ του, να βρει 

πώ̋ ικανοποιούνται αυτέ̋ και τελικά να ικανοποιήσει αυτέ̋ τι̋ ανάγκε̋ με το 

κατάλληλο μίγμα μάρκετινγκ. 

Η ιεράρχηση του κοινού – στόχου με βάση τη σημαντικότητά του είναι εξίσου 

σημαντική και καίρια̋ σημασία̋ για την επιτυχημένη πορεία τη̋ επιχείρηση̋ και 

αφορά την Στοχοποίηση τη̋ αγορά̋. Αυτή η ιεράρχηση πρέπει να είναι συνεπή̋ με 

την βασική ιδέα και το όραμα του οργανισμού, του̋ στόχου̋ του, του̋ πόρου̋ και τι̋ 

δεξιότητέ̋ του. Η Τοποθέτηση του προϊόντο̋ ή τη̋ υπηρεσία̋ στο μυαλό των 

δυνητικών πελατών είναι μία δύσκολη και πολύπλοκη διαδικασία καθώ̋ μέσω αυτή̋ 

διαφοροποιείται το προϊόν ή η υπηρεσία, δημιουργείται η εταιρική «εικόνα» τη̋ 

υπηρεσία̋ στον πελάτη, η οποία είναι καίρια̋ σημασία̋ γιατί οδηγεί στην πώληση 

των προϊόντων τη̋ ή των υπηρεσιών τη̋. Θα πρέπει λοιπόν μέσω τη̋ συγκεκριμένη̋ 

διαδικασία̋ να τονιστούν οι κατάλληλε̋ ιδιότητε̋ οι οποίε̋ δίνουν την ανάλογη αξία 

στα προιοντα ή στι̋ υπηρεσίε̋ που διαθέτει η επιχείρηση. Στην συγκεκριμένη 

περίπτωση λόγω τη̋ αϋλότητα̋ των υπηρεσιών, η τοποθέτηση δίνει τη δυνατότητα 

στου̋ πελάτε̋ να αντιληφθούν τα οφέλη τα οποία αποκομίζουν από τι̋ υπηρεσίε̋ που 

παρέχει η μονάδα.
 

 Στον κλάδο των Στεγών Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ στην Ελλάδα σύμφωνα με τι̋ 

παραπάνω αναλύσει̋, υπάρχουν δύο διαφορετικέ̋ διαδικασίε̋ που ακολουθεί ο 

καταναλωτή̋ για την αγορά τη̋ υπηρεσία̋ ανάλογα με τον αν κάνει ο ίδιο̋ ή όχι την 

αγορά. Πρώτον, όταν ένα  άτομο με Αυτισμό μπορεί να επιλέξει μόνο του (μπορεί να 

συμβεί σπάνια), θα προβεί στην αγορά τη̋ υπηρεσία̋ είτε επειδή επιθυμεί να 

ενταχθεί σε μία Στέγη Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ για να βρεθεί με άτομα που 

ενδεχομένω̋ θα αντιμετωπίζουν ίδια προβλήματα και έτσι θα νιώσει μέλο̋ μια̋ 

ομάδα̋. Στην δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα άτομα που δεν μπορούν να προβούν 

από μόνα του̋ στην αγορά. Εκεί, συνήθω̋ αποφασίζουν οι γονεί̋, οι οποίοι θα 

προσέξουν ιδιαίτερα το περιβάλλον τη̋ στέγη̋, καθώ̋ θέλουν να σιγουρευτούν ότι 

θα είναι φιλόξενο, καθαρό, θα έχει την κατάλληλη υλικοτεχνική υποδομή και το 

ανάλογα εξειδικευμένο προσωπικό. Ο καταναλωτή̋ που θα προβεί στην αγορά τη̋ 

υπηρεσία̋ καλύπτει πρωτίστω̋ την ανάγκη του για μια αξιοπρεπή διαβίωση σε ένα 

περιβάλλον οικογενειακή̋ μορφή̋, ενώ διασφαλίζεται η παροχή ποιοτικών 

υπηρεσιών φροντίδα̋, εκπαίδευση̋, ψυχαγωγία̋ κλπ. σε αυτόν, συμμετέχοντα̋ 

παράλληλα σε ορισμένε̋ δράσει̋ που συμβάλλουν στην κοινωνικοποίηση του, μέσω 



τη̋ συναναστροφή̋ και αλληλεπίδραση̋ που προωθούν οι ομαδικέ̋ δραστηριότητε̋ 

καθώ̋ και στην επιμόρφωσή του.  

 

6.4 Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα  

 

Το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα είναι στην ουσία το σημείο εκείνο που η εκάστοτε 

επιχείρηση υπερέχει σε σχέση με του̋ ανταγωνιστέ̋ τη̋. Πρέπει να είναι κάτι 

διαφορετικό ανάμεσα σε αυτό που προσφέρει ένα̋ οργανισμό̋ σε σχέση με του̋ 

ανταγωνιστέ̋ του καθώ̋ αν όλε̋ οι στρατηγικέ̋ των επιχειρήσεων ήταν ίδιε̋, τότε 

καμία επιχείρηση δεν θα απολάμβανε κάποιο ξεχωριστό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 

Θα πρέπει λοιπόν να κάνει κάτι καλύτερο ή διαφορετικό από όλου̋ του̋ άλλου̋. Το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μπορεί να αποκτηθεί με δύο τρόπου̋:  

1) είτε με την διαφοροποίηση του προϊόντο̋/ υπηρεσία̋  

2) είτε με το πλεονέκτημα κόστου̋ σε σχέση με του̋ ανταγωνιστέ̋. 
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Στενό 

 

Εστίαση με βάση το 
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Εστίαση με βάση τη 

διαφοροποίηση 

 

Εικόνα 2: Πίνακα̋ ανταγωνιστικού πλεονεκτήματο̋ του Porter 

 

Είναι γεγονό̋ ότι δεν υπάρχει καμία ανάλογη δομή  που να απευθύνεται μόνο σε 

άτομα με Αυτισμό. Συνεπώ̋ η λήψη μία̋ τέτοια̋ απόφαση̋ ενδέχεται να 

ικανοποιούσε την επιθυμία των οικογενειών των οποίων μέλη του̋ πάσχουν από τη 

συγκεκριμένη διαταραχή. Όπω̋ έχει προαναφερθεί η φύση τη̋ συγκεκριμένη̋ 

διαταραχή̋ χαρακτηρίζεται από στερεοτυπικέ̋ συμπεριφορέ̋ που αφορούν την 



καθημερινότητα. Όταν αυτή διαταράσσεται η συμπεριφορά των αυτιστικών ατόμων 

γίνεται προβληματική. Αυτό σημαίνει ότι η διαμονή του̋ σε μια κατοικία, στην οποία 

θα διαβιούν άτομα με άλλε̋ διαταραχέ̋, όπω̋ νοητική καθυστέρηση ή Σύνδρομο 

Down, την καθιστά δύσκολη και άβολη. Τα άτομα αυτά έχουν ανάγκη από ησυχία 

και πιστή τήρηση του καθημερινού του̋ προγράμματο̋. Η διαβίωσή του̋ με άτομα 

που πάσχουν από την ίδια διαταραχή διευκολύνει την προσαρμογή και εκπαίδευσή 

του̋. Η υλοποίηση αυτού του σχεδίου δεν διακρίνεται για την καινοτομία του μόνο 

σε αυτόν τον τομέα αλλά και για έναν ακόμα λόγο. Πρόκειται για μία μοναδική Στέγη 

Υποστηριζόμενη̋ Διαβίωση̋ η οποία θα επιτρέπει την παρουσία των γονιών και 

κηδεμόνων αυτών των ατόμων να φιλοξενούνται στο χώρο τη̋ δομή̋ σε 

συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα τα οποία θα καθορίζονται από τη διοίκηση. Αυτό 

θα βοηθούσε την ομαλότερη προσαρμογή των αυτιστικών ατόμων σε ένα άγνωστο  

για αυτού̋ περιβάλλον, καθώ̋ επίση̋ και του̋ γονεί̋ του̋ όσον αφορά τον 

ψυχοσυναισθηματικό του̋ τομέα και το άγχο̋ αποχωρισμού και των δύο πλευρών. 

Επιπλέον, για να σχεδιαστεί μια ολοκληρωμένη διδασκαλία για τι̋ δεξιότητε̋ τη̋ 

ανεξάρτητη̋ ή υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋, χρειάζεται να οργανωθεί ένα πρόγραμμα 

από την διεπιστημονική ομάδα, τη̋ οποία̋ ο γονιό̋ πρέπει να είναι μέλο̋. Είναι 

αυτό̋ που, αρχικά, θα καθορίσει το πρόγραμμα διδασκαλία̋ του ατόμου με αναπηρία. 

Θα πρέπει καταρχήν να γίνει μια μελέτη και αξιολόγηση των δεξιοτήτων 

καθημερινή̋ ζωή̋ που χρειάζεται το άτομο, αλλά δεν τι̋ έχει. Μέσα σε αυτέ̋ μπορεί 

να περιλαμβάνεται το δέσιμο των κορδονιών, το μπάνιο, η τακτοποίηση των ρούχων 

του, η ανεξαρτησία του σε σχέση με την προετοιμασία του φαγητού κ.λπ.. Σε αυτόν τον 

κατάλογο μπορεί, επίση̋, να προστεθούν δουλειέ̋ του σπιτιού, που το άτομο είναι 

έτοιμο να διδαχθεί, όπω̋ τα άδειασμα του κάδου σκουπιδιών, το στρώσιμο του 

τραπεζιού ή του κρεβατιού του, το σκούπισμα κ.λπ. Επίση̋, είναι σημαντικό να 

αναρωτηθούμε ποιε̋ δεξιότητε̋ θέλει να μάθει, αλλά και ποιε̋ είναι έτοιμο να μάθει. 

Κάποιε̋ δεξιότητε̋ πρέπει να προϋπάρχουν για να διδαχθούν κάποιε̋ άλλε̋. Για 

παράδειγμα, η ικανότητα του καθίσματο̋ έρχεται πριν την ικανότητα του 

περπατήματο̋ ή το άτομο πρώτα θα μάθει να χρησιμοποιεί πιρούνι και μετά μαχαίρι 

κ.ο.κ. (Baker & Brightman, 2004). Συνεπώ̋ η συμμετοχή του γονιού στην κατάρτιση 

του προγράμματο̋ είναι πολύτιμη.  

 

 

 



6.5  Χρηματοδότηση 

 

Η μονάδα έχει συνεχώ̋ ανάγκε̋ σε κεφάλαια διότι συνεχώ̋ πρέπει να αναβαθμίζει τι̋ 

εγκαταστάσει̋ τη̋ και τον εξοπλισμό τη̋,  εξαιτία̋ τη̋ τεχνολογική̋ εξέλιξη̋. Για να 

μην μένει πίσω από τον ανταγωνισμό χρειάζεται προσαρμογή στι̋ νέε̋ τεχνολογικέ̋ 

τάσει̋ στην ειδική εκπαίδευση και την αποκατάσταση. Αυτό έχει σαν συνέπεια ότι 

πρέπει να επενδύσει σε τεχνολογικό εξοπλισμό αλλά και σε ενέργειε̋ αναβάθμιση̋ 

των κτιρίων και των εσωτερικών χώρων. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των αναγκών αυτών καλύπτεται από την αποζημίωση του 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ με το ειδικό  νοσήλιο-τροφείο για του̋ ενοίκου̋ που διαβιούν στη 

μονάδα, ανά ημέρα, άτομο και είδο̋ αναπηρία̋. Ένα μικρό μέρο̋ αυτών των αναγκών 

καλύπτεται από δωρεέ̋ τρίτων, όπω̋ άλλων επιχειρήσεων και οργανισμών και ακόμα 

ένα μικρό μέρο̋ εξασφαλίζεται από το επίδομα αναπηρία̋  το  οποίο δικαιούνται τα άτομα με 

αναπηρία καταθέτοντα̋  το 80% στη μονάδα μέσα στην οποία διαβιούν.  

Η μονάδα θα αντιμετωπίσει πρόβλημα ρευστότητα̋ εάν ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. καθυστερήσει 

να καταβάλει τι̋ αποζημιώσει̋ των νοσηλίων διότι σε αυτά τα χρήματα βασίζεται 

κατά κύριο λόγο η λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋. Όμω̋ ο καλό̋ οικονομικό̋ 

προγραμματισμό̋ σε συνδυασμό με την ικανότητα είσπραξη̋ οφειλών θα  οδηγήσει την 

μονάδα μακριά από αναζήτηση άλλων τρόπων χρηματοδότηση̋ και εντέλει την 

κάλυψη όλων των αναγκών τη̋ καθ’ όλη τη διάρκεια του έτου̋ από τα λειτουργικά 

τη̋ έσοδα. 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Συμπερασματικά, το Επιχειρηματικό Σχέδιο λειτουργεί ω̋ εργαλείο επικοινωνία̋, 

διαχείριση̋ και σχεδιασμού. Είναι ένα έγγραφο που δείχνει την προοπτική τη̋ 

επιχείρηση̋ και παρέχει τι̋ απαραίτητε̋ πληροφορίε̋ που πρέπει να έχει ο 

επιχειρηματία̋, προκειμένου να τον βοηθήσει στην εξασφάλιση τη̋ χρηματοδότηση̋ 

από τράπεζε̋ και άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Επιπλέον ενημερώνει τον 

επιχειρηματία για τα επενδυτικά κεφάλαια και το κεφάλαιο κίνηση̋ που θα χρειαστεί 

για το επιχειρηματικό του εγχείρημα, πότε θα το χρειαστεί και με ποιο τρόπο θα το 

εξασφαλίσει. Ένα από τα κύρια στοιχεία τη̋ επιτυχία̋ είτε αφορά μικρή επιχείρηση 

είτε μεγάλη εταιρεία βρίσκεται μέσα σε ένα καλά καταρτισμένο Επιχειρησιακό 

Σχέδιο. Η προώθηση του πιο απίθανου προϊόντο̋ ή υπηρεσία̋ χωρί̋ πλάνο, είναι 

χάσιμο χρόνου.  

Η ανάλυση SWOT και PEST είναι απαραίτητο τμήμα του επιχειρηματικού σχεδίου 

και είναι ένα στοιχείο που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη τη̋ επιχείρηση̋, 

αποδεικνύοντα̋ την ύπαρξη σημαντικών δυνατών σημείων και ευκαιριών, αλλά και 

αρκετών αδυνάμων σημείων και απειλών για το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον 

τη̋ Μονάδα̋. Στα πλαίσια τη̋ συστημική̋ προσέγγιση̋, η αλληλεξάρτηση των 

στοιχείων αυτών δείχνει πω̋ υπό τι̋ κατάλληλε̋ προϋποθέσει̋ και του̋ σωστού̋ 

χειρισμού̋, τα θετικά σημεία μπορούν να αποτελέσουν αξιόλογα εργαλεία 

αντιμετώπιση̋ των υπαρχόντων μειονεκτημάτων, όπω̋ και σε ότι αφορά την 

υφιστάμενη μονάδα. 

Μια από τι̋ σημαντικέ̋, ίσω̋ η κυριότερη ανησυχία των γονέων είναι η μελλοντική 

ασφάλεια του παιδιού με αυτισμό, και ειδικά μετά το θάνατό του̋. Οι περισσότερε̋ εξ 

αυτών, παραμελούν να φτιάξουν ένα συγκεκριμένο πλάνο για το μέλλον του παιδιού 

για διάφορου̋ λόγου̋. Ένα τέτοιο σχέδιο δράση̋ θα έπρεπε να περιέχει νομικό και 

οικονομικό σχεδιασμό, κηδεμονία και μελλοντικά σχέδια διαβίωση̋. Χωρί̋ 

συγκεκριμένο πλάνο και υποστήριξη, τα άτομα με αυτισμό μπορεί να οδηγηθούν σε 

λύσει̋ έκτακτη̋ ανάγκη̋, οι οποίε̋ να είναι ακατάλληλε̋ ω̋ προ̋ το μέρο̋ διαμονή̋, 

τι̋ οικονομικέ̋ διευθετήσει̋ και τη νομική προστασία (Heller & Schindler, 2009).  

Το προσδόκιμο ζωή̋ για τα άτομα με νοητική αναπηρία και σύνοδε̋ αισθητηριακέ̋ 

διαταραχέ̋ έχει αυξηθεί τα τελευταία 8 χρόνια. Έρευνε̋ δείχνουν ότι το προσδόκιμο  



 
 

ζωή̋ των ατόμων αυτών μπορεί να φτάσει μέχρι τα 71 χρόνια. Συνεπώ̋ είναι βέβαιο ότι θα 

υπάρξει αύξηση και στη ζήτηση για συστήματα υποστήριξη̋ και υπηρεσίε̋ που 

μπορούν να ανταποκριθούν στι̋ ανάγκε̋ των ατόμων αυτών. Το κράτο̋ οφείλει να 

έχει μια ευρεία γκάμα υπηρεσιών και υποστηρικτικών δομών, οι οποίε̋ να είναι 

διαθέσιμε̋ στα άτομα με αναπηρία. Οι δομέ̋, που ήδη υπάρχουν διεθνώ̋, αγωνίζονται 

να εξυπηρετήσουν τι̋ ολοένα αυξανόμενε̋ ανάγκε̋ των ατόμων με νοητική και 

αναπτυξιακή αναπηρία (Heller & Schindler, 2009). 

Στην Ελλάδα υπάρχει έλλειμμα όσον αφορά στην παροχή υπηρεσιών ανεξάρτητη̋ ή 

υποστηριζόμενη̋ διαβίωση̋ (Kartasidou, Agaliotis & Dimitriadou, 2009). Υπάρχει 

μια σχετική ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Δικτύου για την Ανεξάρτητη Διαβίωση 

(www.independentliving.org). 

Για τα άτομα με αναπηρίε̋, η ανεξάρτητη ή υποστηριζόμενη διαβίωση, πρέπει να 

συνοδεύεται από τι̋ απαραίτητε̋ υποστηρικτικέ̋ παρεμβάσει̋, έτσι ώστε να παρέχει 

προστασία με τη μέγιστη ανεξαρτησία. Οι υπηρεσίε̋ που παρέχονται μπορεί να είναι 

από απλέ̋, όπω̋ γιατρό̋ στο σπίτι, συμβουλευτική υποστήριξη από τον 

ψυχοθεραπευτή, ακόμα και παροχή προσαρμοστικού εξοπλισμού (π.χ. ορθοστάτη̋) 

για προσαρμογή στο περιβάλλον ή διδασκαλία δεξιοτήτων ζωή̋ για τα άτομα με πιο 

βαριέ̋ κινητικέ̋ αναπηρίε̋. Επίση̋, οι υπηρεσίε̋ μπορεί να περιλαμβάνουν τη 

μεταφορά του ατόμου, τη συντήρηση του σπιτιού, τη διαχείριση των χρημάτων του 

ατόμου και μια προστατευόμενη εργασία (Accardo & Whitman, 2011). 

Αρκετέ̋ έρευνε̋ συμφωνούν ότι, όσο πιο βαριά είναι η αναπηρία των ατόμων που 

ζουν σε κάποια δομή, τόσο πιο δύσκολα μπορούν να συμμετέχουν σε δραστηριότητε̋. 

Σε αυτέ̋ τι̋ περιπτώσει̋, το προσωπικό, που εργάζεται στι̋ δομέ̋, κατέχει ένα 

σημαντικό ρόλο, καθώ̋ είναι υπεύθυνο να δώσει τι̋ κατάλληλε̋ ευκαιρίε̋ και να 

προωθήσει την εμπλοκή των ενοίκων σε ουσιαστικέ̋ δραστηριότητε̋. Σημαντικό 

ρόλο επίση̋ θα παίξει η διαπροσωπική σχέση ατόμου – εργαζόμενου. Όσο καλύτερη 

είναι η σχέση, τόσο πιο συχνή είναι η εμπλοκή του ατόμου σε ουσιαστικέ̋ 

δραστηριότητε̋ (Mansell, Beadle-Brown, Macdonald & Ashman, 2003∙ Mansell, 

Ashman, Macdonald, Beadle-Brown, 2002).  

Τα τελευταία χρόνια αρχίζει να δίνεται βαρύτητα σε ειδικότερα θέματα των νομικών 

κειμένων που αφορούν τι̋ ΣΥΔ, όπω̋ το εργασιακό καθεστώ̋ του προσωπικού και ο 

καθορισμό̋ ύψου̋ νοσηλίου-τροφείου (Ν. 3863/2010 και Ν. 3918/2011, αντίστοιχα 



 
 

και η αντικατάσταση του τελευταίου με την υπ’ αριθμ. Δ29α/Φ.ΘΕΣΜ./ΓΠ26275/104  

ΦΕΚ 172/Β/30-01-2014 Κοινή Υπουργική Απόφαση). Επίση̋, πολύ σημαντική είναι 

η νομοθετική πρόβλεψη για ειδική πιστοποίηση των ΝΠΙΔ και ένταξή του̋ στο 

Μητρώο του Υπουργείου Υγεία̋ (Ν. 2646/1998 και ΥΑ 9287/2001), όπω̋ και η 

εξασφάλιση τη̋ δυνατότητα̋ παροχή̋ υπηρεσιών εκπαίδευση̋ σε άτομα με βαριά 

νοητική υστέρηση άνω των 15 ετών, σε ισότιμη βάση με τι̋ δημόσιε̋ ΣΜΕΑΕ (Ν. 

3699/2008). 

 Στην Ελλάδα  παρά τι̋ σημαντικέ̋ νομοθετικέ̋ παρεμβάσει̋ τη̋ τελευταία̋ 

δεκαπενταετία̋, οι οποίε̋ αφορούν την ίδρυση και λειτουργία ΣΥΔ κρίνονται 

περιορισμένε̋ σε σχέση με την απουσία φορέων Δημοσίου Δικαίου, ενώ ελάχιστα 

έχουν κινητοποιηθεί και οι ιδιωτικοί κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορεί̋. Επιπλέον, η 

δικτύωση των μετόχων είναι πολύ μικρή, αν όχι ανύπαρκτη. Τα δε Επιχειρησιακά 

Προγράμματα του ΕΣΠΑ, ενώ έχουν τη δυνατότητα να προσελκύσουν του̋ 

παραπάνω φορεί̋, δεν έχουν φέρει έω̋ τώρα τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Σε ότι έχει σχέση με την χρηματοδότηση ίδρυση̋ και λειτουργία̋ ΣΥΔ από το ΕΣΠΑ, 

την έκδοση αιτήματο̋ σκοπιμότητα̋ και την απόκτηση επιβεβαίωση̋ Διαχειριστική̋ 

Επάρκεια̋, για την οποία απαιτείται σειρά εγγράφων, με σημαντικότερο το Τεχνικό 

Δελτίο Προγραμματισμένη̋ Πράξη̋ (ΤΔΠΠ). Όσον αφορά στην έναρξη τη̋ Πράξη̋, 

τα δύο κύρια σημεία τα οποία χρειάζεται να προσεχθούν ιδιαίτερα και να 

διενεργηθούν οι κατάλληλε̋ ενέργειε̋ είναι η εξασφάλιση ακινήτου, στο οποίο θα 

ανεγερθεί η νέα ΣΥΔ και η στελέχωση τη̋ μονάδα̋. Για την ίδρυση και λειτουργία 

ΣΥΔ ανεξαρτήτω̋ χρηματοδότηση̋ από το ΕΣΠΑ, απαιτείται η προσκόμιση ενό̋ 

αριθμού δικαιολογητικών και έκδοση σχετική̋ άδεια̋ από την αρμόδια Περιφέρεια. 

Στην περίπτωση που ο Φορέα̋ είναι ΝΠΔΔ, ακολουθείται η διαδικασία που 

προβλέπει το ΑΣΕΠ. Τέλο̋, γίνεται η επιλογή των ενοίκων και η ένταξή του̋ στη νέα 

ΣΥΔ. 
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